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ΑΥΤΟ-ΜΟΤΟ με… Άποψη 20-21 Τ
ο πρωί της Τρίτης πέρασαν τις πύλες του Μαξίμου οι υπουργοί του Κυριάκου Μητσοτάκη για την προ-
γραμματισμένη συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου. Απ΄ όλα είχε ο… μπαξές των προς συζήτηση θε-
μάτων αλλά αυτό που είχε το μεγαλύτερο ενδιαφέρον για τους πολίτες ήταν η εισήγηση του υπουργού Πε-

ριβάλλοντος και Ενέργειας, Θεόδωρου Σκυλακάκη, για τη μείωση του ενεργειακού κόστους. Έχει τη σημασία
του να καταγραφεί ότι για το ίδιο θέμα η ηγεσία του ΥΠΕΝ είχε συζητήσει ένα 24ωρο νωρίτερα με τους εκπρο-
σώπους του Συνδέσμου Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών, οι οποίοι ανέδειξαν τρία πεδία παρεμβάσεων που
κατά την εκτίμησή τους πρέπει να υλοποιηθούν κατά προτεραιότητα ώστε σε κοντινό και μέσο χρόνο να καταστεί
ανταγωνιστικό το κόστος ενέργειας. Προσπερνώντας τις περισσότερο τεχνικές προτάσεις του ΣΕΒ (π.χ. αντι-

στάθμιση του έμμεσου κόστους εκπομπών CO2, επέκταση
των μέτρων προσωρινού πλαισίου κρίσης και μετάβασης-
TCTF, επέκταση του net metering κ.ά.), το μεγάλο ενδιαφέ-
ρον οικονομικά και πολιτικά επικεντρώνεται στο αίτημα των
Ελλήνων βιομηχάνων να κινητοποιηθεί η κυβέρνηση στην
κατεύθυνση της άρσης της φορολόγησης του φυσικού αερίου
που εισάγεται στη Βουλγαρία ή μεταφέρεται μέσω αυτής σε
άλλες χώρες.

Για όσους δεν είναι γνωστό, να θυμίσουμε ότι με μία ε-
τσιθελική πρωτοβουλία της η κυβέρνηση του Νικολάι Ντέν-
κοφ νομοθέτησε στις 13 Οκτωβρίου ότι εφεξής οι χώρες
που προμηθεύονται ρωσικό φυσικό αέριο μέσω του αγωγού
Turk Stream που περνάει από βουλγαρικό έδαφος θα πρέπει
να καταβάλουν χαράτσι (σ.σ. «τέλος διέλευσης» το βάφτισε η
Σόφια) ύψους €10,2/MWh. Η εξέλιξη προκάλεσε έναν…

χαμούλη όχι μόνο στις εμπλεκόμενες χώρες-πελάτες αλλά και εντός των βουλγαρικών συνόρων αφού ο Βούλ-
γαρος πρόεδρος Ρούμεν Ράντεφ να παρέπεμψε ως αντισυνταγματική και αντίθετη με την ευρωπαϊκή νομοθεσία
την «απερίσκεπτη» όπως τη χαρακτήρισε νομοθετική ενέργεια της κυβέρνησης της χώρας του.

Των μόνων που δεν ίδρωσε το αυτί είναι των κομισάριων των Βρυξελλών και της επικεφαλής αυτών, της
κυρίας Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν. Μια τοποθέτηση έγινε επί του θέματος κι αυτή χλιαρή– δια στόματος του εκ-
προσώπου της Κομισιόν, Τιμ Μακφί, ο οποίος «αποφάνθηκε» ότι η επιβολή μετακομιστικού τέλους στο ρωσικό
αέριο είναι ένα επιτρεπόμενο εθνικό μέτρο. 

Εθνικό μέτρο, λοιπόν, ότι οι Έλληνες (ή οι Ρουμάνοι ή οι Ούγγροι) θα πληρώσουν χρυσό το ηλεκτρικό ρεύμα
και το φυσικό αέριο και με τα ευρουδάκια τους θα χρηματοδοτήσουν τις επιδοτήσεις που θα δώσει η βουλγαρική
κυβέρνηση στους συμπατριώτες της καταναλωτές.

Φαίνεται ότι έτσι μεταφράζουν στην Κομισιόν την ευρωπαϊκή αλληλεγγύη και ολοκλήρωση, αλλά ουδείς στη Α-
θήνα δικαιούται να πέφτει από τα σύννεφα. Μόλις την προηγούμενη Κυριακή η πρόεδρος της Κομισιόν προ-
σγειώθηκε στα γειτονικά Σκόπια διαλέγοντας να ξεκινήσει από εκεί την περιοδεία της στα Δυτικά Βαλκάνια, που
ως γνωστόν Ε.Ε. και ΗΠΑ τόσο ορέγονται να εντάξουν στη δυτική σφαίρα επιρροής. 

Σε αυτή λοιπόν την επίσκεψη η «σιδηρά κυρία» των Βρυξελλών δεν περιορίστηκε στις τυπικές διπλωματικές
φιλοφρονήσεις αλλά δήλωσε ευτυχής και… ανυπόμονη να καλωσορίσει στην ευρωπαϊκή οικογένεια την Βόρεια
Μακεδονία, μαζί με τη «μοναδική της ταυτότητα και τη γλώσσα της, τη μακεδονική γλώσσα». Όλοι το διάβασαν κανείς,
δεν αντέδρασε και η ζωή συνεχίζεται. Στο κάτω-κάτω τι είμαστε εμείς, τίποτα Βούλγαροι που εξαιτίας της γλώσσας
μπλόκαραν την έναρξη των ενταξιακών διαπραγματεύσεων των Σκοπίων με την Ε.Ε.; 

Την υγειά μας να ́ χουμε να χαιρόμαστε και τον πρόεδρο Αλέξη (Τσίπρα) που υπέγραψε τη Συμφωνία των
Πρεσπών και φυσικά την πρόεδρο Ούρσουλα που φυλάει τις Θερμοπύλες της ευρωπαϊκής αλληλεγγύης.

Να σας
χαιρόμαστε,
κυρία
Ούρσουλα

Η δική μας
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Ναι μεν η Νέα Δημοκρα-
τία είναι η κυρίαρχη πολι-
τική δύναμη και όπως δεί-
χνουν οι δημοσκοπήσεις
δεν απειλείται από κά-
ποιο κόμμα της αντιπολί-
τευσης. Όμως αυτό δεν
σημαίνει ότι στο Μαξίμου
δεν νιώθουν την πίεση
του κόσμου. Εξάλλου στο
πρωθυπουργικό μέγαρο
δηλώνουν ότι πήραν το
μήνυμα από την δεύτερη
Κυριακή των αυτοδιοικη-
τικών εκλογών.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

H
καθημερινότητα α-
ποτελούσε τον βα-
σικό πονοκέφαλο
όλων των κυβερ-
νήσεων της αντι-

πολίτευσης, οπότε δεν προκαλεί
κάποια έκπληξη που και η νυν
κυβέρνηση αντιμετωπίζει το ίδιο
πρόβλημα. Ειδικά σε μία εποχή,
όπου οι παγκόσμιες εξελίξεις με
τους δυο πολέμους στην γειτονιά
μας να έχουν φέρει τα πάνω-κά-
τω συν τα απότοκα του κλεισίμα-
τος των οικονομιών λόγω της
πανδημίας. Έτσι και ο πληθωρι-
σμός πραγματοποιεί παγκοσμίως
υψηλές πτήσεις, αλλά και η ακρί-
βεια ταλανίζει το σύνολο των νοι-
κοκυριών.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης και
οι συνεργάτες του δημόσια έχουν
παραδεχθεί τα προβλήματα και
γι’ αυτό διαρκώς πιέζει τους υ-
πουργούς, προκειμένου να αυξή-
σουν ταχύτητα και να ανταποκρι-
θούν των προσδοκιών των πολι-
τών. Ταυτόχρονα ζητά από όλους
όπως υπάρχει ενιαία γραμμή
στην υπεράσπιση των κυβερνη-
τικών πρωτοβουλιών. Επίσης
αυτό που απαιτεί από τους υ-
πουργούς να έχουν καλύτερη συ-
νεργασία όταν προκύπτουν ζητή-
ματα που απαιτείται η εμπλοκή
δύο ή και τριών υπουργείων. Και
όπως αναφέρουν πηγές του Μα-
ξίμου «η διαχείριση της καθημε-
ρινότητας είναι το Α και το Ω για
μία κυβέρνηση που σέβεται τον
εαυτό της». Εξάλλου και οι ισχυ-
ρότερες προειδοποιήσεις προς
την κυβέρνηση προκύπτουν από
τις δημοσκοπήσεις. Ναι μεν δεν
φαίνεται να μετακινούνται προς
τα κόμματα της αντιπολίτευσης,
αλλά συνωστίζονται ολοένα και
περισσότεροι στην γκρίζα ζώνη
των αναποφάσιστων.

Με κυρίαρχο πεδίο αγωνίας
την αντιμετώπιση της ακρίβειας
(ιδίως στα τρόφιμα και στο ρεύ-
μα), η προσοχή του Μαξίμου εί-
ναι εστιασμένη σε άλλα πέντε πε-
δία, στα οποία ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης δεν θέλει να μαζευτούν
«σκιές» ανεπάρκειας ή καθυστε-

ρήσεων. Αυτά είναι η ασφάλεια,
η εργασία, η υγεία, η παιδεία και
η Δικαιοσύνη. Ενδεικτικές εξάλ-
λου είναι και οι επαναλαμβανό-
μενες οδηγίες του Πρωθυπουρ-
γού στον «πρωινό καφέ» στο Μα-
ξίμου. Εκεί όπου ζητά αποτελέ-
σματα στα θέματα διαχείρισης της
καθημερινότητας κι επίλυση των
προβλημάτων της κοινωνίας και
λιγότερες περισπούδαστες ανα-
λύσεις για τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Στο πρωθυπουργικό επιτελείο
είναι κυρίαρχη η πεποίθηση ότι
οι πολιτικοί συσχετισμοί ενόψει
της επόμενης αναμέτρησης στις
ευρωεκλογές του προσεχούς Ιου-
νίου θα διαμορφωθούν αφενός
από τη συνέπεια έργων – λόγου
στις μεταρρυθμίσεις, αφετέρου α-
πό το αποτέλεσμα που θα παρου-
σιάζει η κυβέρνηση στα «μικρά»
και «μεγαλύτερα» τα οποία ταλαι-
πωρούν την καθημερινότητα. Το
«χαρτί» της οικονομίας αντιμετω-
πίζεται ως το πιο καθοριστικό σε
πολιτικό επίπεδο αλλά και στη
μεγάλη εικόνα ως το ισχυρότερο
της κυβέρνησης έναντι των πολι-

τικών αντιπάλων της. Όμως με
δεδομένη την ακρίβεια και ενό-
ψει ενός απαιτητικού χειμώνα
(με τον πόλεμο στο Ισραήλ να
προκαλεί ακόμα μεγαλύτερες
προκλήσεις), κυβερνητικά στελέ-
χη παραδέχονται ότι οι θετικές ει-
δήσεις για τις αντοχές και την
προοπτική της οικονομίας δεν
αρκούν εάν δεν υπάρχει χειρο-
πιαστό αποτύπωμα  στους προϋ-
πολογισμούς νοικοκυριών και ε-
πιχειρήσεων.

Οι κυλιόμενες μετρήσεις που
τρέχουν στο Μαξίμου αλλά και οι
δημοσκοπήσεις των τελευταίων
μετρήσεων δείχνουν την τάση της
κοινής γνώμης που αρχίζει να
γκρινιάζει ολοένα και πιο πολύ
για τις τιμές, ενώ υπάρχει έντονη

ανησυχία και για την αύξηση της
εγκληματικότητας. Ακρίβεια, α-
νάπτυξη, φυσικές καταστροφές,
υγεία και ανεργία είναι κατά σει-
ρά τα μεγαλύτερα προβλήματα
που αντιμετωπίζει η κοινωνία
σύμφωνα με δημοσκόπηση της
MRB, στην οποία το ποσοστό των
πολιτών (55,2%) που αξιολο-
γούν ως αναποτελεσματικά τα μέ-
τρα στήριξης για την ακρίβεια εί-
ναι υψηλότερο εκείνου (40,6%
σωρευτικά) που τα κρίνουν ως
μερικώς ή πλήρως αποτελεσμα-
τικά. Την ακρίβεια αποτυπώνει
ως σημαντικότερο πρόβλημα της
χώρας και γκάλοπ της Metron
Analysis, με επιπλέον αναφορές
των πολιτών στην ανεργία και
την ανασφάλεια.

«Κυρίως οι ασθενέστεροι είναι
σταθερά στην προσοχή μας, ο
Μητσοτάκης έχει πει ο ίδιος ότι
θα ξύσει τον πάτο του βαρελιού
χωρίς να τορπιλίσει τα δημοσιο-
νομικά» σχολιάζει πρωθυπουρ-
γός συνεργάτης, αφήνοντας ανοι-
χτή την προοπτική έκτακτων πα-
ροχών ειδικά από τη στιγμή που

• Οι οδηγίες του Κυριάκου Μητσοτάκη στους 
υπουργούς για την αντιμετώπιση της ακρίβειας, 
περισσότερη ασφάλεια και καλύτερη υγεία

Οι προτεραιότητες
του Μαξίμου

Οι δημοσκοπήσεις
δείχνουν την

αυξανόμενη πίεση 
της κοινωνίας 
προς την κυβέρνηση

δημιουργηθούν νέες εφεδρείες έ-
ως το τέλος του έτους.

Το γεγονός ότι η μάχη της κα-
θημερινότητας είναι η υπ’ αριθ-
μόν μία προτεραιότητα του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη αυξάνει και
την πίεση που ασκείται στους υ-
πουργούς. Μάλιστα όπως φάνη-
κε και στην τελευταία συνεδρίαση
του Υπουργικού Συμβούλιου, την
Τρίτη το πρωί, ο πρωθυπουργός
απαίτησε ορατά αποτελέσματα ως
το τέλος του 2023 και για «ωρίμα-
ση» παρεμβάσεων του 2024. Α-
πό τους επικεφαλής των υπουρ-
γείων Προστασίας του Πολίτη,
Δικαιοσύνης, Υγείας, Παιδείας,
Εσωτερικών και Πολιτικής Προ-
στασίας έχει ζητηθεί δουλειά πε-
δίου με αυτοψίες, αλλά και προ-
βολή πεπραγμένων στη δημόσια
σφαίρα. Εξίσου ψηλά βρίσκονται
τα θέματα ασφάλειας και αστυνό-
μευσης, ως ατζέντα που σταθερά
ενδιαφέρει τη Ν.Δ., αλλά και στην
οποία ο κ. Μητσοτάκης παραδέ-
χεται στους συνεργάτες του ότι μέ-
νει να γίνει «πολλή δουλειά». Την
αγωνία του Μαξίμου για προσή-
λωση στα «μεγάλα» και «μικρά»
της καθημερινότητας πιστοποιεί
και η πρόσκληση προς τους υ-
πουργούς για τρεις συνεδριάσεις
μέσα σε 34 μέρες. Από το τέλος
του Σεπτεμβρίου έχει χτυπήσει
καμπανάκια ο κ. Μητσοτάκης, ότι
στραβοπατήματα ή έκτακτα γεγο-
νότα δεν μπορούν να εμφανίζο-
νται ως άλλοθι για καχεκτικό ό-
γκο έργου. Συνεργάτες του πρω-
θυπουργού επισημαίνουν ότι κύ-
ρια ανησυχία είναι τυχόν «σύρσι-
μο» εκκρεμοτήτων στο επόμενο έ-
τος. Είναι ο λόγος που το Μαξί-
μου ποντάρει σε έντονους κοινο-
βουλευτικά μήνες, ώστε τον Δε-
κέμβριο να ενταχθούν νέες πολι-
τικές στα υπουργικά σχέδια δρά-
σης για το 2024.



Η στρατηγική επιλογή της κυβέρ-
νησης να ανοίξει και να διευρύ-
νει τις προοπτικές επαφής και συ-
νεργασίας με τις ασιατικές υπερ-
δυνάμεις οδήγησε τον Κυριάκο
Μητσοτάκη στο Πεκίνο για διή-
μερη επίσκεψη χθες και προχθές.
Το ταξίδι του Πρωθυπουργού
στην κινεζική πρωτεύουσα στην
ουσία αποτελεί ανταπόδοση της
επίσκεψης του προέδρου Σι Τζιν-
πίνγκ στην Αθήνα πριν από τέσ-
σερα χρόνια, κατά το πρώτο διά-
στημα διακυβέρνησης της Ν.Δ. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ό
μως όπως επισημαίνεται α-
πό όλους η επίσκεψη απέ-
κτησε ξεχωριστό ενδιαφέρον
λόγω του ότι το διεθνές περι-
βάλλον είναι διαφορετικό. Α-

πό την μία ο πόλεμος στην Ουκρανία και
από την άλλη η στρατιωτική επιχείρηση του
Ισραήλ στη Λωρίδα της Γάζας προκειμένου
να εξολοθρεύσει την Χαμάς. Η συζήτηση
του κ. Μητσοτάκη με τον Κινέζο πρόεδρο
Σι Τζιπίνγκ ήταν εφ’ όλης της ύλης. Και για
την ρωσοσινική προσέγγιση μετά την επί-
θεση των Ρώσων στην Ουκρανία, αλλά και
τον ρόλο Ελλάδας και Κίνας στην κρίση της
Μέσης Ανατολής, που πονοκεφαλιάζει το
Πεκίνο. Οι Κινέζοι ανησυχούν περισσότε-
ρο ως προς την πιθανότητα εμπλοκής του Ι-
ράν, με ό,τι αυτό θα συνεπάγεται για την α-
γορά ενέργειας και δεδομένων δύο στοι-
χείων. Αφενός μεν, το γεγονός ότι το Ιράν
είναι βασικός προμηθευτής πετρελαίου της
Κίνας, αφετέρου δε, ότι η κινεζική οικονο-
μία παρουσιάζει σοβαρές ενδείξεις ύφεσης,
με ό,τι κινδύνους αυτό μπορεί να κρύβει
για ένα παγκόσμιο ντόμινο.

Την ίδια στιγμή, η πολεμική ανάφλεξη
στη Μέση Ανατολή διαμορφώνει ένα πε-
δίο μεγάλης αβεβαιότητας και πιθανών α-
ναταράξεων στην Ανατολική Μεσόγειο,
την οποία η Κίνα βλέπει ως εμπορευματική
πύλη προς την Ευρώπη. Σε αυτό το πεδίο
και με δεδομένη την έντονη κινεζική πα-
ρουσία στην Ελλάδα διά μέσου της Cosco
στον Πειραιά, μία απρόσμενη παράμετρος
στις σχέσεις μεταξύ Αθήνας και Πεκίνου έ-
χει προστεθεί, λόγω του δυστυχήματος των
Τεμπών και των προσφάτων καταστροφι-
κών πλημμυρών στη Θεσσαλία. Ιδιαίτερο
προβληματισμό σε αυτό το πεδίο έχει προ-
καλέσει η καταστροφή του σιδηροδρομι-
κού δικτύου, η αποκατάσταση του οποίου
φαίνεται ότι θα έχει εξαιρετικά υψηλό κό-
στος και ότι θα απαιτήσει ιδιαίτερα πολύ
χρόνο. Το σημείο αυτό αφορά την Κίνα,
καθώς το σιδηροδρομικό δίκτυο είναι στε-
νά συνδεδεμένο με τις μεταφορές εμπο-
ρευμάτων από το λιμάνι του Πειραιά προς
τη ΝΑ και την Κεντρική Ευρώπη.

Κυβερνητικές πηγές ανέφεραν πως το
ταξίδι του Κυριάκου Μητσοτάκη στο Πε-
κίνο είχε καθαρά πολιτικό και διπλωματι-
κό χαρακτήρα, καθώς η Αθήνα εκτιμά πως
μπορεί να αποκομίσει οφέλη από την δι-
πλωματική προσπάθεια που κάνει για την
προστασία των αμάχων. Υπό αυτό το πρί-
σμα η ελληνική παρουσία στην Κίνα στη
συγκεκριμένη συγκυρία έχει μία ιδιαίτερη

αξία, καθώς η ελληνική κυβέρνηση φιλο-
δοξεί να αναλάβει έναν ρόλο γέφυρας με-
ταξύ Ασίας και Δύσης, σε μία περίοδο ευ-
ρύτερων αναταράξεων και αναδιατάξεων.
Και ως φαίνεται το πρώτο βήμα έγινε και
χαρακτηρίστηκε από το Μαξίμου ως «πο-
λύ αποφασιστικό». 

Στο Βερολίνο 
με διαφορετικό αέρα
Σε συνέχεια της επίσκεψης στο Πεκίνο και
ενώ εκκρεμεί μια επιβεβαίωση ενός ταξι-
διού στο Λονδίνο, ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης αναμένεται να βρεθεί στο Βερολίνο

στις 15 Νοεμβρίου. Και αυτή η επίσκεψη
στη γερμανική πρωτεύουσα έχει ιδιαίτερη
σημασία, για πολλούς λόγους.

Κατ’ αρχάς, πραγματοποιείται λίγες μό-
λις ημέρες μετά την αναβάθμιση της ελλη-
νικής οικονομίας και την ανάκτηση της ε-
πενδυτικής βαθμίδας, στο τέλος μιας υπερ-
δεκαετούς περιόδου κατά τη διάρκεια της
οποίας άνοιξαν πολλές πληγές στην ούτως
ή άλλως εύθραυστη ελληνογερμανική σχέ-
ση. Υπό αυτή την έννοια, η διμερής επαφή
εντάσσεται πλέον περισσότερο σε ένα πλαί-
σιο αναζήτησης ευκαιριών συνεργασίας στα
πεδία των επενδύσεων και στους τομείς

γερμανικού ενδιαφέροντος, όπως η πράσι-
νη μετάβαση και η αντιμετώπιση της κλι-
ματικής κρίσης. Πέραν αυτών όμως, ένα α-
πό τα κρίσιμα ζητήματα στις συζητήσεις με-
ταξύ του Κυριάκου Μητσοτάκη και του
καγκελαρίου Ολαφ Σολτς αναμένεται ότι
θα είναι το νέο, αναθεωρημένο πλαίσιο δη-
μοσιονομικής σταθερότητας στην Ευρώπη
μετά το πέρας της περιόδου χαλάρωσης
των κανόνων λόγω της πανδημίας.

Σύμφωνο σταθερότητας 
και Προσφυγικό
Στο πεδίο αυτό, βασικές διεκδικήσεις και
επιδιώξεις της ελληνικής κυβέρνησης εί-
ναι η ευελιξία του αναθεωρημένου δημο-
σιονομικού πλαισίου και η εξαίρεση των
αμυντικών δαπανών από τους κανόνες,
αλλά και η συνεκτίμηση νέων παραμέτρων
κατά τη χάραξη και υλοποίηση της ευρω-
παϊκής πολιτικής δημοσιονομικής σταθε-
ρότητας. Μεταξύ όλων των άλλων, και
σύμφωνα με τα όσα ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης έθεσε και στη Σύνοδο του Ευρωπαϊ-
κού Συμβουλίου, πριν από λίγες ημέρες
στις Βρυξέλλες, η Ευρώπη και η Γερμανία
οφείλουν να επανεξετάσουν τις δαπάνες
και τους πόρους που διατίθενται από τον
ευρωπαϊκό προϋπολογισμό, αφενός για τη
διαχείριση του μεταναστευτικού προβλή-
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• Μετά το Πεκίνο ετοιμάζεται για ταξίδι στο Βερολίνο, αργότερα
για Λονδίνο και στο βάθος νέα συνάντηση με τον Ερντογάν

Ο διπλωματικός
μαραθώνιος 
του Κυριάκου
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ματος και αφετέρου για την αντιμετώπιση
φυσικών καταστροφών και της κλιματικής
κρίσης. Ειδικότερα στο πεδίο του Μετανα-
στευτικού, οι διαφορές στην αντιμετώπι-
ση του ζητήματος ανάμεσα στη Γερμανία
και τις κυβερνήσεις του ευρωπαϊκού Νό-
του, μεταξύ των οποίων και η ελληνική, α-
ναμένεται ότι θα αποτελέσουν ένα από τα
κυρίαρχα αντικείμενα συζήτησης μεταξύ
Κυριάκου Μητσοτάκη και Όλαφ Σολτς.

Το θέμα προσλαμβάνει ήδη νέες δια-
στάσεις, καθώς η κρίση στη Μέση Ανατολή
εκτιμάται ότι θα πυροδοτήσει μία νέα αύ-
ξηση των μεταναστευτικών και προσφυγι-
κών ροών, σε μια περίοδο κατά την οποία
η Γερμανία τείνει να υιοθετήσει μία σκληρή
γραμμή κλειστών συνόρων, με ορατές τις
σοβαρές περιπλοκές για τις χώρες υποδο-
χής, όπως η Ελλάδα και η Ιταλία.

Παράλληλα, το ζήτημα απασχολεί τις
δύο κυβερνήσεις και λόγω του ρόλου της
Τουρκίας, η οποία αφενός εξακολουθεί να
διατηρεί μία «ειδική σχέση» με το Βερολί-
νο, ενώ χρησιμοποιεί τις προσφυγικές ρο-
ές ως μοχλό πίεσης προς την Ελλάδα και
την υπόλοιπη Ευρώπη.

Νέα εμπόδια στον
ελληνοτουρκικό διάλογο
Σε περίοδο νέας δοκιμασίας εισέρχονται
οι ελληνοτουρκικές σχέσεις, μετά την α-
προκάλυπτη στήριξη της Άγκυρας και προ-
σωπικά του προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερ-
ντογάν στη Χαμάς, τη σφοδρή του επίθεση
εναντίον της Δύσης και την αναθεωρητική
αναφορά του για «τα σύνορα της καρδιάς»,
που περιλαμβάνουν ακόμα και τη Θεσσα-
λονίκη! Ο πρόεδρος της Τουρκίας διέκο-

ψε εκ νέου τις διπλωματικές του σχέσεις
με το Ισραήλ, πιεσμένος από την Χαμάς με
την οποία διατηρεί προνομιακές σχέσεις,
και θέλοντας να αντιδράσει στη στάση των
περισσοτέρων κρατών της Δύσης, ανάμε-
σά τους και η πλειοψηφία των ευρωπαϊ-
κών κρατών που αναγνωρίζουν το δικαί-
ωμα του Ισραήλ στην αυτοάμυνα, μετά το
απρόκλητο, τρομοκρατικό κτύπημα της Χα-
μάς εναντίον αμάχων.

Σημειώνεται ότι η Τουρκία κατέβαλε στο
πρόσφατο παρελθόν μεγάλη προσπάθεια
να αναθερμάνει τις διμερείς της σχέσεις με
το Ισραήλ, προσδοκώντας απτά οικονομι-
κά οφέλη. Παράλληλα ο Ταγίπ Ερντογάν
στράφηκε συνολικά εναντίον της Δύσης,
ειδικά σε μια περίοδο κατά την οποία η
τουρκική οικονομία κυριολεκτικά εξαρτά-
ται από τη δυτική βοήθεια, προκειμένου
να ορθοποδήσει.

Η Αθήνα παρακολουθεί με ψυχραιμία,
αν και με κάποια ανησυχία, τη νέα ρητορι-
κή έξαρση του Τούρκου προέδρου ενα-
ντίον της Δύσης και την έμμεση απειλή ε-
ναντίον της χώρας μας με την αναφορά του
στην Θεσσαλονίκη. Κι αυτό διότι ήδη έ-

χουν προχωρήσει οι συνομιλίες των δυο
αντιπροσωπειών για θέματα «χαμηλής πο-
λιτικής», με συντονισμό της προεργασίας
εκ μέρους του υφυπουργού Εξωτερικών
Κώστα Φραγκογιάννη, αλλά και για τη
«θετική ατζέντα» που περιλαμβάνει ό,τι χω-
ρίζει τις δυο χώρες, με την άλλη υφυπουρ-
γό Εξωτερικών, Αλεξάνδρα Παπαδο-
πούλου να εργάζεται για αυτό το θέμα. Η
προσέγγιση Μητσοτάκη- Ερντογάν βα-
σίστηκε στην επιθυμία της χώρας μας για
εξομάλυνση των σχέσεων με τη γείτονα,
αλλά και στις ανάγκες της Τουρκίας για κα-
λές σχέσεις με τη Δύση που αξιώνει «ήρε-
μα νερά» στα ελληνοτουρκικά.

Το ραντεβού 
της Θεσσαλονίκης
Οι αλλεπάλληλες συναντήσεις των δυο η-
γετών μετά την ολοκλήρωση των εκλογών
και στην Ελλάδα, και ο οδικός χάρτης της
ελληνοτουρκικής προσέγγισης οδηγούν
στη συνεδρίαση του Συμβουλίου Συνεργα-
σίας, που έχει προσδιοριστεί να γίνει στις 7
Δεκεμβρίου στη Θεσσαλονίκη, την οποία
ορέγεται εκ νέου ο «σουλτάνος» με βάση τα

όσα είπε σε μία από τις τελευταίες ομιλίες
του. Επισήμως η κυβέρνηση δεν θεωρεί ό-
τι οι θέσεις της Τουρκίας θέτουν σε κίνδυνο
την επιχείρηση προσέγγισης. Ωστόσο στο
παρασκήνιο παρακολουθεί την νέα αντι-
δυτική υστερία Ερντογάν και σταθμίζει όλα
τα δεδομένα. Το τελευταίο που θα ήθελε η
ελληνική κυβέρνηση είναι να δυναμιτιστεί
η περίοδος της ηρεμίας στις διμερείς σχέ-
σεις, αν και από την άλλη μεριά δεν είναι
ικανοποιημένη με την προοπτική το Συμ-
βούλιο Συνεργασίας να συνεδριάσει… μό-
νο και μόνο για να συνεδριάσει και να μην
υπάρξει κανενός είδους εξέλιξη.

Ίσως μια Συμφωνία για τον έλεγχο των
μεταναστευτικών ροών να σώσει τα προ-
σχήματα, ωστόσο η Αθήνα είναι αποφασι-
σμένη να προσπαθήσει έως το τέλος να υ-
πάρξει ουσιαστική εξέλιξη στη Θεσσαλο-
νίκη, στην προοπτική της διάνοιξης ενός
«φεγγίτη», έστω, για την παραπομπή του
θέματος της οριοθέτησης θαλασσίων ζω-
νών σε διεθνές δικαιοδοτικό όργανο. Αυτό
είναι το καλύτερο που μπορεί να προσδοκά
η ελληνική πλευρά, αν και οι πιθανότητες
είναι ελάχιστες.

η αθήνα επιθυμεί
να έχει ρόλο κλειδί

όταν τελειώσει η κρίση
στην Μέση ανατολη

Παρών και στις δύο εκδηλώσεις ο Κυριάκος Μητσοτάκης

Μεθαύριο Δευτέρα απόγευμα ο πρωθυπουργός θα γίνει στην κυριολεξία
λάστιχο για να προλάβει δύο εκδηλώσεις που διεξάγονται την ίδια ώρα.
Η μία διοργανώνονται από την Πανελλαδική Οργάνωση Γυναικών «Πα-

ναθηναϊκή» και είναι εκδήλωση μνήμης για την Μαριέττα Γιαννάκου με κεντρι-
κό ομιλητή τον Κώστα Καραμανλή. 

Η δεύτερη εκδήλωση διοργανώνεται από το «ΔΙΚΤΥΟ για τη Μεταρρύθμιση
στην Ελλάδα και την Ευρώπη» της Άννας Διαμαντοπούλου, το «Ινστιτούτο Ζακ
Ντελόρ» και το περιοδικό «Μεταρρύθμιση» με την υποστήριξη του «Οικονομικού
Φόρουμ των Δελφών», διοργανώνουν ειδική εκδήλωση προς τιμή του πρώην
πρωθυπουργού, Κώστα Σημίτη. Τις προηγούμενες ημέρες η Εστία είχε γράψει ό-
τι ο πρωθυπουργός θα προτιμήσει την εκδήλωση για τον Σημίτη λησμονώντας
την εκδήλωση για την Μαριέττα Γιαννάκου. Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύ-
λος Μαρινάκης χαρακτήρισε ως fake το δημοσίευμα ανακοινώνοντας ότι, ο
Κυριάκος Μητσοτάκης θα παραστεί και στις δύο εκδηλώσεις. Απλά αυτό που
δεν έχει ξεκαθαριστεί είναι σε ποια θα πάει πρώτα και σε ποια μετά. Η εκδήλωση
για την Γιαννάκου θα διεξαχθεί στο Μέγαρο Μουσικής, ενώ αυτή για τον Κώστα
Σημίτη στο ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού. Και στις δύο εκδηλώσεις κύριοι ομι-
λητές θα είναι δύο πρώην πρωθυπουργοί. Σε αυτή για την Γιαννάκου θα είναι ο
Κώστας Καραμανλής, ενώ στο ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού κεντρικός ομιλητής θα είναι ο Κώστας Σημίτης. Σύμφωνα με καλά πληροφορημένες πηγές στην εκδήλωση στη
μνήμη της Γιαννάκου αναμένεται μία σύναξη της καραμανλικής πλευράς του κόμματος. Τουναντίον οι εκσυγχρονιστές έχουν την δική τους σύναξη στο ίδρυμα Μείζονος Ελ-
ληνισμού. Ήδη στην εκδήλωση για τον Κώστα Σημίτη έχουν ανακοινώσει ότι θα παραβρεθούν ο Γιώργος Φλωρίδης, ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, ο Κυριάκος Πειρρακάκης, η
Λίνα Μενδώνη και αρκετοί άλλοι κυβερνητικοί παράγοντες που προέρχονται από το εκσυγχρονιστικό μπλοκ. Στην εκδήλωση προς τιμήν του Κώστα Σημίτη θα παραβρεθεί
και η Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου, όπως και το πολιτικό τέκνο του πρώην πρωθυπουργού, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, Νίκος Ανδρουλάκης.

Βέβαια στο Μαξίμου αναμένουν με ενδιαφέρον τις ομιλίες του Κώστα Καραμανλή και Κώστα Σημίτη και πιθανά μηνύματα που θα θέλουν να στείλουν.  

Στο Πεκίνο τον Κυριάκο Μητσοτάκη συνόδεψε ο υπουργός Μεταφορών Χρήστος
Σταϊκούρας. Προχθές Πέμπτη, ο κ. Σταϊκούρας είχε συνάντηση με τη Διοίκηση της
εταιρείας «Yutong International Holding», η οποία έχει αναλάβει την προμή-
θεια των 250 ηλεκτρικών λεωφορείων για τους στόλους των συγκοινωνιακών
φορέων της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης.

Χθες, Παρασκευή ο Υπουργός Υποδομών και Μεταφορών υπέγραψε τη Διμε-
ρή Αεροπορική Συμφωνία Ελλάδας – Κίνας, η οποία είναι συνεπής με την Ορι-
ζόντια Αεροπορική Συμφωνία ΕΕ – Κίνας και αποσκοπεί στον εκσυγχρονισμό
του θεσμικού πλαισίου των αεροπορικών σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών. 

Σήμερα ο κ. Σταϊκούρας βρίσκεται στην Σαγκάη, όπου θα παραστεί στην επί-
σημη τελετή υποδοχής από τον Πρωθυπουργό της Λαϊκής Δημοκρατίας της Κί-
νας, Λι Γιανγκ, ενόψει της 6ης Διεθνούς Εμπορικής Έκθεσης: «China
International Import Expo». Αύριο ο κ. Σταϊκούρας θα εκπροσωπήσει τον Πρω-
θυπουργό στα εγκαίνια της Έκθεσης. 

Στο ΠεκΙνο ο ΣταϊκοΥραΣ γΙα τα ηλεκτρΙκα λεωφορεΙα



Σε πολλούς μπορεί να ξε-
νίζει, αλλά στο ΠΑΣΟΚ εί-
ναι αποφασισμένοι να
κρατήσουν ζωντανό το
θέμα των υποκλοπών.
Κάτι που φάνηκε και από
τις δύο τελευταίες παρεμ-
βάσεις του Νίκου Αν-
δρουλάκη στην Βουλή
και τους υψηλούς τόνους
που κράτησε και στην α-
ντιμαχία του με τον πρω-
θυπουργό την Τετάρτη,
αλλά και με τον υπουργό
Επικρατείας Μάκη Βορί-
δη, την Πέμπτη.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

K
αι όπως λένε δεν επι-
μένουν λόγω του ότι
το θέμα αφορά προ-
σωπικά το Νίκο Αν-
δρουλάκη, αλλά

διότι «πρόκειται για θέμα δημοκρα-
τίας». Το έναυσμα για το νέο κύ-
κλο αντιπαράθεσης το έλαβαν α-
πό τις νέες καταγγελίες που ακού-
στηκαν από τον πρόεδρο της Α-
ΔΑΕ, Χρήστο Ράμμο,  στην Επι-
τροπή LIBE του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου για πιέσεις ή και
απειλές, και πάντως διώξεις εις
βάρος μελών της ανεξάρτητης
Αρχής που ερευνά το σκάνδαλο,
αντί διώξεων εις βάρος αυτών
που έκαναν τις υποκλοπές. 

Από την Χαριλάου Τρικούπη
υποστηρίζουν ότι δεν υπήρχε ού-
τε μία περίπτωση να επιτρέψουν
στον ΣΥΡΙΖΑ να αναλάβει πρω-
ταγωνιστικό ρόλο στο θέμα των
υποκλοπών. «Μία υπόθεση, τη
διερεύνηση της οποίας οφείλουμε
στον Νίκο Ανδρουλάκη και το ΠΑ-
ΣΟΚ», λένε χαρακτηριστικά από
την Χαριλάου Τρικούπη. Εξάλ-
λου δεν ήταν καθόλου τυχαίο ότι
την ημέρα που ο Στέφανος Κασ-
σελάκης με αντιπροσωπία του
ΣΥΡΙΖΑ επισκέφθηκε την Εισαγ-
γελέα του Αρείου Πάγου, Γεωρ-
γία Αδειλίνη, ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ κατέθεσε νωρίς το πρωί
υπόμνημα στην Εισαγγελία του
Αρείου Πάγου, ζητώντας τη δια-
σταύρωση της λίστας της Αρχής
Προστασίας Δεδομένων Προσω-
πικού Χαρακτήρα με την ΕΥΠ,
για να αποδειχθεί ποιοι από τους
στόχους του Predator παρακο-
λουθούνταν και από την ΕΥΠ.
Κοινώς, να εξακριβωθεί αν υ-
πήρξε και λειτούργησε κοινό κέ-
ντρο παρακολουθήσεων. Εξερ-
χόμενος της συνάντησης που είχε
αμέσως μετά με τον πρόεδρο της
ΑΔΑΕ Χρήστο Ράμμο, ο Νίκος
Ανδρουλάκης υποστήριξε ότι αν
υπάρχει πραγματικό ενδιαφέρον
για την επιτάχυνση της διαδικα-
σίας, η αντιπαραβολή αυτή θα
πρέπει να γίνει άμεσα και κατόπιν

να ενημερωθεί τόσο η Βουλή όσο
και ο ελληνικός λαός. Οπότε πολύ
λογικά η υπόθεση των υποκλο-
πών μεταφέρθηκε στην Βουλή κα-
τά την διάρκεια της συζήτησης για
το νομοσχέδιο του υπουργείου Ε-
σωτερικών και την επιλογή των
διοικητών και άλλων στελεχών
στην Δημόσια Διοίκηση.

Θα τα πει και
στον Κασσελάκη
Φυσικά ο κ. Ανδρουλάκης ανέ-
βασε τους τόνους στην αντιπαρά-
θεση του με τον πρωθυπουργό,
ενώ έριξε και τις μπηχτές του
προς τον ΣΥΡΙΖΑ, τον οποίο θε-
ωρεί υπεύθυνο για τις διαρροές
στα ΜΜΕ δημοσιευμάτων ενα-
ντίον του. Μάλιστα όπως αναφέ-
ρουν καλά πληροφορημένες πη-

γές ο κ. Ανδρουλάκης θα ανα-
φέρει στον ίδιο τον κ. Κασσελά-
κη στη συνάντηση που θα έχουν
οι δύο τους τις επόμενες ημέρες.
Στη συνάντηση αυτή ο κ. Αν-
δρουλάκης θα επισημάνει στο
νέο πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ, ότι η
στάση που κράτησε το ΠΑΣΟΚ σε
όλη την εσωκομματική διαδικα-
σία του κόμματος της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης ήταν υπεύθυ-
νη, ενώ θα αναδείξει ότι βασικοί
του συνεργάτες (λέγε με Πολά-
κη) τροφοδοτούν φιλικά ΜΜΕ
(Documento) με δηλητήριο με
συνέπεια να αναπαραγάγουν θε-
ωρίες συνωμοσίας ότι ο πρόε-
δρος του ΠΑΣΟΚ εμπλέκεται σε
υποθέσεις κατασκοπείας, ή σε υ-
ποθέσεις εμπορικού πολέμου.

Στο μεταξύ χθες συζητήθηκε

στην Ολομέλεια του ΣτΕ η αίτη-
ση του προέδρου του ΠΑΣΟΚ κα-
τά της Αρχής Διασφάλισης του Α-
πορρήτου των Επικοινωνιών (Α-
ΔΑΕ) και με την οποία ζητάει να
κηρυχθεί αντισυνταγματική η
διάταξη, που απαγορεύει στην Α-
ΔΑΕ να ενημερώσει εκείνους,
των οποίων τα τηλέφωνα παρα-
κολουθούνταν από την Εθνική Υ-
πηρεσία Πληροφοριών.

Αναλυτικότερα, ο κ. Ανδρου-
λάκης ζητάει από το ΣτΕ, την α-
κύρωση της πράξης του προέ-
δρου της ΑΔΑΕ Χρήστου Ράμ-
μου, με την οποία απορρίφθηκε
το αίτημά του να ενημερωθεί σχε-
τικά με την παρακολούθηση του
τηλεφώνου του από την ΕΥΠ. Συ-
γκεκριμένα ζήτησε από την Α-
ΔΑΕ να του γνωστοποιηθεί η ει-
σαγγελική διάταξη και ο πλήρης
φάκελος με το υλικό που είχαν
συλλέξει αυτοί που τον παρακο-
λουθούσαν, μετά την επιβολή της
άρσης του απορρήτου των τηλε-
φωνικών επικοινωνιών του. Α-
κόμη, ο κ. Ανδρουλάκης ζητάει
από το ΣτΕ να αναγνωρισθεί ότι
η διάταξη του νόμου
4790/2021, με την οποία απα-
γορεύθηκε η γνωστοποίηση της
παρακολούθησης για λόγους ε-
θνικής ασφάλειας, έρχεται σε α-
ντίθεση με το Σύνταγμα, την Ευ-
ρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων
του Ανθρώπου και το Χάρτη Θε-
μελιωδών Δικαιωμάτων της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, ενώ υποστη-
ρίζει ότι από την Ελληνική νομο-
θεσία δεν εναρμονίζεται με την ο-
δηγία 2002/58 του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου για την επεξεργα-
σία των δεδομένων προσωπικού
χαρακτήρα και την προστασία της
ιδιωτικής ζωής στον τομέα των η-

λεκτρονικών επικοινωνιών. 
Η Ολομέλεια του ΣτΕ συνε-

δρίασε με πρόεδρο την Ευαγγε-
λία Νίκα και εισηγήτρια την
σύμβουλο Επικρατείας, Μαριλέ-
να Τριπολιτσιώτη και σύμφωνα
με την τελευταία, τίθεται θέμα εάν
μετά την ψήφιση του νόμου
5002/2022 που ρυθμίζει τη δια-
δικασία άρσης απορρήτου των ε-
πικοινωνιών, την προστασία
προσωπικών δεδομένων των
πολιτών, κ.λπ., έχει έννομο συμ-
φέρον ο κ. Ανδρουλάκης για
συνέχιση της δίκης.

Και για τα Τέμπη
Όπως επισημαίνουν το ΠΑΣΟΚ
είναι αποφασισμένο να πιέσει στο
μη περαιτέρω την κυβέρνηση επί
όλων των θεμάτων. Και για τις υ-
ποκλοπές και για τα Τέμπη και για
την ακρίβεια και για την ανυπαρ-
ξία ελέγχων. Επίσης η καθημερι-
νότητα θα είναι το πεδίο που και
οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ θα δώ-
σουν μεγάλη έμφαση όχι τόσο
στο πως θα επικοινωνήσουν μέ-
σω των ΜΜΕ τις προτάσεις, αλλά
με την παλιά καλή μέθοδο του
πόρτα-πόρτα, που την δεύτερη
Κυριακή των αυτοδιοικητικών ε-
κλογών βοήθησε το κόμμα να
κερδίσει ένα σωρό δήμους.

Πάντως όπως ανακοίνωσε ο
Νίκος Ανδρουλάκης (την Τε-
τάρτη στην Βουλή) το ΠΑΣΟΚ θα
καταθέσει πρόταση για την σύ-
σταση Προανακριτικής Επιτρο-
πής για τα Τέμπη και τις ευθύνες
που είχαν οι αρμόδιοι υπουργοί
Μεταφορών για την μη τέλεση
της σύμβασης 717, σε ό,τι αφο-
ρά την τηλεδιοίκηση στον ΟΣΕ.
Φυσικά για να συσταθεί Προανα-
κριτική Επιτροπή απαιτείται η
συνεισφορά και του ΣΥΡΙΖΑ και
της Νέας Δημοκρατίας. Επί της
ουσίας με την πρόταση του ΠΑ-
ΣΟΚ θα βρεθούν σε δυσχερή θέ-
ση δύο πρώην υπουργοί, ο Χρή-
στος Σπίρτζης και ο Κώστας
Καραμανλής(του Αχιλλέα).

Στο ΠΑΣΟΚ εκτιμούν ότι η
Νέα Δημοκρατία δεν θα δεχθεί
την πρόταση για την σύσταση
προανακριτικής Επιτροπής εκτι-
μώντας πως δεν θα θέλει ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης να κοντρα-
ριστεί με την καραμανλική πλευ-
ρά του κόμματος. Οπότε ισχυρί-
ζονται «θα υπάρχει πεδίο δόξης λα-
μπρό για τον πρόεδρο να πιέσει α-
κόμη περισσότερο τον πρωθυπουρ-
γό». Φυσικά δεν θα πρέπει να α-
ποκλειστεί ότι από το ΠΑΣΟΚ θα
τονιστεί ότι ο Κώστας Καραμαν-
λής δεν έκανε του κεφαλιού του,
αλλά εκτελούσε εντολές του επι-
τελικού κράτους. Και φυσικά ο κ.
Ανδρουλάκης-όπως έκανε και
την Τετάρτη στην Βουλή- θα υ-
πενθυμίζει ότι τα χρήματα για την
σύμβαση 711 ήταν από την Ε.Ε.
και ήδη από την Κομισιόν ζητούν
εξηγήσεις.
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Πρέσινγκ
στη Ν.Δ. με
υποκλοπές
και Τέμπη 

ΠΑΣΟΚ: 





Όταν ο διοικητής της Τράπεζας
της Ελλάδας Γιάννης Στουρνά-
ρας ανέδειξε με δύο απλούς α-
ριθμούς την ελληνική παραβατι-
κή πραγματικότητα της φοροδια-
φυγής στάθηκε στο μέγεθος του
φαινομένου και όχι στους ύπο-
πτους παραβάτες. Τους τελευταί-
ους τους «αναλαμβάνει» τώρα η
κυβέρνηση ευελπιστώντας ότι θα
τους… σωφρονίσει με το τελευ-
ταίο νομοσχέδιο του ΥΠΟΙΚ για
την καταπολέμηση της φοροδια-
φυγής.

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Δ
εν ανακαλύπτει την πυρίτιδα
όποιος πει ότι η φοροδιαφυ-
γή είναι ένα σπορ που το… ε-
ξασκούν μόνο όσοι μπορούν.
Όσοι, δηλαδή, μπορούν εύκο-

λα να αποκρύψουν τα πραγματικά εισοδή-
ματά τους απλώς μη δηλώνοντάς τα. Είναι
δε κοινό μυστικό ότι αυτή την «ευκολία»
αυτή δεν την έχουν ούτε οι μισθωτοί, ούτε
οι δημόσιοι υπάλληλοι, ούτε οι συνταξιού-
χοι, αλλά οι ελεύθεροι επαγγελματίες. Και
ακριβώς αυτής της κατηγορίας επαγγελμα-
τιών τη φορολογητέα ύλη επιχειρεί να
προσδιορίσει με διαφάνεια αλλά και κοι-
νωνική δικαιοσύνη το οικονομικό επιτε-
λείο της κυβέρνησης «χτίζοντας» ένα και-
νούργιο σύστημα φορολόγησης που θα ε-
φαρμοστεί για τους ελεύθερους επαγγελ-
ματίες με ατομική επιχείρηση –εξαιρουμέ-
νων των αγροτών και των αυτοαπασχο-
λούμενων με «μπλοκάκια»– και το οποίο
θα έχει ως βάση εκκίνησης τον κατώτατο
μισθό. 

Τι σημαίνει αυτό; Ότι αρχής γενομένης
από τις φορολογικές δηλώσεις που θα κα-
ταθέσουν οι ελεύθεροι επαγγελματίες το
2024 για τη χρήση του 2023 το εισόδημα
που θα δηλώσει έκαστος εξ αυτών δεν
μπορεί να είναι χαμηλότερο αυτού που
δηλώνει ετησίως ένας εργαζόμενος
που αμείβεται με τον κατώτατο μισθό,
δηλαδή όχι λιγότερο από το μικτό πο-
σό των 10.920 ευρώ (=€780 Χ 14 μή-
νες). Γι΄ αυτό το δηλωθέν ποσό ο φόρος
που θα αναλογεί δεν γίνεται να υπολείπε-
ται των €983 δεδομένου ότι ο εισαγωγι-
κός συντελεστής φορολόγησης είναι 9%.

Στο επίμαχο νομοσχέδιο του ΥΠΟΙΚ έ-
χουν ενσωματωθεί πρόνοιες ευνοϊκότερης
φορολογικής αντιμετώπισης για νέους ε-
λεύθερους επαγγελματίες και με ορίζοντα
την πρώτη πενταετία της επαγγελματικής
δραστηριοποίησής τους. Συγκεκριμένα οι
ελεύθεροι επαγγελματίες με νεοσύστατη ε-

πιχειρηματική δραστηριότητα θα έχουν
μείωση του τεκμηρίου κατά 100% για τα
πρώτα τρία χρόνια λειτουργίας της επιχεί-
ρησης, -67% για τον τέταρτο χρόνο και -
33% για το πέμπτο έτος. Από το έκτο έτος
το τεκμαρτό θα ανέρχεται στα 10.920 ευ-
ρώ.

Εκπτώσεις επί του τεκμηρίου προβλέ-
πονται, επίσης, για τους αυταοπασχολού-
μενους που η ατομική τους επιχείρηση ε-
δρεύει σε μικρά νησιά και οικισμούς, κα-
θώς και για ελεύθερους επαγγελματίες που
έχουν θέμα αναπηρίας. Αναλυτικότερα, το
νομοσχέδιο προβλέπει πως όταν ο ελεύ-
θερος επαγγελματίας ασκεί τη δραστηριό-
τητά του και έχει την κύρια κατοικία του σε
χωριά με πληθυσμό έως 500 κατοίκους
και σε νησιά κάτω από 3.100 κατοίκους,
η ελάχιστη τεκμαρτή αμοιβή του θα μειώ-
νεται κατά 50%, ενώ στην περίπτωση που
ο ελεύθερος επαγγελματίας έχει αναπηρία
ίση ή μεγαλύτερη του 80%, η μείωση θα
φτάνει στο 50%.

Σε κάθε περίπτωση η ελάχιστη αμοιβή
αποτελεί μαχητό τεκμήριο που μπορεί να
αμφισβητηθεί από τον φορολογούμενο με
βάση πραγματικά περιστατικά ή στοιχεία
(π.χ. στρατιωτική θητεία, νοσηλεία σε νο-
σοκομείο, κράτηση σε φυλακή, κ.λπ.).

Οι παράγοντες που αυξάνουν
το τεκμήριο φορολόγησης 
Κατά αντιστοιχία των λόγων που δύναται

να μειώσουν το κατώτερο τεκμήριο φορο-
λόγησης, στο νομοσχέδιο Χατζηδάκη προ-
βλέπονται και δύο παράμετροι που θα
προσδιορίσουν σε υψηλότερη κλίμακα την
ελάχιστη τεκμαρτή αμοιβή του ελεύθερου
επαγγελματία βάσει της οποίας και θα φο-
ρολογηθεί. Αυτές είναι οι εξής: 

1Ο αριθμός των εργαζομένων στην ε-
πιχείρηση του ελεύθερου επαγγελμα-
τία που θα αυξήσει το τεκμήριο με ένα πο-
σό ίσο με το 10% του ετήσιου κόστους μι-
σθοδοσίας (μισθός, εργοδοτικές εισφορές,
παροχές σε είδος). Παραδειγματικά, αν ο
φορολογούμενος επαγγελματίας έχει έναν
υπάλληλο τον οποίο αμείβει ετησίως με
€20.000, τότε η ελάχιστη αμοιβή που
μπορεί να δηλώσει ο επαγγελματίας είναι
€22.000 (=€20.000 Χ 10%).

2Η σημαντική υπέρβαση του ετήσι-
ου τζίρου που έκανε ένας ελεύθερος ε-
παγγελματίας σε σύγκριση με τον ετήσιο
τζίρο που κατά μέσο «γράφει» ο συγκεκρι-
μένος Κωδικός Αριθμός Δραστηριότητας
(ΚΑΔ) του αυτοαπασχολούμενου. Σε αυτή
την περίπτωση η αύξηση του τεκμηρίου
μπορεί να φτάσει κατ΄ ανώτατο όριο τις
50.000 ευρώ και έρχεται κλιμακωτά ως ε-
ξής: 

α) +35% για όσους ο ετήσιος τζίρος εί-
ναι μεγαλύτερος του 100% του μέσου ό-
ρου του ετήσιου τζίρου του ΚΑΔ των μεγα-

λύτερων εσόδων. 
β) +70% για όσους ο ετήσιος τζίρος εί-

ναι μεγαλύτερος του 150% του μέσου ό-
ρου του ετήσιου τζίρου του ΚΑΔ των μεγα-
λύτερων εσόδων.

γ) +100% για όσους ο ετήσιος τζίρος εί-
ναι μεγαλύτερος του 200% του μέσου ό-
ρου του ετήσιου τζίρου του ΚΑΔ των μεγα-
λύτερων εσόδων.

Και μπόνους… αληθείας!
Στη λογική της επιβράβευσης όσων θέ-
λουν να είναι συνεπείς και κυρίως… αλη-
θείς ως προς την δήλωση των εισοδημά-
των τους το νομοσχέδιο Χατζηδάκη έρχε-
ται να θεσμοθετήσει ένα έξτρα κίνητρο.
Αυτό είναι η μείωση του τέλους επιτη-
δεύματος κατά 50% σε όσους ελεύθε-
ρους επαγγελματίες δηλώσουν φορολογη-
τέο εισόδημα που υπερβαίνει κατά 5% το
οριζόμενο από τον νόμο όριο τεκμαρτού
εισόδημα. Για όλους τους υπόλοιπους η
μείωση θα είναι της τάξης του 25%. Σημει-
ώνεται ότι εκπεφρασμένη πρόθεση της κυ-
βέρνησης είναι η πλήρης κατάργησης του
τέλους επιτηδεύματος για τις επιχειρήσεις
σε ορίζοντα 24 μηνών, αλλά όπως ειπώ-
θηκε από τον ίδιο τον πρωθυπουργό Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη στο Υπουργικό Συμ-
βούλιο της περασμένης Τρίτης ακριβώς ε-
πειδή η κυβέρνηση εκτιμά ότι το νέο σύ-
στημα φορολόγησης των ελεύθερων επαγ-
γελματιών θα λειτουργήσει αποτελεσματι-
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Τεκμαρτή «φάκα» για μισό εκατ.
ελεύθερους επαγγελματίες 

• Αποτελεσματική καταπολέμηση της φοροδιαφυγής και αποκατάσταση
της κοινωνικής δικαιοσύνης υπόσχεται το νομοσχέδιο Χατζηδάκη
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κά ως προς τον στόχο της αντιμετώπισης
της φοροδιαφυγής η μείωση του τέλους ε-
πιτηδεύματος ήρθε νωρίτερα από το 2025
που προέβλεπε ο αρχικός προγραμματι-
σμός.

Το (διπλό) κέρδος 
για τα δημόσια ταμεία
Δεδομένης της ανάγκης να έχει το Δημό-
σιο όσο το δυνατόν περισσότερα φορολο-
γικά έσοδα –άνω των 2 δισ. ευρώ– ώστε
σε συνδυασμό με τη συγκράτηση των κρα-
τικών δαπανών το 2024 να πιαστεί ο στό-
χος για επίτευξη πρωτογενούς πλεονάσμα-
τος άνω του 2% του ΑΕΠ, το νομοσχέδιο
Χατζηδάκη είναι το «χαρτί» στο οποίο πο-
ντάρει πολλά το Μέγαρο Μαξίμου. Ο λό-
γος; Από τη φορολόγηση των ελεύθερων
επαγγελματιών με το υφιστάμενο σύστημα

το ελληνικό Δημόσιο εισπράττει σήμερα
κάτι περισσότερο από 1,7 δισ. ευρώ, εξ
των οποίων τα 1,33 δισεκατομμύρια προ-
έρχονται από τον φόρο εισοδήματος και τα
378 εκατομμύρια από το τέλος επιτηδεύ-
ματος. Οι κυβερνητικοί υπολογισμοί λένε
ότι με το μέγεθος της παραοικονομίας στην
Ελλάδα εκτιμάται στο 20,9% του ΑΕΠ, το
καινούργιο σύστημα φορολόγησης θα ο-
δηγήσει σε σημαντική αποκάλυψη της φο-
ροδιαφυγής που διαπράττεται συνήθως α-
πό τους αυτοαπασχολούμενους και τις πο-
λύ μικρές επιχειρήσεις. Αν αυτό όντως
συμβεί, τα έσοδα του Δημοσίου θα αυξη-
θούν σημαντικά φτάνοντας σε απόλυτους
αριθμούς τα €874.000.000, συν άλλα
€100.000.000 που θα εξασφαλιστούν α-
πό τη συνολική μείωση των επιδομάτων
των ελεύθερων επαγγελματιών.

Το νομοσχέδιο με
παραδείγματα και αριθμούς
Με βάση τα στοιχεία που δημοσιοποίησε το υπουργείο Οικονομίας και Οι-
κονομικών το νομοσχέδιο για την φοροδιαφυγή θα επηρεάσει με τον έ-
ναν ή τον άλλο τρόπο 735.320 ελεύθερους επαγγελματίες. Από αυτούς,
οι 138.000 θα είναι οι ευνοημένοι από την εφαρμογή του νέου συστήματος
καθώς θα τύχουν φορολογικής ελάφρυνσης που κατά μέσο όρο υπολογί-
ζεται στα 560 ευρώ. Αντιθέτως, περί τους 473.000 ελεύθεροι επαγγελμα-
τίες και φορολογούμενοι θα πληρώνουν πλέον περισσότερο φόρο, που σε
μέσες τιμές θα ανέρχεται στα 1.444 ευρώ για τον καθένα. Υπάρχει, τέλος, κι
ένα ποσοστό ελεύθερων επαγγελματιών κατάτι λιγότερο του 17% των
(124.000 φορολογούμενοι) που δεν θα επηρεαστεί από τις αλλαγές. 

Ενδεικτικά του καινούργιου τρόπου φορολόγησης είναι τα παραδείγ-
ματα που ακολουθούν: 

• Νέος αυτοαπασχολούμενος με δηλωθέν ετήσιο εισόδημα €3.000, εί-
χε €270 φόρο και θα συνεχίσει να έχει τον ίδιο φόρο χωρίς αλλαγή. 

• Αυτοαπασχολούμενος με δηλωθέν €50.000 θα έχει σταδιακά μείωση
από την κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος €650.

• Παλιός αυτοαπασχολούμενος με δηλωθέν ετήσιο εισόδημα €1.500,
είχε €135 φόρο και €650 τέλος επιτηδεύματος (=σύνολο €785). Με το νέο
σύστημα, ως ετήσιο εισόδημα θεωρείται το ποσό των €14.196 που θα επι-
φέρει αύξηση της φορολογικής επιβάρυνσης του υπόχρεου κατά €1.038. 

• Αυτοαπασχολούμενος με μηδέν δηλωθέν εισόδημα και μεγάλο τζίρο
σήμερα πληρώνει μόνο τέλος επιτηδεύματος ύψους €650. Με τις προσαυ-
ξήσεις του εργοδοτικού κόστους και του μεγάλου τζίρου το φορολογητέο
εισόδημά του θα πάει στα €25.833 και θα έχει αύξηση στη φορολογία κατά
€4.083.

• Αυτοαπασχολούμενος με δηλωθέν ετήσιο εισόδημα €7.000 και τζίρο
€200.000, είχε €630 φόρο και €650 τέλος επιτηδεύματος (=σύνολο €1.280).
Με το νέο σύστημα, ως ετήσιο εισόδημα θεωρείται το ποσό των €14.196
και επειδή έχει μεγάλο τζίρο το φορολογητέο εισόδημα θα προσαυξηθεί κα-
τά 70% και θα ανέλθει στα €24.133. Ο εν λόγω φορολογούμενος θα έχει μια
αύξηση στη φορολογική επιβάρυνση κατά €2.977.

Οι ενστάσεις της αντιπολίτευσης
και οι απαντήσεις Χατζηδάκη 
Αναμενόμενα αντιπολιτευτική ήταν η υποδοχή που επεφύλαξαν ΣΥΡΙΖΑ ΠΑΣΟΚ ΚΚΕ στον νομοσχέ-

διο για τη φοροδιαφυγή. Σύμφωνα με την επιχειρηματολογία της Κουμουνδούρου το νέο σύστημα
είναι οριζόντιο, αναποτελεσματικό και υποκριτικό καθώς αντιμετωπίζει με τον ίδιο τρόπο τα «ρετι-

ρέ» και τους μικροεπαγγελματίες, ενώ αφήνει στο απυρόβλητο τη φοροδιαφυγή των οικονομικά ισχυρών.
Μία από τα ίδια και από τη Χαριλάου Τρικούπη όπου τα στελέχη της υποστηρίζουν πως η τεκμαρτή φο-
ρολόγηση εν πολλοίς «τσουβαλιάζει» τους ελεύθερους επαγγελματίες και εν τέλει δεν θα οδηγήσει στην
καταπολέμηση της φοροδιαφυγής. Στον Περισσό, τέλος, θεωρούν ότι «ο λογαριασμός φορτώνεται και
πάλι στα πιο χαμηλά εισοδήματα» και ότι με την καθιέρωση οριζόντιου τεκμαρτού εισοδήματος χιλιάδες μι-
κροεπαγγελματίες, θα βρεθούν αντιμέτωποι με «νέα αδιέξοδα, χρέη και λουκέτα»

Η κυβερνητική απάντηση στις αιτιάσεις των κομμάτων ήρθε διαδικτυακά και μέσω του αρμοδιότερου να
απαντήσει, δηλαδή του ΥΠ.ΟΙΚ. Κωστή Χατζηδάκη. Σύμφωνα με τον «τσάρο» της οικονομίας, θα πρέπει τα
κόμματα της αντιπολίτευσης να κληθούν να απαντήσουν αν αντί της προσδοκώμενης συναίνεσης στο κοι-
νωνικά δίκαιο, «θεωρούν δίκαιο και ηθικό ένας ελεύθερος επαγγελματίας να φορολογείται για εισόδημα κα-
τώτερο από εκείνο του μισθωτού που αμείβεται με τον κατώτατο μισθό». 

«Θεωρούν, ακόμη περισσότερο, δίκαιο να πληρώνει ένας ελεύθερος επαγγελματίας λιγότερους φόρους α-
πό τον εργαζόμενο που απασχολεί; Θεωρούν δίκαιο το 4% των ελευθέρων επαγγελματιών να πληρώνει το
50% των φόρων;» αναρωτήθηκε ο ΥΠΟΙΚ, για να καταλήξει πως αν τα υπόλοιπα κόμματα είναι, τελικά, υ-
πέρ της φοροδιαφυγής να το πουν ευθέως. Σύμφωνα, πάντα, με τον κ. Χατζηδάκη το καινούργιο σύστημα
τεκμαρτής φορολόγησης των ελεύθερων επαγγελματιών που θα έρθει προς ψήφιση στη Βουλή θα φέρει
αυξήσεις μόνο για εκείνους που μέχρι σήμερα δήλωναν εισοδήματα μικρότερα των κατώτατων ετήσιων α-
μοιβών των μισθωτών, ενώ δεν πρέπει να αποκρύπτεται από την αντιπολίτευση η κυβερνητική δέσμευση
ότι τα επιπλέον έσοδα (874 εκατ. ευρώ για το 2024 και 606 εκατ. ευρώ μετά την κατάργηση του τέλους ε-
πιτηδεύματος) θα διατεθούν για την ενίσχυση της Υγείας, της Παιδείας, καθώς και γα την περαιτέρω μεί-
ωση των φορολογικών συντελεστών.



«Το γαρ πολύ της θλίψεως
γεννά παραφροσύνη»
Η αυστηρή κριτική που ασκήθηκε
από την «Α» στο προηγούμενο
φύλλο στον Κώστα Καραμανλή
και τα εξαπτέρυγα του (Παυλό-
πουλο και Παπαγγελόπουλο) ενό-
χλησε σφόδρα τα ΜΜΕ που ανή-
κουν στον όμιλο Φιλιππάκη. Και
στην προσπάθεια τους να υποστη-
ρίξουν το αφήγημα τους υπέρ του
Κώστα Καραμανλή ανέδειξαν την
εχθρότητα τους κατά του Αντώνη
Σαμαρά, ισχυριζόμενοι ότι στην
παραπάνω κριτική είχε ανάμειξη
ο πρώην πρωθυπουργός.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

O
Καισάριος Δαπόντες
(1713-1784) ήταν ένας από
τους πλέον σημαντικούς ιε-
ρομόναχους και λόγιους σε
εποχές σκλαβιάς για την Ελ-

λάδα. Και σε εμάς έμεινε ένα πλούσιο και
ενδιαφέρον συγγραφικό έργο. Έμεινε και
μία ρήση του, «το γαρ πολύ της θλίψεως γεννά
παραφροσύνη». Και προφανώς όλο το σύ-
στημα που φέρεται ότι εκφράζει τον Καρα-
μανλισμό κι έχει στοιχηθεί πίσω και δίπλα
στον εκδοτικό όμιλο του κ. Φιλιππάκη, ί-
σως έχει συγκλονιστεί από την απόφαση
του Κώστα Καραμανλή να συνταξιοδοτη-
θεί και να ασχοληθεί μόνο με το ΣΕΚΕ.
Προφανώς ήταν κάτι που δεν το άντεξαν.

Ίσως δεν μπορούν να χωνέψουν το γε-
γονός ότι ο κ. Καραμανλής έχει περάσει
στην μεταπολιτική, όπου τον είχε καλωσο-
ρίσει ο Ευάγγελος Βενιζέλος, όταν ο
πρώην πρωθυπουργός αποφάσισε να α-
φήσει την πολιτική. Η έννοια της μεταπο-
λιτικής αναφέρεται σε μορφές μη πολιτι-
κών δραστηριοτήτων, οι οποίες λειτουρ-
γούν προς την κατεύθυνση της διαδόσεως
ορισμένων ιδεών και αξιών, που συνθέ-
τουν μία «κοσμοθεωρία». Επηρεάζει την
πολιτική και τους ανθρώπους όχι μέσα α-
πό την πολιτική δραστηριότητα, δηλαδή τα
κόμματα, τις πολιτικές εκστρατείες και τις ε-
κλογές, καθώς συνδέεται με την πνευματι-
κή και φιλοσοφική θεώρηση και δραστη-
ριότητα που υποστηρίζει μία ιδεολογία ή
κοσμοθεωρία.

Αναμφίβολα οι λάτρεις του Κώστα Κα-
ραμανλή ως φαίνεται έχουν ξεκινήσει ένα
αγώνα για να αναδείξουν το πόσο σημαντι-
κό θα είναι για τη χώρα να υποδείξει η κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη το 2025 τον πρώην
πρωθυπουργό Κώστα Καραμανλή για την
Προεδρία της Δημοκρατίας. Καλά πληρο-
φορημένες πηγές αναφέρουν ότι ο πρωθυ-
πουργός αποκλείεται να αφήσει ακέφαλη
την ΣΕΚΕ, οπότε το ενδεχόμενο να προτα-

θεί ο κ. Καραμανλής ως διάδοχος της
Κατερίνας Σακελλαροπούλου μάλλον
μοιάζει με όνειρο θερινής νυκτός. Ίσως οι
πληροφορίες αυτές έχουν γνωστοποιηθεί
και στον όμιλο Φιλιππάκη . Οπότε απο-
φάσισαν να ρίξουν διάφορες μπαταριές
στον αέρα μπας και φοβηθεί ο Κυριάκος
Μητσοτάκης. Τώρα τι σχέση έχει με όλο
αυτό το κινηματογραφικό σενάριο ο Α-
ντώνης Σαμαράς; Καμία απολύτως. Απλά
ο όμιλος έχει παραδοσιακή εχθρότητα με
τον πρώην πρωθυπουργό και λειτουργεί
με την μέθοδο της Coca Cola «που πάει με
όλα», όπως λέει και η πιτσιρικαρία.

Τον νυν πρωθυπουργό τα ΜΜΕ του ο-
μίλου Φιλιππάκη τον κατηγορούν ότι υ-
ποχωρεί έναντι των Τούρκων, ενώ τον
πρώην πρωθυπουργό ότι τον αβαντάρει. 

Περί διαλόγου
και Πρεσπών του Αιγαίου
Να ξεκαθαρίσουμε κάτι. Αυτή τη στιγμή ο
υποτιθέμενος διάλογος με την Τουρκία
δεν έχει αποτελέσματα. Και όπως αναφέ-
ρουν όλες οι πληροφορίες ούτε αναμένεται
να υπάρξουν αποτελέσματα. Και αυτό το
συμπέρασμα εξάγεται, αφενός μεν από την
επίσημη εθνική γραμμή, ότι δεν συζητάμε
τίποτα απολύτως πέραν της Αιγιαλίτιδας
ζώνης, της οριοθέτησης της Υφαλοκρηπί-
δας και της Αποκλειστικής Οικονομικής
Ζώνης (Α.Ο.Ζ.), αφετέρου δε ότι δεν δε-
χόμαστε να τεθούν στο τραπέζι οι τουρκι-
κές αιτιάσεις. Η Ελλάδα αποδέχεται την
κοινή προσφυγή στην Χάγη μόνο με βά-
ση του Δικαίου της θάλασσας, κάτι που δεν

αποδέχεται η Τουρκία, η οποία δεν το έχει
αναγνωρίσει και δεν το έχει υπογράψει. Ά-
ρα απλά γίνεται ένας διάλογος, διότι πρέ-
πει να υπάρχει ένας ανοικτός δίαυλος,
μπας και κάποια στιγμή υπάρξει η ευκαι-
ρία να λυθούν οι διαφορές. Κάτι που δεν
φαίνεται στο άμεσο μέλλον. Τουλάχιστον
όσο ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν εξακολου-
θεί να ηγείται της γειτονικής χώρας.

Τουναντίον ο διάλογος για τα ζητήματα
χαμηλής πολιτικής (εμπορικές σχέσεις και
συνεργασίες σε οικονομικό επίπεδο) φαί-
νεται ότι προχωρά με γοργά βήματα, κάτι
που το θέλει και ο επιχειρηματικός κόσμος
των δύο χωρών.  Και αυτό είναι προς όφε-
λος των απλών πολιτών Ελλάδας-Τουρ-
κίας που επιθυμούν την ειρηνική συνύ-
παρξη. Οπότε για ποιον λόγο ο εν λόγω ό-
μιλος Φιλιππάκη ανασύρει κάτι που δεν
έχει ειπωθεί από την κυβέρνηση για τις
Πρέσπες του Αιγαίου;

Για τις Πρέσπες του Αιγαίου μίλησαν
κάποιοι επιστήμονες, με πρώτο τον Χρή-
στο Ροζάκη. Κάτι που άρεσε στην ηγεσία
του ΣΥΡΙΖΑ από την εποχή που βρίσκο-
νταν στην διακυβέρνηση της χώρας όμως
εδώ και πολλούς μήνες και μπήκε στην πο-
λιτική κουβέντα από μία δήλωση του Νί-
κου Φίλη τον Μάρτιο του 2023. Και αυτό
το υπερασπίστηκε και ο κ. Τσίπρας σε διά-
φορες παρεμβάσεις μεταγενέστερα των δη-
λώσεων Φίλη. 

Στις 6 Μαΐου 2023 ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ, Νίκος Ανδρουλάκης στο πλαίσιο
των προεκλογικών περιοδειών του σε ο-
μιλία του στη Νέα Σμύρνη είχε πει: «Δεν

πρέπει να μας διαιρούν, ωστόσο απαιτούνται
απαντήσεις. Ρωτώ τον κ. Τσίπρα τι εννοεί λέ-
γοντας Πρέσπες του Αιγαίου; Τόσο επιτυχημέ-
νη θεωρεί τη συμφωνία του που είναι το πα-
γκόσμιο μοναδικό παράδειγμα, που αλλιώς λέ-
νε τη μία χώρα και αλλιώς το λαό της; Υπάρχει
άλλη χώρα που τη λένε Βόρεια Μακεδονία και
Μακεδόνες το λαό; Και θέλει να τη μιμηθεί και
στο Αιγαίο, όταν απέναντί μας και ο Ερντογάν
και ο Κιλιντσντάρογλου καθημερινά προκα-
λούν τα κυριαρχικά μας δικαιώματα και κατα-
πατούν το διεθνές δίκαιο;»

Στις 9 Μαΐου στο Ζάππειο Μέγαρο στην
εκδήλωση για την «Ημέρα της Ευρώπης»
κατά την διάρκεια της ομιλίας του ο Αντώ-
νης Σαμαράς παρουσία του Κυριάκου
Μητσοτάκη και του Κώστα Καραμανλή
απάντησε στα όσα έλεγαν από τον ΣΥΡΙΖΑ:
«Για μένα που έζησα και υπέγραψα τη Συμφω-
νία του Μάαστριχτ, η οποία συμπλήρωσε τη
Συνθήκη της Ρώμης, μου είναι οδυνηρό να
βλέπω μιαν Ευρώπη, που αντί να στηρίζει την
Ελλάδα, αντίθετα πιέζει την Ελλάδα, για εθνι-
κές παραχωρήσεις. Τις οποίες δεν ζήτησε από
καμιά άλλα χώρα-μέλος. Όπως η Συμφωνία
των Πρεσπών, που έχει ήδη δημιουργήσει νέα
προβλήματα, και νέα αδιέξοδα στα Βαλκάνια.
Ή όπως οι λεγόμενες «Πρέσπες του Αιγαίου»,
που κάποιοι φαίνεται να ετοιμάζουν… Και
που, βέβαια, δεν θα τους περάσει».

Λίγες ημέρες αργότερα στις 16 Μαΐου ο
Κυριάκος Μητσοτάκης έδωσε συνέντευ-
ξη Τύπου παραχώρησε προεκλογική συ-
νέντευξη στον ΑΝΤ1, όταν ρωτήθηκε σχε-
τικά από το Νίκο Χατζηνικολάου είπε επ’
ακριβώς: «Για Πρέσπες του Αιγαίου θα πρέ-
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• Στον όμιλο Φιλιππάκη αποφάσισαν να
«αγιοποιήσουν»  τον Κώστα Καραμανλή
και πυροβολούν στον αέρα μπας και…
φοβίσουν τον Μητσοτάκη
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πει να μιλήσουν άλλοι. Εγώ δεν έχω χρησιμο-
ποιήσει ποτέ αυτό το χαρακτηρισμό, δεν έχει
περάσει ποτέ από το μυαλό μου να κάνω μία
τέτοια αναλογία». Τέλος ο Δημήτρης Κου-
τσούμπας από την ομιλία του στη συζήτη-
ση για τη συμφωνία των Πρεσπών είχε α-
πευθυνθεί προς τον κ. Τσίπρα λέγοντας
του ότι «το ΚΚΕ αρνείται να ψηφίσει την συμ-
φωνία των Πρεσπών, η οποία είναι το προοί-
μιο για την συνδιαχείριση του Αιγαίου». Α-
νάλογα κινήθηκε ο γενικός γραμματέας του
ΚΚΕ και στην ομιλία του στις προγραμμα-
τικές δηλώσεις στις 6 Ιουλίου.

Ήταν απών
Που ήταν ο Κώστας Καραμανλής, όταν
το σύνολο του πολιτικού κόσμου επιτέθηκε
με σφοδρότητα κατά του Αλέξη Τσίπρα για
το σενάριο των «Πρεσπών του Αιγαίου»;
Πουθενά. Ή πιο σωστά προετοιμαζόταν να
αναλάβει την προεδρία στην Συνεταιριστι-
κή Ένωση Καπνοπαραγωγών Ελλάδος
(ΣΕΚΕ), ήταν πιεσμένος και δεν προλά-
βαινε. Οπότε τώρα που μάλλον έβαλε τά-
ξη στη ΣΕΚΕ αποφάσισε να ασχοληθεί και
με τα εθνικά. 

Εκτός και εάν έχει συμβεί κάτι που πρέ-
πει να το γνωρίζουμε. Εάν έχει έρθει σε
γνώση του πιθανές συμφωνίες κάτω από
το τραπέζι. Οπότε ο κ. Καραμανλής οφεί-
λει, όχι μόνο να κρούσει τον κώδωνα του
κινδύνου, αλλά και να καταγγείλει την κυ-
βέρνηση εάν όντως έχει κάνει κάτι που
μπορεί να βλάψει τα εθνικά μας συμφέρο-
ντα. Διαφορετικά δεν είναι υπεύθυνη στά-
ση το να ρίχνεις σμπάρους στον αέρα, α-
πλά για να προκαλέσεις συζητήσεις. Ή ε-
κτός εάν έχει διαφορετική θεώρηση για το
πώς γίνεται η εξωτερική πολιτική, οπότε ο-
φείλει να το γνωστοποιήσει. Διότι θυμόμα-
στε ότι την πενταετία 2014-2019 πρωτα-
γωνίστησε στην στασιμότητα σε όλα τα ε-
θνικά μας θέματα. Ίσχυε η γνωστή τακτική
το «άστο για τους επόμενους». Φυσικά υπάρ-
χει και το ενδεχόμενο ότι δεν ισχύουν τί-
ποτε από όλα αυτά που είπε στην Θεσσα-
λονίκη και απλά ο ίδιος και οι υποστηρι-
κτές του… συνομωσιολογούν. Κάτι που α-
ρέσει σε πολλούς Έλληνες. Και που κατά
σύμπτωση οι περισσότεροι που αρέσκονται
σε σενάρια συνομωσίας ρίχνουν και μία
ματιά στα ΜΜΕ του ομίλου Φιλιππάκη. 

Τα καλά φιλαράκια
Φυσικά υπάρχει και μία άλλη εκδοχή, η ο-
ποία εάν ισχύει εκθέτει σε βαθμό «κα-
κουργήματος» τον κ. Καραμανλή. Ότι α-
ποφάσισε να ασχοληθεί με τις Πρέ-
σπες του Αιγαίου, τώρα που ο καλός
του φίλος Αλέξης Τσίπρας ακολουθεί
πιστά τα βήματα του. Αποσύρθηκε από
την αρχηγία του ΣΥΡΙΖΑ, έραψε το στό-
μα του, ξεκίνησε τις εκδρομές, τις επι-
σκέψεις στο γήπεδο και φυσικά την α-
παραίτητη δοκιμή σε μπριζολάκια και
άλλες λιχουδιές. 

Δυστυχώς υπάρχουν πολλές συμπτώ-
σεις που μας κάνουν να θεωρούμε ότι Κα-
ραμανλής και Τσίπρας είχαν απ’ ευθείας
συνεννόηση. Ουδέποτε αλληλοκατηγο-
ρήθηκαν, παρά το γεγονός ότι ήταν
πολιτικοί αντίπαλοι και περισσότερο
θύμιζαν φιλαράκια. Και αυτή η φιλία
τους ενισχύθηκε χάρη στους Προκόπη
Παυλόπουλο και Δημήτρη Παπαγγε-
λόπουλο. 

Και από την πλευρά του ο Αλέξης Τσί-
πρας για να πούμε και του στραβού το δί-
κιο ήταν άψογος για το φιλαράκι του. Επί
τόσα χρόνια έθαψε τις ευθύνες του Καρα-
μανλή για την χρεοκοπία της χώρας και τα
φόρτωσε όλα στον Γιώργο Παπανδρέου.
Ο στόχος ήταν κοινός θα πει κάποιος που
του αρέσουν τα σενάρια συνομωσίας, ότι
ήταν μία συμφωνία Καραμανλή-Τσίπρα.
Ο ένας (Καραμανλής) να διατηρηθεί στο
απυρόβλητο και να μην του αποδοθούν οι
τεράστιες ευθύνες της χρεοκοπίας της χώ-
ρας και ο άλλος(Τσίπρας) να αλώσει το
χώρο του ΠΑΣΟΚ για να κυβερνήσει. Και
φυσικά από το 2009-2023 έζησαν αυτοί
καλά. Ο Καραμανλής διατήρησε τον μύθο
του, έχοντας μία ζωή χαρισάμενη (εκδρο-
μές, ταβέρνες, βόλτες) και ο Τσίπρας από
το 5% βρέθηκε να μπαίνει στο οβάλ γρα-
φείο του Λευκού Οίκου ως πρωθυπουργός. 

Εξάλλου ποιος μπορεί να ξεχάσει την
δήλωση του Δημήτρη Παπαγγελόπου-
λου το 2017, όταν χαρακτήρισε «λαοπρό-
βλητους» τους δύο ηγέτες. «Ο Αλέξης Τσί-
πρας και ο Κώστας Καραμανλής επειδή δεν εί-
ναι παιδιά του εργαστηριακού σωλήνα της δια-
πλοκής είναι απρόσβλητοι στους ιούς της», εί-
χε πει χαρακτηριστικά. Η αλήθεια βέβαια
είναι διαφορετική. Ο Κώστας Καραμαν-
λής εισήλθε στο πολιτικό σύστημα λόγω
του ονόματος του και του Θείου του, ενώ ο
Αλέξης Τσίπρας ήταν ο ορισμός του κομ-
ματόσκυλου, καθώς ξεκίνησε από τη νεο-
λαία κι έφτασε στην ηγεσία του κόμματος
μέσω καμαρίλας και σκληρών κομματικών
μηχανισμών. Ειδικά στην αριστερά. Αλλά
που να το ξέρει ο Παπαγγελόπουλος τι
συμβαίνει στην αριστερά; Σκληρός δεξιός
δήλωνε μία ζωή. Φυσικά στην ίδια δήλω-
ση ο κ. Παπαγγελόπουλος είχε υποστη-
ρίξει ότι ο τότε Πρόεδρος της Δημοκρατίας
Προκόπης Παυλόπουλος, ο πρωθυ-
πουργός Αλέξης Τσίπρας και ο πρώην
πρωθυπουργός Κώστας Καραμανλής
(τον οποίο είχε αποκαλέσει «πρόεδρο της
καρδιάς όλων των νεοδημοκρατών και χρυσή ε-
φεδρεία») είναι τρία πρόσωπα που «είναι
εγγύηση για την καλή λειτουργία της δημο-
κρατίας σε εποχή κρίσης αλλά και για την α-
σφάλεια της χώρας». Τα παραπάνω εύσημα
δια στόματος Παπαγγελόπουλου είναι ε-
ρευνητέων πως και από ποιους έγιναν α-
ποδεκτά…

Οι συμπτώσεις που 
προκαλούν ερωτηματικά
Όταν ο Αλέξης Τσίπρας τον Ιανουάριο
του 2019 έφερε στην Βουλή την συμφω-
νία των Πρεσπών, το σύνολο του πολιτι-
κού κόσμου αντέδρασε, η Νέα Δημοκρα-
τία είχε καταθέσει πρόταση μομφής κατά
της κυβέρνησης, ενώ ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης στην ομιλία του είχε επισημάνει
πως «εάν περάσει η συμφωνία που είναι κρα-
τική δεν θα μπορεί να αλλάξει στη συνέχεια».
Να τονιστεί ότι η αείμνηστη Φώφη Γεννη-
ματά προτίμησε να διαλύσει τη συμπόρευ-
ση με το Ποτάμι και την ΔΗΜ.ΑΡ. λόγω
της συμφωνίας παρά να την αποδεχθεί.

Κι όμως ενώ έγινε ο κακός χαμός, ο
Πάνος Καμμένος παραιτήθηκε από την
κυβέρνηση κατηγορώντας τον Προκόπη
Παυλόπουλο «για πρώτη φορά Αρχηγός
κράτους δέχεται να υπογράψει διμερή συμ-
φωνία που ο ομόλογος του έχει αρνηθεί να υ-
πογράψει και να νομιμοποιήσει. Κρίμα κ.
πρόεδρε…», ο Κώστας Καραμανλής αρ-
κέστηκε σε μία γραπτή δήλωση που έκανε
τα μούτρα κρέας του φίλου του Αλέξη
Τσίπρα. 

Στην δήλωση του ο κ. Καραμανλής α-
νέφερε: «Όπως έχω ήδη επισημάνει, η κα
Μπακογιάννη έχει περιγράψει με ακρίβεια την
πολιτική της τότε Κυβέρνησης, που οδήγησε
στην απόφαση της Συνόδου Κορυφής του ΝΑ-
ΤΟ στο Βουκουρέστι. Απόφαση που προσέφε-
ρε ένα ιδιαίτερα αποτελεσματικό διαπραγμα-
τευτικό πλεονέκτημα στη Χώρα μας, το οποίο
δυστυχώς δεν αξιοποιήθηκε όπως έπρεπε. Η
κριτική της Νέας Δημοκρατίας για την προκεί-
μενη συμφωνία είναι ισχυρή και πλήρως τεκ-
μηριωμένη. Ιδίως μάλιστα όταν η όλη δια-
πραγμάτευση έγινε υπό όρους αδικαιολόγητης
βιασύνης και όταν, προφανώς, άλλοι είναι ε-
κείνοι που επείγονται για την διευθέτηση του
θέματος. Οπωσδήποτε όμως όχι η Ελλάδα. Τέ-
λος, όφειλε η Κυβέρνηση να σεβαστεί την ευ-
αισθησία και να αφουγκραστεί τις εύλογες α-
νησυχίες της μεγάλης πλειοψηφίας των πολι-
τών, αλλά και να διαμορφώσει με δική της
πρωτοβουλία συνθήκες στοιχειώδους εθνικής
συνεννόησης. Δεν είναι επιτρεπτό εθνικά θέ-
ματα τέτοιας σημασίας να οδηγούν σε οξύτητα
που ευνοεί διχαστικό κλίμα». 

Δηλαδή, για την  εν λόγω  δήλωση αρ-
μόζει η παροιμία «Τι κάνεις Γιάννη; Κουκιά
σπέρνω…»

Ξιφούλκησε ο Σαμαράς
Κι όμως ο Αντώνης Σαμαράς στην συζή-
τηση στην Βουλή είχε πάρει τον λόγο και
ξιφούλκησε κατά της Συμφωνίας των Πρε-
σπών. Μεταξύ άλλων ο πρώην πρωθυ-
πουργός είχε αναφέρει: «Η Μακεδονία είναι
μία και είναι ελληνική. Αυτή είναι η ιστορική
αλήθεια! Το 1913 δεν διαμοιράστηκε καμία
«Μακεδονία» αλλά οι οθωμανικές κτήσεις στα
Βαλκάνια και έδωσε τα κείμενα της συνθήκης
του Λονδίνου, της συνθήκης του Βουκουρεστί-
ου και τους σχετικούς συνημμένους χάρτες. Ο
όρος “γεωγραφική Μακεδονία” είναι καθαρώς
σλαβική επινόηση. Πριν τους Βαλκανικούς Πο-
λέμους δεν υπήρχε καμία διοικητική ονομα-
σία «Μακεδονία» αλλά μόνο Βιλαέτια και Σα-
ντζάκια. Τα Σκόπια ανήκαν στο Βιλαέτιο του
Κοσσυφοπεδίου. Μετά την αποχώρηση των Ο-
θωμανών η Σερβία που προσάρτησε την πε-
ριοχή των Σκοπίων ονόμασε αυτήν την επαρ-
χία «Βαρδαρία», κάτι που συνεχίστηκε στις δε-
καετίες του ‘20 και του ‘30, ενώ και η επίσημη
Γιουγκοσλαβία έβγαλε γραμματόσημα όπου η
περιοχή ονομάζεται έτσι. Μέχρι τον Δεύτερο
Παγκόσμιο Πόλεμο, λοιπόν, δεν υπήρχε πέρα
από τα ελληνικά σύνορα ξεχωριστή περιοχή
με το όνομα “Μακεδονία”. Ούτε ξεχωριστός
λαός, ούτε ξεχωριστή εθνότητα “Μακεδόνες”.
Ούτε επίσημα, ούτε ανεπίσημα. Ούτε από τις
Συνθήκες, ούτε από τις εσωτερικές απογραφές
που έκαναν τα κράτη της περιοχής. Και εμφα-
νίζονται για πρώτη φορά το 1944».

Ο κ. Σαμαράς στην ομιλία του έδωσε ε-
πιστολή του Εθνάρχη Κωνσταντίνου Κα-
ραμανλή στον Αμερικανό Πρόεδρο Τζορ-
τζ Μπους και τους Ευρωπαίους ηγέτες που
απέστειλε την 3η Μαρτίου του 1992 και υ-
πενθύμισε την εξής φράση του Ανδρέα
Παπανδρέου: «Είμαι ανυποχώρητος σε ό,τι
αφορά τις προκλήσεις των Σκοπίων. Δεν πρό-
κειται να συναινέσω σε αναγνώριση de ure και
de facto, εφόσον το όνομα Μακεδονία χρησι-
μοποιηθεί με επιθετικό ή όχι προσδιορισμό
στην ονομασία του κρατιδίου των Σκοπίων».
«Στα 27 τελευταία χρόνια το Σκοπιανό το χει-
ρίστηκαν πολλοί πρωθυπουργοί και υπουργοί
Εξωτερικών. Με τις απόψεις τους, τις αποχρώ-
σεις τους, τις διαφωνίες τους ακόμα. Εγώ υπο-
στήριζα πάντα αυτό που αποφάσισε το Συμ-
βούλιο των Πολιτικών Αρχηγών του 1992. Ότι
δεν μπορούμε να αναγνωρίσουμε χώρα με το
όνομα Μακεδονία ούτε παράγωγα ή σύνθετα…
Υπήρξαν και άλλες απόψεις αργότερα. Αλλά ό-
λοι συμφωνούσαμε σε ένα πράγμα: Ότι η Ελ-
λάδα δεν μπορεί να αναγνωρίσει τον αλυτρωτι-
σμό των Σκοπίων» σημείωσε ο κ. Σαμαράς.

Σύμφωνα με τον τέως πρωθυπουργό, η
Συμφωνία των Πρεσπών όχι μόνο δεν λύ-
νει το πρόβλημα αλλά δημιουργεί μεγαλύ-
τερο. Ολοκληρώνοντας την ομιλία του, ο
κ. Σαμαράς επανέλαβε ότι δεν υπάρχει
μακεδονικό έθνος και πως «η Μακεδονία
είναι μία και είναι ελληνική».

Λίγες ημέρες πριν από τις εκλογές της

Η σκληρή αλήθεια
για την αφωνία του

πρώην πρωθυπουργού
επί ημερών Τσίπρα, όταν
οι άλλοι έδιναν μάχες
στην πρώτη γραμμή



7ης Ιουλίου του 2019 και συγκεκριμένα
στις 26 Ιουνίου, δηλαδή 10 χρόνια μετά
την αφωνία του και όταν από τις δη-
μοσκοπήσεις ήταν πλέον φανερό ότι ο
φίλος του Αλέξης παίρνει δρόμο, ο κ.
Καραμανλής προέβη σε μία άλλη ρηχή
δήλωση: «Δεν χρειάζονται πολλά λόγια. Η
Ν.Δ. ορθώς την καταψήφισε. Λυπάμαι μόνο
που δεν αξιοποιήθηκε το κεκτημένο του Βου-
κουρεστίου. Το οποίο το πετύχαμε με πολύ κό-
στος. Παραταξιακό και προσωπικό. Έπρεπε να
πετύχουμε και να απαιτήσουμε πολλά περισ-
σότερα». 

Και στο Συνέδριο της Ν.Δ.
Όμως ο Αντώνης Σαμαράς και στο Συνέ-
δριο της Ν.Δ. τον Δεκέμβριο του 2019 α-
ναφέρθηκε στην συνθήκη των Πρεσπών:
«Το πολιτικό ερώτημα είναι πώς θα αποδε-
σμευτούμε, χωρίς να πληρώσουμε κόστος. Κι
αυτό δεν είναι εύκολο, δεν γίνεται από τη μία
μέρα στην άλλη – πάντως γίνεται. Γιατί πρό-
κειται για συμφωνία που δεν περπατάει, ούτε
μέσα, ούτε έξω, ούτε στα Βαλκάνια, ούτε στην
Ευρώπη… Κατανοώ αυτό που λέει ο πρωθυ-
πουργός: ότι δεν μπορούμε να αποδεσμευτού-
με από τη Συμφωνία αυτή από τη μια μέρα
στην άλλη, με το έτσι θέλω… Όμως, δεν μπο-
ρούμε και να ωραιοποιούμε μια Συμφωνία που
εμείς οι ίδιοι την έχουμε καταγγείλει ως «επι-

ζήμια» και «απαράδεκτη». Και που επί πλέον,
δεν περπατάει».

Με καθυστέρηση
Ο δε λαλίστατος κατά τα άλλα Προκό-
πης Παυλόπουλος, τότε ως Πρόεδρος
της Δημοκρατίας άνοιξε το στόμα του
λίγες ημέρες μετά την ανάληψη της
διακυβέρνησης της χώρας από τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη. Στις 13 Ιουλίου του
2019 από τη Λέσχη Αξιωματικών
Φρουράς Θεσσαλονίκης ανέφερε επί
λέξει ότι «εφόσον γίνει ορθή ερμηνεία της
συμφωνίας των Πρεσπών, μόνο τότε αυτή θα ο-
ριστικοποιηθεί και μόνο τότε αυτή θα κυρω-
θεί από την ελληνική Βουλή». Ο Πρόεδρος
της Δημοκρατίας έθεσε ως προϋπόθεση να
υπάρξουν διευκρινίσεις επί της συμφω-
νίας πράγμα που σημαίνει ότι η κυβέρνη-
ση του Ζάεφ θα πρέπει να συμφωνήσει με
την κυβέρνηση στην αποσαφήνιση κρίσι-
μων ζητημάτων.
Φυσικά η επικύρωση είχε γίνει πολλούς
μήνες νωρίτερα. Απλά ο κ. Παυλόπου-
λος είχε κολλήσει τον ιό Καραμανλή
και είχε απολέσει την ομιλία του, γιαυ-
τό πέταξε την μπάλα εκτός γηπέδου, με
λογρίδια πολλών ερμηνειών.

Αργότερα αποδείχθηκε λαλίστατος. Έ-
τσι στις 9 Νοεμβρίου του 2021 (ήταν α-

πλός πολίτης πλέον) σε άρθρο του υπο-
στήριξε τα περί ακυρότητας της συμφωνίας
λόγω των εσωτερικών πολιτικών ζητημά-
των στην Βόρεια Μακεδονία. Έτσι μεταξύ
άλλων υποστήριξε πως «Ένα Κράτος, το ο-
ποίο παραβιάζει καταφώρως τις διεθνείς συμ-
βατικές του υποχρεώσεις και εξαπατά προκλη-
τικώς εκείνους που το εμπιστεύθηκαν όχι μόνο
δεν «προσθέτει» στο κύρος και στην ισχύ της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΝΑΤΟ. Όλως α-
ντιθέτως συνιστά διεθνές «όνειδος» η παραμο-
νή του στους κόλπους τους, υφ’ οιανδήποτε
μορφή και εκδοχή. Οπότε η Ελλάδα με την κα-
τά τ’ ανωτέρω στάση της υπερασπίζεται, κατ’ α-
ποτέλεσμα, και την Ευρωπαϊκή Ένωση και το
ΝΑΤΟ, κατά τους καταστατικούς τους στό-
χους». Προφανώς είχε τρομερές τύψεις
γιατί ως πρόεδρος της Δημοκρατίας
δεν έβγαλε άχνα για τα παραπάνω.

Οι εκτός τόπου και
χρόνου επιθέσεις
Ο γράφων πολλάκις έχει ασκήσει σκληρή
κριτική στον Κώστα Καραμανλή για τις
τεράστιες ευθύνες του για την χρεοκοπία
της χώρας. Τότε που επί ημερών του τίναξε
την μπάνκα στον αέρα, που λέει και ο λαός
μας. Όμως αυτό που ενοχλεί τους περισ-
σότερους, ακόμη και ψηφοφόρους της Νέ-
ας Δημοκρατίας, είναι εμμονή του να μην

μιλάει για το συγκεκριμένο χρονικό διά-
στημα (2004-2009). Τουναντίον διάφο-
ροι υποστηρικτές του προσπαθούν να πα-
ρουσιάσουν το άσπρο μαύρο. 

Επίσης είναι απολύτως θεμιτή η επιθυ-
μία του νυν προέδρου της ΣΕΚΕ να αποτε-
λέσει τον διάδοχο της Κατερίνας Σακελ-
λαροπούλου. Όμως προφανώς και είναι
ανφερ να βάζεις τους φίλους σου να επιτί-
θενται σε ένα άλλον πρώην πρωθυπουργό
για να «γρατζουνίσεις» τον νυν πρωθυ-
πουργό, προκειμένου να σε επιλέξει για
Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Βέβαια υπάρ-
χει και το ενδεχόμενο (που είναι η μεγα-
λύτερη πιθανότητα) ο Κώστας Καραμαν-
λής να μην γνωρίζει τίποτα και απλά ο συ-
γκεκριμένος όμιλος να θέλει να τον δει ως
Πρόεδρο της Δημοκρατίας. 

Φυσικά υπάρχει και η έχθρα  και η έχει
στοχοποίηση του Αντώνη Σαμαρά, απλά
για να ικανοποιήσει ο εκδότης τον φίλο του
Δημήτρη Παπαγγελόπουλο, τον αμετα-
κλήτως καταδικασθέντα από το Ειδικό Δι-
καστήριο. Ήταν ο 6ος που καταδικάστηκε
στα χρόνια της μεταπολίτευσης. Είχαν
προηγηθεί οι Νίκος Αθανασόπουλος,
Δημήτρης Τσοβόλας, Γιώργος Πέτσος,
Γιώργος Παπακωνσταντίνου και Νίκος
Παππάς. Βλέπετε είχαν επενδύσει στην
σκευωρία Novartis και δεν τους βγήκε.
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Δούρειος Ίππος η «ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ» 
του κυρίου Φιλιππάκη 

Οι σχέσεις Παπαγγελόπουλου- Φιλιππάκη είναι ευρέως γνωστές και με φωτο-
γραφικά ντοκουμέντα. Επίσης η γνωστή τακτική και επωδός του καταδικα-
σθέντος πρώην υπουργού Δικαιοσύνης  κ. Παπαγγελόπουλου στην υπόθεση

Novartis που έχει χαραχτεί στη μνήμη όλων των πολιτών και βεβαίως όλων των δι-
καστικών λειτουργών «κάντε τη δίωξη και αφήσετε την ανάκριση να βρει την άκρη». Για
να υπάρξει, όμως, δίωξη εις βάρος των 10 πολιτικών στην υπόθεσης Novartis ώστε
να θεμελιωθεί το αδίκημα της δωροδοκία και δωροληψίας έπρεπε να απομακρυνθεί
από τη θέση του επόπτη της ανάκρισης στη Novartis o εισαγγελέας του Αρείου Πά-
γου, Γιάννης Αγγελής, ο οποίος διαφωνούσε κάθετα με την άποψη των τότε εισαγ-
γελέων κατά της Διαφθοράς (Τουλουπάκη, Ντζούρα και Μανώλη) να ασκηθεί δίωξη
σε κάποιος εκ των δέκα πολιτικών από την οποία όμως έλειπε κάθε επιβαρυντικό
στοιχείο… Την «βρώμικη» δουλειά δηλαδή το σχέδιο απομάκρυνσης – αλλά και σπί-
λωσης- του έντιμου εισαγγελέα Γιάννη Αγγελή ανέλαβε η εφημερίδα του κ. Φιλιπ-
πάκη, η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ. Με πρωτοσέλιδο της την Κυριακή 06 Ιανουαρίου 2019 ενη-
μέρωνε (…) το αναγνωστικό της κοινό αλλά κυρίως το «φιλαράκι» του αφεντικού
της, τον Δημήτρη Παπαγγελόπουλο που τότε ήταν υπουργός κατά της διαφθοράς
ότι «Εισαγγελέας αγνόησε στοιχεία – φωτιά – του FBI κατά την συνάντηση στην
Βιέννη των εισαγγελέων διαφθοράς και του επόπτη Γιάννη Αγγελή» 

Εξαιτίας του δημοσιεύματος αυτού ο Γ. Αγγελής παραιτήθηκε από την θέση του ε-
πόπτη για την έρευνα την σκευωρίας Novartis. Όμως αυτό δεν ήταν αρκετό για το
«διευθυντήριο» της σκευωρίας Novartis. Έπρεπε ο Γ. Αγγελής εκτός από το να «βγει
από την μέση» και να σπιλωθεί. Το «έργο» αυτό ανέλαβε ο αντιεισαγγελέας πρωτο-
δικών Σπύρος Παππάς ο οποίος άσκησε και δίωξη εις βάρος του…

Η υπόθεση μετά από μαρτυρικές καταθέσεις κατέληξε στο Συμβούλιο Εφετών
Πειραιώς το οποίο με υπ’ αριθμό 1277/2021 βούλευμα του αθώωσε τον Γιάννη Αγ-
γελή. Ο κόλαφος για τον ρόλο που έπαιξε η εφημερίδα ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ εις βάρος του
έντιμου εισαγγελέα ήταν το σκεπτικό του βουλεύματος το οποίο επι λέξη ανέφερε τα
εξής: «Ουδέποτε ο κατηγορούμενος (Γ. Αγγελής) αρνήθηκε τη συνεργία με τις Αμερι-
κανικές Αρχές. Ουδέποτε αρνήθηκε να παραλάβει έστω και ανεπίσημα έγγραφα στοιχεία
ή ηλεκτρονικό μέσον αποθήκευσης (στικάκι) διότι αυτά ουδέποτε προσφέρθηκαν ούτε υ-
πήρχαν κατά την συνάντηση στην Βιέννη. Κατά την συνάντηση δόθηκαν μόνο προφο-
ρικές άτυπες πληροφορίες που ήταν ήδη γνωστές στις Ελληνικές Αρχές».

Μπορεί ο Γιάννης Αγγελής να παραιτήθηκε αλλά το χρέος του ως ανώτατος ει-
σαγγελέας το έκανε. Με μία καταπελτώδη αναφορά έναν μήνα αργότερα από την πα-
ραίτηση του προς την προϊσταμένη της εισαγγελίας Α.Π. Ξένη Δημητρίου δημοσιο-
ποίησε την αρχική βούληση των εισαγγελέων κατά της Διαφθοράς να ακολουθή-
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σουν το δόγμα Παπαγγελόπουλου και να ασκήσουν διώξεις στους 10 πολιτικούς.
Μετά από τη θύελλα που προκάλεσε η δημοσιοποίηση της αναφοράς του πλέον η
σκευωρία Novartis –που κατά τον Ευάγγελο Βενιζέλο ήταν σκευωρία κατά του πο-
λιτεύματος– και δεδομένου ότι οι εκλογές ήταν προγραμματισμένο να διεξαχθούν
στο αμέσως προσεχές διάστημα, ο σχεδιασμός της σκευωρίας πήγε στα βράχια α-
φού κανείς εισαγγελέας δεν τόλμησε να υλοποιήσει την άνωθεν εντολή να διω-
χθούν, ακόμη και να συλληφθούν, τα 10 πολιτικά πρόσωπα.

Η εχθρότητα, λοιπόν, της εφημερίδας «ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ» με τις ευλογίες του ιδιο-
κτήτη της εις βάρος του Αντώνη Σαμαρά δεν είναι κάτι πρόσφατο, αλλά έχει εκδη-
λωθεί εδώ και πολλά χρόνια μέσα από συχνά δημοσιεύματα της εφημερίδας, συ-
ντάκτες της οποίας - όπως η δημοσιογράφος Άντα Ψαρρά- έχει βραβεύσει για το ευ-
αγές (…) έργο τους –ποιος άλλος;– ο τότε Πρόεδρος της Δημοκρατίας κύριος Προκό-
πης Παυλόπουλος…
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Οι ναυαγοί όταν βουλιά-
ζει το καράβι αναζητούν
αγωνιωδώς ένα σωσίβιο
για να διασωθούν. Κάτι
ανάλογο αναζητεί και ο
Στέφανος Κασσελάκης,
λίγες ημέρες πριν από την
κρίσιμη συνεδρίαση της
Κεντρικής Επιτροπής
το επόμενο Σαββατοκύ-
ριακο 11-12 Νοεμβρίου.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ή
δη τις τελευταίες η-
μέρες προσπαθεί
να παρουσιαστεί
ως ένας αρχηγός
που έχει κατανοή-

σει τον θεσμικό του ρόλο, ως ε-
πικεφαλής του κόμματος της α-
ξιωματικής αντιπολίτευσης. Έτσι
η συνάντηση γνωριμίας που είχε
με τον Κυριάκο Μητσοτάκη στο
γραφείο του πρωθυπουργού στην
Βουλή στο θεσμικό πολιτικό πρό-
σωπο ήταν για την κοινωνία ενός
είδους σωσίβιο. Και αυτό διότι
είδαμε στο ίδιο πλάνο τον πρω-
θυπουργό και τον αρχηγό της α-
ξιωματικής αντιπολίτευσης.

Όμως όταν μιλάμε για τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, αυτό δεν σημαίνει ότι κα-
τανοούν-ειδικά οι έξαλλοι της νέ-
ας ηγετικής ομάδας- ότι το μήνυ-
μα που βγήκε από αυτή τη συνά-
ντηση ευνοεί τον Κασσελάκη. Έ-
τσι, λοιπόν, και ο ίδιος και η ο-
μάδα του μέσα σε λίγες ώρες το
γύρισαν στο τσάμικο. 

Και για να αποφύγει την εσω-
στρέφεια που φτάνει στα όρια του
διχασμού, αποφάσισε να ανασύ-
ρει τον «αντιμητσοτακισμό» για
να πείσει τους διαφωνούντες ότι
μπορεί να ανατάξει τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Σύμφωνα, λοιπόν, με τον σχε-
διασμό, ο Στέφανος Κασσελά-
κης επιχειρεί αλλαγή τακτικής,
με διπλό στόχο. Από την μία καί-
γεται να πολιτικοποιήσει το προ-
φίλ του και από «φαινόμενο
Κασσελάκης» να μετατραπεί σε
«πολιτικός αρχηγός Κασσελά-
κης» και από την άλλη να απο-
δείξει ότι όντως είναι πρόεδρος
του κόμματος της αξιωματικής α-
ντιπολίτευσης. Με άλλα λόγια, ο
κ. Κασσελακης έχει ξεκινήσει
μία προσπάθεια να γυρίσει το
κλίμα ώστε να τον αναγνωρίσει
πρωτίστως η κοινωνία ως πολι-
τικό αρχηγό.

Ο δεύτερος στόχος του Στέ-
φανου Κασσελάκη αφορά στην
υπέρβαση της εσωκομματικής
κρίσης. Επί της ουσίας αντιγρά-
φει μία τακτική που στα δύσκολα
ακολουθούσε και ο προκάτοχός
του και που αποτελεί δοκιμασμέ-
νη συνταγή σε όλα τα κόμματα, ό-
ταν αντιμετωπίζουν προβλήματα
και εσωστρέφεια. 

Ο σκληρός καταγγελτικός λό-

γος κατά του μείζονος πολιτικού
αντιπάλου του και η καταφυγή σε
«σκληρό αντιπολιτευτικό ροκ» ή-
ταν πάντα ένας εύκολος, γρήγο-
ρος και ανέξοδος τρόπος συσπεί-
ρωσης δυνάμεων. 

Στα χνάρια Τσίπρα
Για το λόγο αυτό, ο κ. Κασσελά-
κης έχει επιλέξει να κινηθεί στην
παρούσα φάση πατώντας πολιτι-
κά στα ίδια θέματα, στα οποία ε-
πένδυσε και προεκλογικά ο Αλέ-
ξης Τσίπρας. Δηλαδή την ακρί-
βεια αλλά και το σκάνδαλο των υ-
ποκλοπών. 

Δεν είναι τυχαία ούτε η πρω-
τοβουλία του να επισκεφθεί την
εισαγγελέα του Αρείου Πάγου,
ούτε όσα είπε μετά τη συνάντηση
του με τον πρωθυπουργό. Βεβαί-
ως, το θέμα των υποκλοπών δεν
συγκίνησε την κοινωνία προε-
κλογικά, όπως επίσης και για το
ίδιο θέμα καίγεται και το ΠΑΣΟΚ,
λόγω του ότι είχε πέσει θύμα ο ί-

διος ο πρόεδρος του, ο Νίκος
Ανδρουλάκης. 

Όμως τώρα υπάρχει μία ειδο-
ποιός διαφορά. Προεκλογικά ο
Αλέξης Τσίπρας ναι μεν έπαιζε
σε λάθος γήπεδο, όμως ήταν ο
Τσίπρας. Τώρα στην σύγκριση
Ανδρουλάκης-Κασσελάκης η
κοινωνία αναγνωρίζει ως πολιτι-
κό τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ. Ο-
πότε πολύ πιο εύκολα θα δώσει
βάση (εάν δώσει) στα λεγόμενα
του για τις υποκλοπές.

Όπως είπαμε όταν η κατάστα-
ση στον ΣΥΡΙΖΑ ήταν ασφυκτική
πάντα ο Τσίπρας γύριζε το παι-
χνίδι αναδεικνύοντας τους πολι-
τικούς αντιπάλους και τον ακο-
λουθούσαν και οι τότε διαφω-
νούντες. Προς ώρας ο κ. Κασσε-
λάκης δεν μπορεί να πείσει τους
διαφωνούντες κάτι που φάνηκε
και στην συνεδρίαση της Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας, όταν πριν
καλά-καλά ολοκληρώσει την ομι-
λία του άκουσε τον Ευκλείδη
Τσακαλώτο να του ζητά να πάρει
πίσω τις διαγραφές.

Η τελική μάχη 
μέχρι την επόμενη
Βέβαια επειδή ο κ. Κασσελάκης
επιθυμεί να πάει στην Κεντρική
Επιτροπή με ενωτική διάθεση
και ως αδιαφιλονίκητος ηγέτης,
δεν σημαίνει ότι θα πάνε τα
πράγματα όπως τα σχεδιάζει ο
Νίκος Παππάς στο παρασκή-
νιο. Και αυτό διότι η κουλτούρα

του ΣΥΡΙΖΑ είναι ότι δεν θέλου-
με διαγραφές. Και σύμφωνα με έ-
γκυρες πληροφορίες υπάρχουν
πολλοί προεδρικοί που είναι ενα-
ντίον των διαγραφών τριών ιστο-
ρικών στελεχών των Φίλη,
Σκουρλέτη, Βίτσα και μίας με-
ταγραφής του Τζουμάκα με με-
γάλη πολιτική ιστορία. 

Μάλιστα και οι εμπρηστικές
δηλώσεις της Θεοδώρας Τζά-
κρη την Τετάρτη στην τηλεόραση
δεν βοηθούν ώστε να βρεθεί ένα
modus vivendi μεταξύ προεδρι-
κών και εσωκομματικής αντιπο-
λίτευσης. Η κ. Τζάκρη εκ των
στενών συνεργατών του κ. Κασ-
σελάκη τάχθηκε υπέρ της σκλη-
ρής γραμμής σε σημείο που εξόρ-
γισε. Είπε χαρακτηριστικά: «Δεν
ξέρω τι θα γίνει με τις διαγραφές,
αλλά η προσωπική μου άποψη είναι
να προχωρήσουμε χωρίς δισταγμό.
Αν κάνει πίσω ο Κασσελάκης θα εί-
ναι λάθος. Αν σταθεί δίπλα τους θα
είναι σαν αυτοκτονία. Υπάρχει ένα
συστημικό σχέδιο φθοράς του κόμ-
ματος που το βλέπουμε να εξελίσσε-
ται μπροστά μας».

Ήδη η πρώτη αντίδραση ήρθε
από τον Χρήστο Γιαννούλη,
βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης, ο ο-
ποίος θεωρείται προεδρικός, χα-
ρακτηρίζοντας τις δηλώσεις ως ε-
μπρηστικές και αυταρχικές. Ο κ.
Γιαννούλης από την τηλεόραση
είπε ότι «δεν με εκφράζει το ύφος
της Θεοδώρας Τζάκρη. Δεν θα χρη-
σιμοποιήσω τον όρο ότι ρίχνει νερό
στον μύλο της εσωστρέφειας και της
έντασης, αλλά θα μπορούσε -και έ-
χει την εμπειρία- να το αποφύγει».

Το σύνδρομο 
του Γενίτσαρου
Για την Θεοδώρα Τζάκρη μίλη-
σε και ο πρώην βουλευτής του
ΣΥΡΙΖΑ, Πέτρος Τατσόπουλος
ισχυριζόμενος πως η εκ των στε-
νών συνεργατών του κ. Κασσε-
λάκη έχει το «σύνδρομο του Γε-
νίτσαρου». Χαρακτηριστικά δή-
λωσε: «Την Θεοδώρα Τζάκρη την
γνωρίζω από το Στρασβούργο, όταν
ήμασταν μαζί στο Συμβούλιο της
Ευρώπης. Εκείνη ήταν στο ΠΑΣΟΚ
εκείνον τον καιρό κι εγώ στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Εκεί η Θεοδώρα Τζάκρη ήταν έ-
νας πρόσχαρος, αλέγρος άνθρωπος,
έξω καρδιά. Η τωρινή εικόνα είναι
τόσο ξένη προς την ιδιοσυγκρασία
ενός χαλαρού και ευχάριστου αν-
θρώπου που εγώ όλο αυτό το έχω
βαφτίσει «το σύνδρομο του Γενίτσα-
ρου». Αυτό δεν αφορά μόνο στον
ΣΥΡΙΖΑ, αλλά όλα τα κόμματα και
τους «εισοδιστές». Σύμφωνα με
τον Πέτρο Τατσόπουλο, «ο Κασ-
σελάκης δεν είναι σαν τον Αλέξη
Τσίπρα, που ήταν μέσα, που έχει
φτιάξει το μαγαζί και μπορούσε να
έρθει σε σύγκρουση. Έχουμε έναν
αλεξιπτωτιστή από άλλον χώρο, έ-
ναν σώγαμπρο που μπαίνει στο κόμ-
μα με εκλογές, αλλά χωρίς καμία
περγαμηνή».

Χρησιμοποιεί
την τακτική

Τσίπρα μπας και
δεν διαλυθεί 
ο ΣΥΡΙΖΑ 
το ερχόμενο
Σαββατοκύριακο

• Η συνάντηση με τον Μητσοτάκη τον βοήθησε για λίγο
ώστε να δείξει στην κοινωνία ότι είναι πολιτικός

Αναζητεί σωσίβιο
ο Κασσελάκης



Βροντάκηδες και
Φουρτουνάκηδες συναντήθηκαν
στην Θεσσαλονίκη

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Η επιστροφή των
μετανοημένων…
Μπορεί κεντρικά το ΠΑΣΟΚ να
υπολείπεται του ΣΥΡΙΖΑ, παρά
το γεγονός ότι το κόμμα της
αξιωματικής αντιπολίτευσης
σπαράσσεται από την εσω-
στρέφεια, όμως στην Χαριλά-
ου Τρικούπη εξακολουθούν να
μην αλλάζουν ρότα. Επιμέ-
νουν στο μότο «αργά και στα-
θερά βή-
ματα».
Και όπως
ισχυρίζο-
νται τα
νέα που
λαμβάνουν
από όλη την
επικράτεια
είναι εξόχως
ενθαρρυντι-
κά. Έτσι η εντολή που είχε δο-
θεί από την Χαριλάου Τρικού-
πη το «ανοίξτε τις αγκαλιές για
να υποδεχθείτε τους μετανοημέ-
νους» όχι μόνο τηρείται, αλλά
φέρνει και αποτελέσματα. Έτσι
σε πολλούς νομούς υπάρχει κινη-
τικότητα και ουκ ολίγα τοπικά
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ επανέρχο-
νται στο σπίτι τους. Μάλιστα από
την Χαριλάου Τρικούπη υποστη-
ρίζουν ότι «το αντίστροφο 2012
ξεκίνησε». Ίδωμεν… 

Δεν πήγε
Θεσσαλονίκη

Με την εκκρεμότητα του
τρόπου διεξαγωγής των

ευρωεκλογών να είναι α-
κόμη ανοιχτή, ο Βαγγέλης
Μεϊμαράκης έχει βάλει κά-
ποια όρια τα ο-
ποία είναι γνω-
στά στο Μαξί-
μου. Ο επικε-
φαλής της ευ-
ρωομάδας, μέ-
χρι να καταλή-
ξει η κυβέρνηση στο τελικό
σύστημα διεξαγωγής, δεν

πρόκειται να μπει σε διαδι-
κασία περιοδειών ανά την
Ελλάδα, επιλέγοντας ως
βασικό προορισμό την Α-
θήνα, που θα είναι και η ε-
κλογική του περιφέρεια ε-
φόσον υπάρχει κατάτμηση.

Γι’ αυτό και προσφάτως
δεν ανέβηκε στη Θεσσαλο-
νίκη, παρά το γεγονός πως

είχε πρόσκληση.

Δύο είναι
σίγουροι

Αυτή τη στιγμή το ΠΑΣΟΚ έ-
χει ένα ευρωβουλευτή, το
Νίκο Παπανδρέου, λόγω
του ότι η Εύα

Καϊλή έχει δια-
γραφεί. Ήδη έ-
χουν ξεκινήσει
οι συζητήσεις
για το ποιοι θα
είναι υποψήφι-
οι στο ευρωψηφοδέλτιο. Ε-
κτός του Νίκου Παπανδρέ-

ου έχουν κλείσει θέση ο Κώ-
στας Χρυσόγονος και ο Βα-
σίλης Σκουντής, δύο πρό-
σωπα που εκτιμά ο πρόε-

δρος. Παράλληλα, στην Χα-
ριλάου Τρικούπη μιλούν

και γι ένα άλλο πρόσωπο-
έκπληξη με εν ενεργεία στέ-

λεχος του ΣΥΡΙΖΑ.

Πήραν φωτιά τα
«κομπιουτεράκια» ενόψει Κ.Ε.
Ετοιμάζονται όλες οι φυλές, οι τάσεις, οι παρέες και οι ομαδίτσες εντός του ΣΥ-
ΡΙΖΑ για την κρίσιμη συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής που θα διεξα-
χθεί το επόμενο Σαββατοκύριακο 11-12 Νοεμβρίου. Μία συνεδρίαση που ί-
σως σημάνει και την αρχή της διάσπασης του κόμματος της αξιωματικής α-
ντιπολίτευσης. Θεωρητικά τα στρατόπεδα που θα αναμετρηθούν είναι δύο.
Οι φιλοκασσελακικοί και οι αντιφρονούντες. Όμως κανένα από τα δύο στρα-
τόπεδα δεν είναι ομογενοποιημένο. Δεν είναι αυτό που λέμε μπετόν αρμέ.

Έτσι κι εντός των φιλοκασσελακικών υ-
πάρχουν φωνές που κάνουν λόγο ότι πρέ-
πει να ρίξουν όλοι νερό στο κρασί τους για
να αποφευχθεί η διάσπαση, ειδικά τώρα
που το κόμμα βρίσκεται δημοσκοπικά σε
ελεύθερη πτώση. Πάντως τα «κομπιουτε-
ράκια» στα δύο στρατόπεδα έχουν πάρει
φωτιά για το πώς θα διαμορφωθούν οι ι-
σορροπίες και οι ζυμώσεις που γίνονται
είναι πολλές. Ο μαγικός αριθμός «151» α-
ναζητείται από την εσωκομματική αντιπο-

λίτευση, με την πλευρά της πλειοψηφίας να διαμηνύει πως έχει εξασφαλι-
σμένες πολλές παραπάνω ψήφους. Και από την «Ομπρέλα» παραδέχονται
πως τα πράγματα δεν θα είναι εύκολα, γι’ αυτό άλλωστε η σκέψη να κατατεθεί
«μομφή» προς τον πρόεδρο είναι κάτι που μόνο σκεπτικισμό προκαλεί μέ-
χρι στιγμής. Δεν θέλουν να δώσουν μια μάχη την οποία ξέρουν πως θα χά-
σουν. Η προσέγγιση που επιχείρησε ο Στέφανος Κασσελάκης προς το α-
ντίπαλο στρατόπεδο ενδεχομένως να λειτουργήσει κατευναστικά. Σίγουρα
δεν θα είναι καλό για τον νέο πρόεδρο να κερδίσει μια ψηφοφορία με ποσο-
στό γύρω στο 60%. Το υπόλοιπο 40% του κορυφαίου καθοδηγητικού οργά-
νου θα συνεχίσει να τον αμφισβητεί. Πάνω από 60 μέλη υπολογίζεται πως
πρόσκεινται στην «Ομπρέλα» και γύρω στους 50 φέρεται να έχουν συνολικά η
«ομάδα Αχτσιόγλου», η πρώην ΔΗΜ.ΑΡ. (15), η «Γέφυρα» (12) και ανέ-
νταχτα στελέχη όπως ο Αριστείδης Μπαλτάς, ο Γιάννης Ραγκούσης κ.ά.

Το τετ-α-τετ στην
εκδήλωση για τον Σημίτη
Έντονο «γαλαζοπράσινο» άρωμα θα έχει η εκδήλωση για
τον Κώστα Σημίτη, που θα λάβει χώρα μεθαύριο Δευτέρα
6 Νοεμβρίου στο Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού. Η πρω-
τοβουλία για την εκδήλωση με θέμα το έργο του πρώην
πρωθυπουργού ανήκει στο «Δίκτυο» της Άννας Διαμα-
ντοπούλου και αναμένεται με πολύ μεγάλο ενδιαφέρον
λόγω της παρουσίας του πρωθυπουργού Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, αλλά και του μισού υπουργικού της κυβέρνη-
σης, αφού μεταξύ άλλων αναμένεται να δώσουν το «πα-
ρών» ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, ο Γιώργος Φλωρίδης, η
Λίνα Μενδώνη, ο Κυριάκος Πιερρακάκης, ο Χρήστος
Στυλιανίδης, αλλά και ο Πάνος Τσακλόγλου. Εκεί θα
βρίσκεται και ο Νίκος Ανδρουλάκης, του οποίου το τετ α
τετ με τον πρωθυπουργό αναμένεται με ενδιαφέρον.
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Η Έφη θα περιμένει, ενώ ο Στέφανος
ετοιμάζει νέο παραστράτημα
Ακόμη και ο Ευκλείδης Τσακαλώτος έχει εκπλαγεί από την στάση της Έφης Αχτσιόγλου και της ο-
μάδας της (Χαρίτσης, Ηλιόπουλος και σία), οι οποίοι κρατούν χαμηλούς τόνους και αποφεύγουν
την όποια αντιπαράθεση με τον Κασσελάκη, αλλά πολύ περισσότερο με την ηγετική ομάδα που
πλαισιώνει το νέο πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ. Και το λέω αυτό διότι ήδη ο κ. Τσακαλώτος έχει συνα-
ντηθεί τρεις
φορές με την
κ. Αχτσιόγλου
με στόχο να
βρουν κοινή
περπατησιά,
εν τούτοις
δεν κατάφε-
ραν να συμ-
φωνήσουν. Κι
αυτό διότι η
ομάδα Α-
χτσιόγλου
δεν σκέφτε-
ται προς ώ-
ρας να την
κάνει με ελα-
φρά πηδημα-
τάκια από τον
ΣΥΡΙΖΑ. Θα
μείνει και θα
περιμένει. Εξάλλου δεν την πήραν τα χρόνια. Παρά το γεγονός ότι οι προβλέψεις για τις ευρωε-
κλογές είναι δυσοίωνες. Απλά στην ομάδα Αχτσιόγλου υποστηρίζουν πως εάν συνεχίσει ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ την ελεύθερη πτώση, τότε αυτοί που τώρα δίνουν χρόνο προσαρμογής στον Κασσελάκη, θα
τον αφήσουν. Και μεν μιλάμε για τους φανατικούς υποστηρικτές του, αλλά για όλους τους υπό-
λοιπους. Οπότε θεωρούν ότι μετά θα στραφούν στην Έφη Αχτσιόγλου ως μία αξιόπιστη λύση. Οι
συζητήσεις της ομάδας Αχτσιόγλου με άλλα στελέχη είναι καθημερινές και προετοιμάζουν τη
συμβολή τους στον προσυνεδριακό διάλογο, δίνοντας έμφαση και στο πολιτικό στίγμα του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Βέβαια όλα αυτά μπορεί να ανατραπούν εάν τελικά ισχύσει η πληροφορία ότι ο Στέφανος
Κασσελάκης ετοιμάζει μία νέα καταιγίδα. Και αυτή δεν είναι άλλη από το αίτημα ένταξης του ΣΥ-
ΡΙΖΑ στο Ευρωπαϊκό Σοσιαλιστικό Κόμμα. Μέχρι τώρα, υπήρχε βέτο από την πλευρά της «Ομπρέ-
λας». Εάν αυτό συμβεί, ο ΣΥΡΙΖΑ θα εγκαταλείψει την ευρωπαϊκή ομάδα της Αριστεράς, αλλά ε-
κεί θα φανεί εάν και η ομάδα Αχτσιόγλου αντέξει αυτό το νέο… παραστράτημα του αρχηγού. 

Ανεβασμένες 
οι δημοσκοπικές
μετοχές
Βελόπουλου
Στα πάνω του εμφανίζεται το
τελευταίο διάστημα στους συ-
νομιλητές του ο πρόεδρος της
Ελληνικής Λύσης. Ο Κυριάκος
Βελόπουλος βλέπει το κόμμα του να τσιμπάει στις δημο-
σκοπήσεις, έπειτα από δύο δύσκολες εκλογικές μάχες που έ-
δωσε και κατά τις οποίες κατάφερε να αντέξει, παρά το γε-
γονός ότι έπρεπε να μοιραστεί την ακροδεξιά πίτα με δύο α-
κόμη κόμματα, τους Σπαρτιάτες και την Νίκη. Τώρα λοιπόν
που οι μεν Σπαρτιάτες τίθενται στο μικροσκόπιο της Δικαι-
οσύνης, η δε Νίκη δημοσκοπικά ξεφουσκώνει, ο Βελόπου-
λος βλέπει εισροές ψηφοφόρων στις δημοσκοπήσεις. Έτσι
έχει αποφασίσει το επόμενο διάστημα να αναλάβει πολιτι-
κές πρωτοβουλίες ώστε να σύρει τα πράγματα σε μία κα-
τεύθυνση που θα μοιάζει με το πολιτικό σκηνικό σε άλλες
ευρωπαϊκές χώρες. Σε μία κατεύθυνση δηλαδή που θα υ-
πάρχει ένα μεγάλο κεντρώο – κεντροδεξιό κόμμα και ο κύ-
ριος αντίπαλος του θα είναι ένα ακροδεξιό κόμμα. 

Ετοιμάζονται για τις εξελίξεις
με τους Σπαρτιάτες

Παρά το γεγονός ότι ακόμη είναι πολύ νωρίς για να πεις
το οτιδήποτε για τις δικαστικές εξελίξεις με τους Σπαρτιάτες
μετά την παρέμβαση της Εισαγγελέως του Αρείου Πάγου,
Γεωργίας Αδηλίνη, ήδη τα κόμματα κάνουν σχέδια για την
επόμενη ημέρα. Μάλιστα στο περιστύλιο υπάρχει σχεδόν
σε καθημερινή συζήτηση για το μέλλει γεννέσθε, αλλά και
πως θα δρομολογηθεί η αντικατάσταση των 11 βουλευ-
τών. Χαρακτηριστικά να τονιστεί ότι ήδη στο ΠΑΣΟΚ ανα-
ζητούν νέο εκπρόσωπο Τύπου, αφού εάν προχωρήσουν
γρήγορα οι διαδικασίες, τότε ο Θανάσης Γλαβίνας θα κερ-
δίσει την έδρα στην Β’ Θεσσαλονίκης. Οπότε η αλλαγή θε-
ωρείται δεδομένη, αφού ο Νίκος Ανδρουλάκης επιθυμεί ο
εκπρόσωπος Τύπου να μην είναι βουλευτής.  

Δεν τον είχε ποτέ κοντά
Συνομιλητές του Αλέξη Τσίπρα διερρήγνυαν τα ιμάτια τους, ότι ο πρώ-
ην πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ δεν τραβάει κανένα ζόρι να στηρίξει τον
Κασσελάκη. Ούτε έχει τόσο κοντά του τον ξάδερφο, Γιώργο Τσίπρα,
ο οποίος τις τελευταίες ημέρες ζητά να φύγουν από το κόμμα οι «Ο-
μπρελίστας». Κι όπως λένε «ακόμη και αν ήθελε να ρίξει οποιαδήποτε
τροχιοδεικτική βολή, δεν θα το έκανε δια του Γιώργου Τσίπρα. Όταν κυβερ-
νούσε δεν του έδωσε ποτέ κάτι ιδιαίτερο. Η σταδιοδρομία του στην κυβερνητική περίοδο ΣΥΡΙΖΑ έφτασε μέχρι Γενικός
Γραμματέας Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων στο υπουργείο Εξωτερικών». 

Ακολουθούν την θεωρία Βενιζέλου στο ΠΑΣΟΚ
Δεν είναι λίγοι αυτοί που αναρωτιούνται για ποιο λόγο στο ΠΑΣΟΚ εμφανίζονται ικανοποιημένοι από
την μικρή άνοδο του κόμματος στις δημοσκοπήσεις και την μείωση της ψαλίδας από τον ΣΥΡΙΖΑ; Ειδικά
αυτή την εποχή που ο ΣΥΡΙΖΑ μοιάζει με ακυβέρνητο καράβι και έχει διχαστεί με το νέο πρόεδρο του που
θυμίζει περισσότερο Αρλεκίνο παρά αρχηγό της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Κι όμως το ΠΑΣΟΚ ανε-
βαίνει με την ταχύτητα του κάβουρα, όπως λένε και στα καφενεία. Όμως έμπειρο πολιτικό στέλεχος μας έ-
λεγε «το ΠΑΣΟΚ αρχίζει να αποκτά σαφείς τάσεις δεύτερου κόμματος, αφού είναι η πρώτη φορά που δείχνει να ει-
σπράττει μέρος της φθοράς του ΣΥΡΙΖΑ». Είναι, όμως, αυτό αρκετό; Για τους πολλούς όχι. Για την Χαριλάου
Τρικούπη μάλλον είναι αρκετό, καθώς ως φαίνεται ακολουθούν πιστά το αφήγημα του πρώην προέδρου,
του Ευάγγελου Βενιζέλου. Ο πρώην αντιπρόεδρος των κυβερνήσεων Παπανδρέου, Παπαδήμου και
Σαμαρά έλεγε για τη διαστοχική σχέση, δηλαδή σε πρώτη φάση μεγαλύτερη σημασία έχει να κατοχυρωθεί
ως δεύτερο κόμμα σε σχέση με τον ΣΥΡΙΖΑ και μετά… θα δουν πώς θα φτάσουν τη Ν.Δ. Προς ώρας αυτό α-
κολουθεί το ΠΑΣΟΚ και ο νέος αρχηγός του. Το ζητούμενο, όμως για το Κίνημα είναι το τι θα γίνει μετά.
Διότι εάν συνεχίσει να υπάρχει η διαφορά τριάντα μονάδων με τη Νέα Δημοκρατία, τότε στο υποσυνείδη-
το των ψηφοφόρων θα έχει αποτυπωθεί η θεωρία του ενός πόλου στο πολιτικό μας σύστημα.  



Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
α χαμόγελα καλά κρα-
τούν στο ΚΚΕ. Το κα-
λό αποτέλεσμα στις ε-
θνικές εκλογές και η
αύξηση της κοινοβου-

λευτικής δύναμης ακολούθησε το
επίσης θετικό μήνυμα από τις αυ-
τοδιοικητικές εκλογές όπου το
ΚΚΕ κατάφερε να εκλέξει άλλους
τέσσερις δημάρχους μετά τον
Κώστα Πελετίδη στην Πάτρα, ο
οποίος οδεύει για την 3η του θη-
τεία στην Αχαϊκή πρωτεύουσα.

Όμως και στις δημοσκοπήσεις
καταγράφεται ενίσχυση του ΚΚΕ,
κάτι που η Κεντρική Επιτροπή το
αποτίμησε θετικά, ενώ σχεδιά-
στηκε η στρατηγική του κόμματος
για το επόμενο διάστημα έως τις
ευρωεκλογές του Ιουνίου του
2024. Καταρχάς για τις εκλογές,
η Κεντρική Επιτροπή του κόμμα-
τος αποτιμά πως τελικώς σταθε-
ροποιείται και ενισχύεται «ένα
ρεύμα αμφισβήτησης της κυρίαρχης

πολιτικής, ο απεγκλωβισμός εργατι-
κών – λαϊκών δυνάμεων από τα α-
στικά κόμματα, η άνοδος του κύρους
και η μαχητική συμπόρευση με το
ΚΚΕ». Μάλιστα θεωρούν πως η ε-
πιθετικότητα που δείχνει το ΚΚΕ
έναντι των άλλων κομμάτων της
αντιπολίτευσης (και φυσικά στην

κυβέρνηση) πιάνει τόπο.
Κι όπως λένε στελέχη του κόμ-

ματος «οι πολίτες κατανοούν ολοένα
και περισσότερο πως υπάρχουν δύο
πόλοι. Ο ένας εκφράζεται από τα άλ-
λα κόμματα που πάνω-κάτω οι πολι-
τικές τους προτεραιότητες είναι οι ί-
διες και ο άλλος από το ΚΚΕ που εί-

ναι ο μοναδικός σοβαρός πόλος α-
νυπακοής». Στο ΚΚΕ παρακολου-
θούν τις εξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ
και θεωρούν σχεδόν σίγουρο ότι
το κόμμα βρίσκεται σε αποδόμη-
ση και κινδυνεύει να πάθει ότι το
ΠΑΣΟΚ το 2012. Οπότε ενδια-
φέρονται προσβλέποντας στην
εισροή αριστερών ψηφοφόρων.

Για διψήφιο ποσοστό
Στον Περισσό εκτιμούν πως η

δημοφιλία του Δημήτρη Κου-
τσούμπα, ο οποίος είναι στην
δεύτερη θέση πίσω από τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη, προσφέρει
μία μεγάλη ευκαιρία στο ΚΚΕ στις
ευρωεκλογές, όπου παραδοσια-
κά η ψήφος είναι πιο χαλαρή, να
διεκδικήσει διψήφιο ποσοστό. 

Στο ΚΚΕ εκτιμούν ότι θα βοη-
θηθούν και από το γεγονός ότι το
κόμμα κρατά σκληρή στάση κατά
του Ισραήλ αναδεικνύοντας την α-
νάγκη δημιουργίας Παλαιστινια-
κού κράτους. Κι εδώ ο Περισσός
εκτιμά ότι υπάρχει ζωτικός χώρος,
καθώς είναι το μόνο κοινοβου-
λευτικό κόμμα που έχει πάρει θέ-
ση υπέρ των Παλαιστινίων και
κατά του Ισραήλ. Το επόμενο διά-
στημα θα οργανωθούν και συλλα-
λητήρια με έντονο αντιιμπεριαλι-
στικό τόνο. Πρωτοβουλίες που θα
ζωηρέψουν και ενόψει του εορτα-
σμού της Εξέγερσης του Πολυτε-
χνείου που φέτος συμπληρώνο-
νται πενήντα χρόνια και που για
το ΚΚΕ θα είναι σταθμός στην όλη
πολιτική του δράση.
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• Στον Περισσό εκτιμούν πως η υψηλή δημοφιλία του Δημήτρη Κουτσούμπα
θα αποτελέσει εφαλτήριο για διψήφιο ποσοστό στις ευρωεκλογές

ΚΚΕ: Η ανυπακοή
στα καλύτερα της «Τρικυμία»

στην Πλεύση
Ελευθερίας
Σε σαπουνόπερα τείνει να
εξελιχθεί η κατάσταση
στην Πλεύση Ελευθερίας
μετά  την αποχώρηση του
Μιχάλη Χουρδάκη και της
μητέρας του Αρετής Παπαϊ-
ωάννου από την Κοινοβου-
λευτική Ομάδα του κόμμα-
τος. Το τελεσίγραφο που
τους έδωσε η Ζωή Κων-
σταντοπούλου εξέπνευσε
και μάνα και γιος δεν πα-
ραδίδουν την έδρα και
πλέον η Πλεύση Ελευθε-
ρίας συγκροτεί Κ.Ο. ακρι-
βώς στο όριο με έξι βου-
λευτές, κάτι που σημαίνει
διάλυση εάν υάρξει και άλ-
λη αποχώρηση. Αν δεν υ-
πάρχει κοινοβουλευτική ο-
μάδα, τότε η Ζωή Κωνστα-
ντοπούλου δεν θα μπορεί
να παίρνει το λόγο στις συ-
ζητήσεις των αρχηγών
κομμάτων ως επικεφαλής
της Πλεύσης Ελευθερίας,
αλλά ως πρώην πρόεδρος
της Βουλής, όπως αναφέ-
ρει ο κανονισμός. Μέχρι
τώρα η κ. Κωνσταντοπού-
λου μιλούσε δύο φορές.
Την μία ως αρχηγός κόμμα-
τος και την άλλη ως πρώην
πρόεδρος της Βουλής. Να
σημειωθεί ότι το προνόμιο
αυτό να ομιλούν όποτε το
θελήσουν και αφού έχουν
υποβάλλει αίτημα, το δια-
τηρούν οι πρώην πρωθυ-
πουργοί και οι πρώην πρό-
εδροι του κοινοβουλίου.
Στην Βουλή αυτή είναι πέ-
ντε που έχουν το συγκεκρι-
μένο προνόμιο. Οι πρώην
πρωθυπουργοί Γιώργος
Παπανδρέου, Αντώνης Σα-
μαράς και Αλέξης Τσίπρας,
όπως και οι πρώην πρόε-
δροι της Βουλής Νίκος
Βούτσης και Ζωή Κωνστα-
ντοπούλου. Οι κ.κ. Παπαν-
δρέου και Σαμαράς αρκού-
νται σε επιλεκτικές τοποθε-
τήσεις, ενώ οι κ.κ. Τσίπρας
και Βούτσης, προς ώρας
δεν έχουν κάνει χρήση του
προνομίου

Κίνδυνος για διακοπή χρηματοδότησης των Σπαρτιατών
Η Επιτροπή Δεοντολογίας της Βουλής άνοιξε το δρόμο και εντός των επόμενων ημερών αναμένεται η ολομέλεια να άρει την α-
συλία των 11 βουλευτών των Σπαρτιατών, προκειμένου η δικαιοσύνη να εξετάσει σε βάθος την κατηγορία για εξαπάτηση του ε-
κλογικού σώματος. Κάτι που μπορεί να φέρει αλυσιδωτέςε αντιδράσεις για το κόμμα των Σπαρτιατών, που με βάση τις δημο-
σκοπήσεις φυλλορροούν. Κι όπως τονίζουν δικαστικοί κύκλοι «το ενδεχόμενο μιας ποινικής δίωξης που θα φέρει αλυσιδωτές α-
ντιδράσεις, καθώς αναμένεται να επηρεάσει και την παράλληλη διαδικασία που α-
ναμένεται να ξεκινήσει στο Εκλογοδικείο, μετά τις ενστάσεις που έχουν κατατεθεί
για τη λειτουργία των Σπαρτιατών». Η συνέχεια της προανακριτικής έρευνας, στην
πραγματικότητα, μπορεί να έχει συνέπειες σε τρία μέτωπα. Το πρώτο αφορά την ίδια
την υπόθεση της εξαπάτησης εκλογέων, το δεύτερο την κοινοβουλευτική ύπαρξη
του κόμματος (εφόσον γίνει αποδεκτό πως η πραγματική της ηγεσία βρίσκεται στον
Δομοκό) και το τρίτο αφορά τα κοινοβουλευτικά μέτρα που μπορούν να ληφθούν ε-
ναντίον του κόμματος, μέσα στα οποία περιλαμβάνεται η παύση της κρατικής χρη-
ματοδότησης –στα πρότυπα της παρόμοιας απόφασης που είχε ληφθεί το 2013 για
τη Χρυσή Αυγή, ακόμα κι αν χρειαστεί μια μικρή τροποποίηση στη σχετική τροπο-
λογία. Μάλιστα πριν από τις αυτοδιοικητικές εκλογές το ΠΑΣΟΚ είχε καταθέσει
τροπολογία σε νομοσχέδιο του υπουργείου Δικαιοσύνης για άμεση διακοπή της
χρηματοδότησης των Σπαρτιατών, την οποία δεν την είχε κάνει δεκτή ο Γιώργος
Φλωρίδης. «Είναι δεδομένο ότι εφόσον προχωρήσει η υπόθεση και όλες οι κοινοβουλευτικές διαδικασίες, όλα τα επιμέρους ζη-
τήματα θα εξεταστούν. Στην κατεύθυνση αυτή βήμα-βήμα θα τα δούμε όλα» ήταν η απάντηση του κυβερνητικού εκπροσώπου,
Παύλου Μαρινάκη, όταν ρωτήθηκε σχετικά.

Αξίζει να σημειωθεί πως σύμφωνα με νομικές πηγές εάν, όπως διαφαίνεται, υπάρξει ποινική εμπλοκή για τον Ηλία Κασιδιάρη,
τότε μία ενδεχόμενη νέα ποινική δίωξη σε βάρος του εκτιμάται ότι μπορεί να αξιολογηθεί από τα αρμόδια συμβούλια – των φυ-
λακών και το Συμβούλιο Πλημμελειοδικών – όταν φτάσει η ώρα να κριθεί το επόμενο αίτημά του για εκ νέου χορήγηση άδειας ή
για την αποφυλάκισή του στη λήψη των δικών τους αποφάσεων, που ουδείς μπορεί εκ των προτέρων να προεξοφλήσει.
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

ΕΚΛΟΓΕΣ ΗΠΑ 
Οι δύο λόγοι που
εκτροχίασαν την
υποψηφιότητα Πενς 
Ένας πρώην εκλεκτός του Ντόναλντ Τραμπ αλλά νυν
«μαύρο πρόβατο» για τους τραμπικούς Ρεπουμπλικανούς
ψηφοφόρους υπαναχωρεί από την αρχική απόφασή του
να διεκδικήσει την προεδρία των ΗΠΑ στις εκλογές της
5ης Νοεμβρίου του 2024. Ο λόγος για τον Μάικ Πενς
τον 48ο αντιπρόεδρος των Ηνωμένων Πολιτειών επί θη-
τείας Τραμπ (2017-2021) στον Λευκό Οίκο, ο οποίος α-
πό το βήμα του συνεδρίου της Ρεπουμπλικανικής Εβραϊ-
κής Συμμαχίας (RJC) που έγινε στο Λας Βέγκας δημοσιο-
ποίησε τη διακοπή
της προεκλογικής
εκστρατείας του λέ-
γοντας στους Αμερι-
κανούς ότι «δεν είναι
τώρα» η ώρα του. Η
αλήθεια είναι, πά-
ντως, ότι το… ακα-
τάλληλο του timing
της προεδρικής υ-
ποψηφιότητας Πενς
δεν σχετίζεται με την
έλλειψη βούλησης
να παλέψει για το α-
ξίωμα αλλά με έλλειψη της απαραίτητης χρηματοδότη-
σης από χορηγούς, καθώς και με την… απουσία ψηφο-
φόρων θετικών να στηρίξουν έστω και δημοσκοπικά τον
64χρονο Ρεπουμπλικανό, ο οποίος σημειώνει πολύ χα-
μηλές πτήσεις στα σχετικά γκάλοπ.
Το τελευταίο ίσως έχει και τη μεγαλύτερη σημασία καθώς
συνοδεύεται από την απορία γιατί οι τραμπικών αισθη-
μάτων ψηφοφόροι γυρίζουν την πλάτη στον Πενς. Η α-
πάντηση είναι ότι ο πρώην αντιπρόεδρος του Τραμπ δεν
(υπο)στήριξε το αφήγημα του προέδρου του ότι τις εκλο-
γές του Νοεμβρίου του 2020 τις έχασε από τον Τζο
Μπάιντεν λόγω νοθείας, ούτε βεβαίως τις προσπάθειες
του Τραμπ να ανατρέψει το αποτέλεσμα εκείνων των ε-
κλογών του 2020, πράξεις για τις οποίες έχει παραπεμ-
φθεί σε δίκη. Όταν δε ο Πενς κατηγόρησε τον Τραμπ για
τον ρόλο που διαδραμάτισε στην εισβολή στο Καπιτώλιο
στις 6 Ιανουαρίου 2021 και εν συνεχεία επέβλεψε από τη
θέση του προέδρου της αμερικανικής Γερουσίας την πι-
στοποίηση της νομιμότητας της εκλογής Μπάιντεν, ο υ-
ποψήφιος που από το Κολόμπους της Ιντιάνα που έβαλε
πλώρη για την Ουάσινγκτον και τον Λευκό Οίκο ήταν πια
καμένο χαρτί για τους ψηφοφόρους της ίδιας της πολιτι-
κής του οικογένειας.

Τ
ην ώρα που η στρα-
τιωτική μηχανή του
Ισραήλ έχει περικυ-

κλώσει σε βαθμό ασφυ-
ξίας τη Γάζα και οι ΗΠΑ
παρακολουθούν δια ζώ-
σης –ο επικεφαλής της α-
μερικανικής διπλωματίας,
Άντονι Μπλίνκεν, βρί-
σκεται στο Τελ Αβίβ για
δεύτερη φορά μέσα σε 30
ημέρες- τις εξελίξεις, όλα
τα βλέμματα είχαν στρα-
φεί το μεσημέρι της Πα-
ρασκευής στο πολυανα-
μενόμενο διάγγελμα του
ηγέτη της Χεζμπολάχ,
Χασάν Νασράλα. 

Από τις 7 Οκτωβρίου
που η Χαμάς χτύπησε το
Ισραήλ ο αρχηγός της
πολιτικής και παραστρατιωτικής ισλαμικής
οργάνωσης του Λιβάνου είχε παραμείνει σιωπηλός
κι όλοι αγωνιούσαν ότι το χθεσινό του μήνυμα θα
μπορούσε δυνητικά να ισοδυναμεί με κήρυξη πο-
λέμου στο Ισραήλ κι αυτό με τη σειρά του θα σήμαι-
νε επέκταση της φωτιάς του πολέμου στην ευρύτερη
Μέση Ανατολή.

Ευτυχώς αυτό δεν συνέβη και μάλιστα ο Νασρά-
λα πήρε διακριτικές αποστάσεις παρατηρητή της
φονικής διένεξης φροντίζοντας παράλληλα να δια-
ψεύσει ότι η Χεζμπολάχ –το «Κόμμα του Θεού»– δεν
είχε την παραμικρή εμπλοκή ούτε καν γνώση για
την προετοιμασία και την εκτέλεση του μακελειού
της 7ης Οκτωβρίου. Αυτό βεβαίως δεν σημαίνει ότι
η Χεζμπολάχ κρατά δια του ηγέτης της ίσες αποστά-
σεις. Αντιθέτως, ο Νασράλα χαρακτήρισε «σπου-
δαία» και «ιερή» τη φονική καταδρομή της Χαμάς στο
Ισραήλ υποστηρίζοντας ότι «δεν υπήρχε καμία αρνη-
τική πλευρά αυτής της επιχείρησης» κι ότι οι Παλαι-
στίνιοι «δεν θα μπορούσαν να το κάνουν με άλλο τρό-
πο». Επιπρόσθετα, ο Νασράλα αποκάλυψε ότι δυ-
νάμεις της Χεζμπολάχ ρίχτηκαν στην ένοπλη μάχη

Στη… ρότα του ΝΑΤΟ ο Ρούτε
Του χρόνου τέτοια εποχή ο Νορβηγός Γενς Στόλτενμπεργκ θα έχει μαζέψει τα
πράγματά του από το γραφείο του γενικού γραμματέα του ΝΑΤΟ και μετά από
11 χρόνια η Βορειοατλαντική Συμμαχία θα υποδέχεται τον νέο επικεφαλής της.
Ποιος θα είναι ο εκλεκτός δεν ξέρουμε ακόμη, γνωρίζουμε ωστόσο ποιος επο-
φθαλμιά τη θέση. Κι αυτός είναι ο πρωθυπουργός της Ολλανδίας Μαρκ Ρούτε η
θέση του οποίου ως επικεφαλής της κυβέρνησης της χώρας του έχει ημερομηνία
λήξης την 22α Νοεμβρίου όποτε και θα διεξαχθούν πρόωρες εκλογές. Θυμίζεται
ότι το σχήμα στο οποίο ηγείτο o 56χρονος Ολλανδός πολιτικός του Λαϊκού
Κόμματος κατέρρευσε τον περασμένο Ιούλιο και ο Ρούτε ανακοίνωσε ότι απο-
χωρεί από την πολιτική. Αυτό ωστόσο δεν σημαίνει ότι δεν θα ξαναβρούμε
μπροστά μας τον μακροβιότερο πρωθυπουργό της Ολλανδίας καθώς σε πρό-
σφατη ραδιοφωνική συνέντευξή του όταν ρωτήθηκε –προφανώς όχι τυχαία– για το ενδεχόμενο να πάρει το χρίσμα του
επικεφαλής του ΝΑΤΟ εκείνος δεν το απέκλεισε λέγοντας ότι η δουλειά του γενικού γραμματέα είναι βαριά αλλά
«πολύ ενδιαφέρουσα» κι πως θα του έδινε την ευκαιρία να παραμείνει χρήσιμος πολιτικά.

Στα λόγια έμεινε 
(ευτυχώς) η Χεζμπολάχ

24 ώρες μετά από την επίθεση της Χαμάς στο νό-
τιο Ισραήλ, μαζί  με ενόπλους από την Υεμένη και το
Ιράκ.

Από τα πυρά του ηγέτη της Χεζμπολάζ δεν θα
μπορούσαν να ξεφύγει η Ουάσινγκτον. Η Βηρυτός
θεωρεί πως για ό,τι συμβαίνει στη Γάζα και στους
λαούς της περιοχής υπεύθυνες είναι οι Ηνωμένες
Πολιτείες και η… συμβουλή προς την άλλη πλευρά
του Ατλαντικού είναι πως «όποιος θέλει να αποτρέ-
ψει έναν περιφερειακό πόλεμο, πρέπει να σταματήσει
γρήγορα τον πόλεμο στη Λωρίδα της Γάζας».

Το ενδεχόμενο κατάπαυσης του πυρός δεν είναι,
πάντως, επιλογή που πρόκειται να κάνει δεκτή το
Ισραήλ. 

Στο άκουσμα το «άσφαιρου» διαγγέλματος Νασ-
ράλα, ο Ισραηλινός πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νε-
τανιάχου ήταν ξεκάθαρος ότι μέχρι η Χαμάς να α-
πελευθερώσει περισσότερους από 240 Ισραηλι-
νούς ομήρους τα όπλα δεν πρόκειται να σιγήσουν.
Προειδοποίησε, μάλιστα, τη Χεζμπολάχ να μην δο-
κιμάσει το Ισραήλ διότι θα το πληρώσει ακριβά».
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«Βρέχει» 
δισεκατομμύρια στο ΑΙ
Την ώρα που οι κοινοί θνητοί φοβόμαστε την
ραγδαία εξάπλωση της τεχνητής νοημοσύνης
στις ζωές μας οι παγκόσμιοι κολοσσοί του τε-
χνολογικού κλάδου βλέπουν στο ΑΙ το δικό
τους Ελντοράντο γι’ αυτό και δεν διστάζουν να
επενδύσουν πακτωλό κεφαλαίων προκειμένου

να χτίσουν θέσεις ένα-
ντι των ανταγωνιστών
τους. Απόδειξη τα 2
δισ. δολάρια που φέ-
ρεται να έχει δεσμεύ-
σει η Alphabet, η «μα-
μά» εταιρεία της
Google, τα οποία και
σχεδιάζει να «ρίξει»
στην εταιρεία An-

thropic που αναπτύσσει συστήματα AI. Στόχος
της Google είναι να ανταγωνιστεί με αξιώσεις
το εξαιρετικά δημοφιλές σύστημα ChatGPT της
εταιρείας OpenAI που το 2022 ήταν το απόλυ-
το χιτ της συγκεκριμένης αγοράς υποσκελίζο-
ντας το σύστημα Bard της Google. Σημειωτέον
ότι προ μηνός στην Anthropic επένδυσε η A-
mazon περί τα 4 δισ. δολαρίων. 

«Καλύτερη Ψηφιακή
Τράπεζα για Ιδιώτες» στη
Δ. Ευρώπη η Eurobank 
Βραβείο ως η «Καλύτερη Ψηφιακή Τράπεζα
για Ιδιώτες στη Δυτική Ευρώπη για το 2023»

(«Best Consumer Digi-
tal Bank in Western Eu-
rope for 2023) κατέ-
κτησε για τέταρτη δια-
δοχική χρονιά η Eu-
robank από το περιοδι-
κό «Global Finance». Το
διεθνούς κύρους αμερι-
κάνικο έντυπο που ειδι-
κεύεται σε θέματα οικο-
νομίας απένειμε επίσης
στην ελληνική συστημι-

κή τράπεζα ακόμη 9 διακρίσεις, τόσο σε επίπε-
δο χώρας όσο και σε επίπεδο Δυτικής Ευρώ-
πης, για ιδιώτες και επιχειρήσεις.

Με υπουργικές παρουσίες
τα 60χρονα της Linde
στην Ελλάδα
Με υψηλούς προσκεκλημένους τους υπουργούς Εργασίας Ά-

δωνι Γεωργιάδη και Ανάπτυξης, Κώστα Σκρέκα γιόρτασε την
επέτειο των 60 ετών δραστηριοποίησής της στην Ελλάδα η η

Linde Hellas. Η εταιρεία ιδρύθηκε το 1963 κι έκτοτε παρέχει υψηλής
ποιότητας βιομηχανικές και ιατρικές λύσεις και εφαρμογές αερίων
σε διάφορους τομείς σε όλη την Ελλάδα, συμπεριλαμβανομένης της
υγειονομικής περίθαλψης, των χημικών, των τροφίμων και ποτών,
των ηλεκτρονικών και πολλών άλλων. Τα τελευταία χρόνια, η Linde
Hellas έχει «γράψει» στιγμές ορόσημα για την εταιρική ιστορία της
όπως για παράδειγμα το ξεκίνημα της λειτουργίας το 2015 μίας μο-
νάδας παραγωγής οξυγόνου ECOVAR® στη Σίνδο. Την ίδια χρονιά, η
Linde Hellas ξεκίνησε την τροφοδοσία υδρογόνου και οξυγόνου στα
υποβρύχια του Πολεμικού Ναυτικού, ανεφοδιάζοντάς τα με περισσό-
τερους από 40 τόνους υδρογόνου τα τελευταία χρόνια. Το 2018 κα-
τασκευάζει τον πρώτο φορητό και αυτοματοποιημένο σταθμό ανε-
φοδιασμού υδρογόνου και στη διάρκεια του έτους εγκαινίασε στο
Σχηματάρι το πρώτο εμφιαλωτήριο εύφλεκτων ψυκτικών παρέχο-
ντας στην εγχώρια αγορά πρόσβαση σε νέας γενιάς, πιο προηγμένα
και φιλικά προς το περιβάλλον ψυκτικά προσφέροντας χαμηλότερες
εκπομπές και μειωμένες περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Τέλος, το 2022
η Linde Hellas ξεκίνησε την πρώτη παραγωγή πράσινου υδρογόνου
στην Ελλάδα χρησιμοποιώντας την τεχνολογία ηλεκτρόλυσης που
τροφοδοτείται από ανανεώσιμες καθαρές πηγές ενέργειας. Η εξέλιξη
αυτή υπογραμμίζει τη δέσμευση της εταιρείας να ηγηθεί της μετάβα-
σης σε μια οικονομία χαμηλών εκπομπών άνθρακα στη χώρα μας.

n

Στο παιχνίδι της αντιμετώπισης της φοροδιαφυγής βάζει η κυβέρνηση τους πολίτες δίνοντάς τους τη δυνατό-
τητα να καταγγείλουν ηλεκτρονικά και δίχως να αποκαλύψουν το όνομά τους παραβάσεις φορολογικού ή τελω-
νειακού ενδιαφέροντος ή και διαφθοράς. Όσοι πολίτες καταγγέλλουν τέτοιες περιπτώσεις θα έχουν οικονομικό
όφελος, αλλά κάποιοι… υπερευαίσθητοι μιλούν για νοοτροπίες «ρουφιάνου» και «ανταμοιβής του καρφώμα-
τος». Τι αποσιωπούν; Αφενός ότι δεν είναι σπιούνοι οι πολίτες άλλων κρατών όπου το μέτρο λειτουργεί αποτε-
λεσματικά, αφετέρου ότι οι φοροδιαφεύγοντες κλέβουν επί της ουσίας τους συμπολίτες τους…

Στα €500 το voucher για τις «Νταντάδες της Γειτονιάς»
Στα €500 από €250 που είχε οριστεί αρχικά θα ανέλθει το ποσό που θα λαμβάνουν οι δικαιούχοι του προ-
γράμματος «Νταντάδες της γειτονιάς» σύμφωνα με την τελευταία ενημέρωση του υπουργείου Κοινωνικής
Συνοχής και Οικογένειας. Το ποσό αφορά τη φύλαξη και φροντίδα βρεφών των οποίων ο γονέας εργάζεται με
καθεστώς πλήρους απασχόλησης ή είναι ελεύθερος επαγγελματίας ή αυτοαπασχολούμενος. Σύμφωνα με την
ίδια απόφαση, άνεργες μητέρες, γονείς που εργάζονται με καθεστώς μερικής απασχόλησης ή λαμβάνουν άλ-
λο voucher για βρεφονηπιακούς σταθμούς, θα λαμβάνουν κάθε μήνα €300 από €150 που ήταν αρχικά.

w

?
ΨΗΦΙΑΚΗ ΚΑΡΤΑ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ: 
Επόμενος «σταθμός» 
λιανεμπόριο 
και βιομηχανία
Στον... αστερισμό της Ψηφιακής
Κάρτας Εργασίας εισέρχονται με
την έλευση του νέου έτους το λιανε-
μπόριο και η βιομηχανία ως οι δύο
κλάδοι που παίρνουν σειρά για την
εφαρμογή του μέτρου. Στο διάστη-
μα που μεσολαβεί μέχρι τότε οι αρ-
μόδιες υπηρεσίες του υπουργείου
θα επεξεργαστούν την υπουργική α-
πόφαση που θα θέσει το χρονοδιά-
γραμμα εφαρμογής της Ψηφιακής
Κάρτας στους εν λόγω κλάδους ενώ
θα ακολουθήσουν συναντήσεις με
εκπροσώπους των λιανεμπόρων και
των βιομηχάνων προκειμένου να
εκδοθεί οδηγός χρήση της κάρτας
για τον κάθε κλάδο ξεχωριστά, στον
οποίο θα ενσωματωθούν οι κλαδι-
κές ιδιαιτερότητες.
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Νέα διεθνής επένδυση 
της HELLENiQ ENERGY
Την εξαγορά 6 φωτοβολταϊκών πάρκων στην Κύπρο, ισχύος 26 MW, ανα-
κοίνωσε στην αρχή της εβδομάδας η HELLENiQ ENERGY αυξάνοντας έτσι
τη συνολική ισχύ του χαρτοφυλακίου ΑΠΕ που διαθέτει η εταιρεία στο νη-
σί της Αφροδίτης σε πάνω από 40 MW. Με τη συγκεκριμένη κίνηση η HEL-
LENiQ ENERGY εκτιμάται ότι θα προσθέσει στην ετήσια παραγωγή της α-
νανεώσιμη ηλεκτρική ενέργεια της τάξης των 43 GWh, ανεβάζοντας το
σύνολο της ετήσιας παραγωγής σε 68 GWh. Πρόκειται για το δεύτερο deal
του ελληνικού ενεργειακού ομίλου στην Κύπρο και το πέμπτο συνεχόμενο
στον κλάδο ΑΠΕ που λαμβάνει χώρα ε-
κτός ελληνικών συνόρων. Όλα, ωστό-
σο, εντάσσονται στη στρατηγική «Vi-
sion 2025», με την οποία η HELLENiQ
ENERGY στοχεύει στην ενίσχυση του
πρωταγωνιστικού ρόλου της στο μετα-
βαλλόμενο ενεργειακό τοπίο. Τα νέα
πάρκα θα λειτουργήσουν σταδιακά,
μέσα στο προσεχές πεντάμηνο οπότε
και αναμένεται να ενταχθούν στο πα-
ραγωγικό δυναμικό της θυγατρικής
HELLENiQ Renewables Cyprus.

Η υπεραξία της
ανακαίνισης
του μεγάρου
του ΟΤΕ 
Γράφαμε την προηγούμενη
εβδομάδα στις οικονομικές
στήλες της «Α» για την προ-
τεραιοποίηση της διοίκησης
του ΟΤΕ στη βιώσιμη ανά-
πτυξη και τον ρόλο που μπο-
ρεί να διαδραματίσει στην
υλοποίηση αυτής της στρα-
τηγικής η θυγατρική του ο-

μίλου, ΟΤΕ Estate (ΟΤΕ Ακίνητα). Η πρόσφατη ανακαίνιση του εμβληματικού διοι-
κητικού μεγάρου του ΟΤΕ στη λεωφόρο Κηφισίας είναι ένα πρότζεκτ απολύτως δια-
συνδεδεμένο με αυτή τη στρατηγική, καθώς η υπεραξία του έργου ενισχύει τους δεί-
κτες αυτής ακριβώς της βιωσιμότητας. Δεν είναι για παράδειγμα μόνο το γεγονός ό-
τι με την ενεργειακή αναβάθμιση του κτιρίου ο ΟΤΕ αναμένεται να εξοικονομήσει σε
ετήσια βάση ενέργειας τουλάχιστον 3 GWh, που αντιστοιχεί σε 1.122 τόνους CO2, με
τις πιο αισιόδοξες εκτιμήσεις ανεβάζουν αυτόν τον αριθμό σε 6 GWh. Είναι και η ε-
ξοικονόμηση σε χρήμα που συνολικά και σε… λογαριασμό δωδεκαμήνου εκτιμάται ό-
τι θα αγγίζει τα €13.000.000.

Καραβοκύρης-κολοσσός το
Attica Group στην Ευρώπη 
Έναν ελληνικό κολοσσό στον κλάδο της ευρωπαϊκής ακτοπλοΐας φαίνεται ότι γεννά η απορρό-
φηση της ιστορικής χανιώτικης ακτοπλοϊκής εταιρείας ΑΝΕΚ από τον ακτοπλοϊκό όμιλο της
Attica Group. Αυτό τουλάχιστον δείχνουν τα νούμερα του deal, σύμφωνα με τα οποία το και-
νούργιο ομιλικό μέγεθος θα είναι το μεγαλύτερο της επιβατηγού ναυτιλίας στη Γηραιά Ήπειρο με
κριτήριο τη χωρητικότητα επιβατών και το πέμπτο με κριτήριο τη χωρητικότητα σε γραμμικά μέ-
τρα γκαράζ. Υπό την ομπρέλα της Attica
Group βρίσκονται τα εμπορικά σήματα Su-
perfast Ferries, Blue Star Ferries και Hel-
lenic Seaways, τα οποία αθροίζουν 35
«σκαριά» (20 συμβατικά επιβατηγά-οχημα-
ταγωγά, 13 ταχύπλοα, 2 φορτηγά-οχημα-
ταγωγά) που εξαιρουμένων δύο επιβατη-
γών οχηματαγωγών πλοίων που είναι με
μακροχρόνια σύμβαση «bareboat charter»
(«γυμνή» ναύλωση) όλα ανήκουν στην ι-
διοκτησία του ομίλου. Σε αυτά έρχονται,
πλέον, να προστεθούν τα 7 ιδιόκτητα πλοία
ελληνικού νηολογίου της ΑΝΕΚ με τα ε-
μπορικά σήματα της κρητικής εταιρείας
που θα διατηρηθούν, καθώς και ένα καράβι που η χανιώτικη ακτοπλοϊκή έχει ναυλώσει με σύμ-
βαση «γυμνής» ναύλωσης και δικαίωμα αγοράς από τρίτο και το οποίο, εν συνεχεία, έχει ε-
κναυλώσει σε τρίτο στο εξωτερικό με σύμβαση χρονοναύλωσης. Εκτός του μεγέθους του στόλου
που δημιουργεί η συμφωνία, για να υπάρχει μια τάξη μεγέθους ως προς το μεταφορικό έργο της
Attica Group σημειώνεται ότι στο εξάμηνο Ιανουάριος-Ιούνιος 2023 με τα πλοία του ομίλου τα-
ξίδεψαν 2,4 εκατ. επιβάτες, 365.000 Ι.Χ. οχήματα και 209.000 φορτηγά οχήματα, σε 7.968
δρομολόγια. Στο ίδιο εξεταζόμενο διάστημα, με τα πλοία της ΑΝΕΚ διακινήθηκαν συνολικά
328.000 επιβάτες, 67.000 Ι.Χ. αυτοκίνητα και 58.000 φορτηγά. 

Νέος CEO στην «ΚΑΛΛΙΜΑΝΗΣ» ο Γιώργος Μάνωλας
Στον Γιώργο Μάνωλα, ένα από τα πλέον γνωστά και έμπειρα στελέχη στον F’n’B κλάδο, ανέθεσε τα κα-
θήκοντα του διευθύνοντος συμβούλου της η «ΚΑΛΛΙΜΑΝΗΣ». Ο Γ. Μάνωλας μετρά στο ενεργητικό του
περισσότερα από 20 χρόνια εμπειρίας στον κλάδο, έχοντας διατελέσει στο παρελθόν CEO της εταιρείας
«Ποτοποιεία Πλωμαρίου» και managing director της Mondelez Meals για την Ελλάδα και την Κύπρο.
Είναι πτυχιούχος χημικός μηχανικός, απόφοιτος του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου και κάτοχος με-
ταπτυχιακού τίτλου στη Διοίκηση Επιχειρήσεων (ΜΒΑ) από το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών.

w

Με μεσογειακό «αέρα» τα νέα
καταστήματα της Praktiker 
Μία εβδομάδα ζωής μετράει το νέο κατάστημα της Praktiker
Hellas στην Αλεξανδρούπολη που λανσάρει την καινούργια
φιλοσοφία «στησίματος» του λιανεμπορικού δικτύου της α-
λυσίδας. Πρόκειται για ένα μικρότερο και πιο ευέλικτο σχήμα
καταστήματος, με ανανεωμένο λογότυπο που φέρνει στο επί-
κεντρο το σπίτι και νέα πρόσοψη καταστήματος, στο οποίο
διατίθεται ολοκληρωμένη προϊοντική γκάμα προσανατολι-
σμένη στην ανακαίνιση και το DIY. Στις καινούργιες προσθή-
κες, οι πελάτες θα βρουν το All Services Corner, με την ενι-
σχυμένη ομπρέλα των υπηρεσιών
της Praktiker (παραγγελίες, επι-
στροφές, παραλαβές μέσω Click &
Collect, μεταφορές και εγκαταστά-
σεις προϊόντων, πληρωμές μέσω
του προγράμματος δόσεων), κα-
θώς και το ψηφιακό panel όπου οι
καταναλωτές μπορούν να αναζη-
τήσουν και να παραγγείλουν άμε-
σα προϊόντων που δεν βρίσκονται
στο κατάστημα. Ακολουθώντας, ε-
πιπρόσθετα, το παράδειγμα όλων των σημείων πώλησης της
Praktiker Hellas που έχουν ανακαινισθεί στο πλαίσιο του προ-
γράμματος συμπερίληψης και προσβασιμότητας «Σπίτι Ανοι-
χτό», το «νεογέννητο» κατάστημα της Αλεξανδρούπολης δια-
θέτει κι αυτό θέσεις Parking και για ΑμεΑ, συμπεριληπτικό
μπάνιο ΑμεΑ και εμποδιζόμενων ατόμων, καθώς και μια ολο-
κληρωμένη προϊοντική γκάμα που απευθύνεται σε άτομα της
τρίτης ηλικίας και ΑμεΑ. Σε συνέχεια, εξάλλου, της περιβαλ-
λοντικής υπόσχεσης της Praktiker, το ακριτικό κατάστημα
διαθέτει σταθμούς φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων, σημεία
ανακύκλωσης μεγάλων ηλεκτρικών συσκευών, μικροσυσκευ-
ών, εργαλείων, λαμπτήρων και μπαταριών, όπως και προϊο-
ντικές λύσεις για εξοικονόμηση νερού και ενέργειας.
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Νέο Peugeot 2008
Το δυναμικό και ευέλικτο SUV, αναβαθμίζεται σχεδιαστικά και αποκτά καλύτε-
ρες επιδόσεις και αυτονομία (406 χλμ) στην ηλεκτρική του έκδοση. Το νέο
2008 θα ξεκινήσει την εμπορική του πορεία στην Ελληνική αγορά στο τελευ-
ταίο τρίμηνο της χρονιάς και η γκάμα του θα περιλαμβάνει τρείς εκδόσεις - Ac-
tive, Allure, GT – με τέσσερα κινητήρια σύνολα, συμπεριλαμβανομένης και της
νέας ηλεκτροκίνητης έκδοσης των 115kW/156hp η οποία θα προσφέρει αυτο-
νομία έως και 406χλμ.
Εξωτερικές αλλαγές: Μετά το νέο 508 σεντάν και το 508 SW, το 2008 είναι το
δεύτερο μοντέλο που υιοθετεί τη νέα φωτιστική υπογραφή της Peugeot. Χαρα-
κτηρίζεται από τους τρείς κάθετους φωτεινούς «όνυχες» που είναι ενσωματωμέ-
νοι στα μαύρα γυαλιστερά πλαίσια του προφυλακτήρα του νέου 2008. Τα νέα
LED πίσω φώτα σε όλες τις εκδόσεις του νέου 2008 έχουν επανασχεδιασμένους
τους τρείς εμβληματικούς όνυχες, που χαρακτηρίζουν το πίσω μέρος κάθε Peu-
geot. Εσωτερικά όλες οι εκδόσεις του νέου 2008 διαθέτουν ανανεωμένες υφα-
σμάτινες ταπετσαρίες, που φανερώνουν μια πραγματική αναβάθμιση κατηγο-
ρίας, όπως οι νέες ταπετσαρίες από Alcantara, που διατίθενται προαιρετικά στις
εκδόσεις GT. Το μικρό τιμόνι είναι χαρακτηριστικό του Peugeot i-Cockpit και δε-
καπλασιάζει την οδηγική απόλαυση. Όλα τα μοντέλα του 2008 διαθέτουν πλέον
στον στάνταρ εξοπλισμό τους, κεντρική οθόνη αφής 10 ιντσών. Προαιρετικά και
ανάλογα με την έκδοση, το νέο 2008 εφοδιάζεται, με το σύστημα ελέγχου πρό-
σφυσης (Grip Control), το οποίο διαθέτει τρία προγράμματα οδήγησης: Άμμος,
λάσπη και χιόνι. Ανάλογα με τη χώρα, η επιλογή του συστήματος ελέγχου πρό-
σφυσης συνδυάζεται με ελαστικά all-season. Το νέο 2008 διατηρεί τις ίδιες εξω-
τερικές διαστάσεις με τον προκάτοχό του: 4,30 m μήκος, 1,987 m πλάτος (συ-
μπεριλαμβανομένων των καθρεπτών), 1,55 m ύψος. Η χωρητικότητα του χώρου
αποσκευών παραμένει αμετάβλητη, στα 434 λίτρα (κάτω από την εταζέρα). Στο

πνεύμα της εποχής, το νέο 2008 έχει στην γκάμα του έναν ηλεκτροκινητήρα. Έτσι
το E-2008 γίνεται πιο οικονομικό και αποδοτικό  με αυτονομία πάνω από 400
km. Η μέγιστη ισχύς αυξάνεται σε 115 kW/156 hp, ενώ η χωρητικότητα της
μπαταρίας αυξάνεται σε 54 kWh.  Εκτός από το ηλεκτρικό μοντέλο, στη γκάμα του
2008, περιλαμβάνονται και επιλογές κινητήρων βενζίνης και πετρελαίου:
• PureTech 100: ο 3κύλινδρος βενζινοκινητήρας του 1,2λίτρων με ισχύ 
100 ίππων, διαθέτει σύστημα Stop & Start, και συνδυάζεται με 
χειροκίνητο κιβώτιο 6 σχέσεων. 
• PureTech 130: ο 3κύλινδρος βενζινοκινητήρας του 1,2λίτρων με ισχύ 
130 ίππων, διαθέτει σύστημα Stop & Start, και συνδυάζεται είτε με 
χειροκίνητο κιβώτιο 6 σχέσεων, ή με αυτόματο κιβώτιο ΕΑΤ-8. 
• BlueHDi 130 EAT8: ο 4κύλινδρος κινητήρας diesel με ισχύ 130 ίππων 
και σύστημα Stop & Start system και συνδυάζεται με αυτόματο κιβώτιο ΕΑΤ-8.

Το νέο 2008 είναι διαθέσιμο σε έξι χρώματα αμαξώματος: Selenium Grey,
Artense Grey, Okenite White, Black Perla Nera, Elixir Red και Vertigo Blue.
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Ειδικές τιμές από την
CFMOTO
Ειδικές Τιμές στις μοτοσυκλέτες CFMOTO, κάνει η Ελληνική αντι-
προσωπεία για τα στελέχη των Σωμάτων Ασφαλείας και των Ενό-
πλων Δυνάμεων. H CFMOTO HELLAS ανακοινώνει ότι από τις
26/10/2023 υπάρχει Ειδική Έκπτωση 3% στις Προτεινόμενες Τι-
μές Λιανικής για τα Στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμά-
των Ασφαλείας. Οι ενδιαφερόμενοι των ανωτέρω κατηγοριών μπο-
ρούν να απευθυνθούν στο Δίκτυο των Συνεργατών CFMOTO για
περισσότερες πληροφορίες. Παράλληλα, για τις πωλήσεις 800MT
Touring που θα πραγματοποιηθούν από τις 26/10/2023 θα δίνο-
νται δωρεάν οι 2 πλαϊνές βαλίτσες (μέχρι εξαντλήσεως του αποθέ-
ματός τους), ενώ ήδη τρέχει η Προωθητική ενέργεια «Δωρεάν T-Box
μέχρι 31/12/2023» για όλες τις μοτοσυκλέτες της CFMOTO (εκτός
από τα μοντέλα που το έχουν standard).

)(
Νέο Χρηματοδοτικό 
πρόγραμμα 
Opel Επαγγελματικά
Η Opel παρουσιάζει την ολοκληρωμένη γκάμα των Επαγγελματικών
της Οχημάτων της τα οποία είναι τώρα διαθέσιμα με το προνομιακό
πρόγραμμα 3-4-5-6. Ανθεκτικό, πρακτικό και εξαιρετικά ευέλικτο,
το Opel Combo Cargo μεταφέρει με την ίδια ευκολία ανθρώπους και
φορτία, αφού διαθέτει έναν από τους μεγαλύτερους χώρους φόρτω-
σης στην κατηγορίας του, με μήκος έως 2,1 m και όγκο έως 4,4 m3.
Το Opel Vivaro είναι κατασκευασμένο για μέγιστη παραγωγικότητα
και χαμηλό λειτουργικό κόστος. Διαθέσιμο σε δύο μεγέθη, μπορεί
να μεταφέρει έως 3 Ευρωπαλέτες. Το Opel Movano είναι πιο αποτε-
λεσματικό από ποτέ, με νέα γκάμα παραλλαγών, ωφέλιμο όγκο έως
17 m3 και χωρητικότητα έως 5 Ευρωπαλέτες.
Τα επαγγελματικά οχήματα της Opel διακρίνονται για την ποιότητα
κατασκευής και την πρακτικότητά τους, διαθέτουν αποδοτικούς κι-
νητήρες βενζίνης ή πετρελαίου, ενώ και τα τρία μοντέλα είναι διαθέ-
σιμα σε ηλεκτρικές εκδόσεις, για μέγιστη αποδοτικότητα με μηδενι-
κές εκπομπές ρύπων. Η Opel κάνει την απόκτηση ενός Επαγγελμα-
τικού οχήματος πιο εύκολη από ποτέ, χάρη στο ιδιαίτερα ανταγωνι-
στικό πρόγραμμα 3-4-5-6. Πιο συγκεκριμένα, οι επαγγελματίες μπο-
ρούν να επισκεφθούν τις Εκθέσεις Opel σε όλη την Ελλάδα, ώστε να
γνωρίσουν από κοντά και να οδηγήσουν τα Opel Combo, Vivaro και
Movano. Στη συνέχεια, μπορούν να αποκτήσουν το επαγγελματικό
όχημα που ανταποκρίνεται καλύτερα στις ανάγκες τους, χωρίς προ-
καταβολή, με €300/μήνα, 4 χρόνια δωρεάν service, 5 χρόνια εγ-
γύηση και €6.000 Bonus αγοράς!

Η GL1800 Gold Wing και η GL1800 Gold Wing «Tour», οι εμβληματικές touring
ναυαρχίδες της Honda, και οι CMX500 και CMX1100 Rebels, τα δημοφιλή cus-
tom cruisers της μάρκας, αποκτούν νέα χρώματα για τη χρονιά του 2024.
Τι αλλάζει στα μοντέλα 
Honda Goldwing 
• Ολοκαίνουργια μοναδική απόχρωση Matt Armoured Green Metallic για την
GL1800 Gold Wing
• Η Gold Wing ‘Tour’ αποκτά δύο νέους χρωματικούς συνδυασμούς: Heavy Gray
Metallic και Pearl Glare White με ανανεωμένες λεπτομέρειες σε Graphite Black
Honda CMX500 Rebel και CMX1100 Rebel
• Η CMX500 Rebel είναι η μοτοσυκλέτα με τις περισσότερες πωλήσεις στην Ευ-
ρώπη στην κατηγορία custom τα δύο τελευταία χρόνια

• Η CMX500 Rebel εμπλουτίζεται με
τρία νέα χρώματα: Seal Silver Metal-
lic, Matt Laurel Green και Pearl
Shiny Black για την έκδοση ‘S’•Η
CMX1100 Rebel αποκτά δύο νέα
χρώματα: Glint Wave Blue Metallic
και Iridium Gray Metallic
• Η έκδοση CMX1100T της Rebel ε-
ξακολουθεί να διατίθεται σε Gun-
metal Black Metallic και αποκτά νέ-
ους bronze τροχούς

Οι μοτοσυκλέτες 
Honda Gold Wing και Rebel

αποκτούν ανανεωμένη εμφάνιση  
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βατά στις φυλακές που κρατούνται
οι δολοφόνοι του Άλκη για να ευ-
χηθούνε χρόνια πολλά σ’ έναν δο-
λοφόνο που είχε γενέθλια. Αυτός
ο σεμνότυφος άνθρωπος της εκ-
κλησίας Ιβάν Σαββίδης έκανε μό-
κο. 

Αυτός δεν τους τρέμει τους φα-

Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

Στην Θεσσαλονίκη έγινε
και πάλι χαμός με τους
ΠΑΟΚτζήδες και τους
Αρειανούς. Και στο

μπαρ που μπουκάρανε μέσα
και στην Βούλγαρη, διασταύ-
ρωση με την Κωνσταντίνου
Καραμανλή. Και σου βγάζουνε
ανακοίνωση οι Σουπεράδες
του Άρη και λένε τι γύρευαν
τόσο ΠΑΟΚτζήδες στην Βούλ-
γαρη, εκείνο το απόγευμα και
τα χώνουν και στην Αθλητική
Βία, ότι δεν μιλάμε καθόλου
για τους ΠΑΟΚτζήδες που ήταν
οι περισσότεροι και κατηγο-
ρούν τους Αρειανούς.

Κι εμένα δεν με νοιάζει καθό-
λου ποιος έχει δίκαιο και ποιος έχει
άδικο. Αυτά να τα λένε ο Μάκης
Γκγκάτσης με τον Καρυπίδη. Εγώ
άλλα θέλω να σου πω. Όταν σκο-
τώσανε τον Άλκη Καμπανό αυτά
τα καθίκια της Θύρας 4 του ΠΑΟΚ,
ο Ιβάν Σαββίδη έκανε τρεις – τέσ-
σερις μέρες να μιλήσει. Και το δι-
καιολόγησε, ότι ήθελε να το σκε-
φτεί. Και είπε ότι θα καθάριζε την
κόπρο του Αυγείου ο Ιβάν Σαββί-
δης, αφού το σκέφτηκε καλά.

Θα έβαζε μία τάξη στους συν-
δέσμους, είχε υποσχεθεί. Δεν έκα-
νε απολύτως τίποτα ο Ιβάν ο τρο-
μερός κι ατρόμητος. Κανένας δεν
μπορεί να τα βάλει με την Θύρα 4.
Τελεία και παύλα. Ας καμαρώσει
τώρα τους παλικαράδες του, που
πλακώνονται και μέρα μεσημέρι
και βράδι στην Θεσσαλονίκη. Την
ευκαιρία του αιώνα είχε Ιβάν να
τους καθαρίσει και να τους πετά-
ξει έξω, όταν φάγανε τον Καμπα-
νό. 

Ο Ιβάν, όμως, δεν είναι κανένα
κορόιδο. Είπε, ξείπε. Ούτε την πε-
ρασμένη εβδομάδα έκαναν κάτι
ούτε αυτός, ούτε ο ΠΑΟΚ Μάκης
Γκαγκάτσης και σία, όταν τα παι-
διά της Θύρας 4 πήγαν στην Δια-

νατικούς της Θύρας 4. Ό,τι ώρα
θέλει τους διαλύει μ΄ ένα νεύμα,
με τους νταβραντισμένους που
κουβαλάει στην φύλαξή του. Ό-
μως, γι άλλο τους θέλει ο Ιβάν. 

Να στο πω αλλιώς. Βγαίνει πάλι
ο Λουτσέσκου και αφού δηλώνει
ότι είναι ερωτευμένος με τον ΠΑ-

ΟΚ, ότι είναι ένας από τους οπα-
δούς του, φουλ το γλείψιμο λέμε,
λέει και τα εξής: «Το ελληνικό
πρωτάθλημα είναι δύσκολο πρω-
τάθλημα, είναι πρωτάθλημα πλου-
σίων θαμώνων, μπλέκει η πολιτι-
κή. Στην Αθήνα φτιάχνονται οι νό-
μοι. Το είπα και το επαναλαμβάνω

Αυτοαναγορεύτηκε ηγέτης της βόρειας Ελλάδας, αλλά 
στο νότο (Φιλαδέλφεια) ξεκίνησε με Βιεϊρίνια και

αναπληρωματικούς. Ο Ιβάν θα διέλυε τη θύρα 4 που 
τώρα παίζει ξύλο μέρα μεσημέρι στην Θεσσαλονίκη

Λουτσέσκου 
ο… Κασσελάκης

του ΠΑΟΚ

www.iapopsi.gr
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Το ψέμα για
τον
Κουλιεράκη:
Γιατί η
Μίλαν δίνει
ψίχουλα
Το Σαββιδοτεχνείο είχε
ζαλίσει τον έρωτα του
λαού του ΠΑΟΚ, ότι ο
Κουλιεράκης πάει στην
Μίλαν τον Ιανουάριο.
Κάθε μέρα το ίδιο τροπά-
ρι. Και βγαίνουν προχθές
οι ίδιοι και τι λένε; Ότι η
Μίλαν έκανε πίσω, γιατί
ο ΠΑΟΚ ζήτησε πολλά
λεφτά. Πόσα, δηλαδή,
ζήτησε; Δεν το αναφέ-
ρουν. Να σου πω εγώ τι
έγινε με τον Κουλιεράκη.
Πράγματι, η Μίλαν τον
ήθελε. Κι άρχισε να τον
παρακολουθεί. Τον είδε
με τον Παναθηναϊκό ευ-
θύνεται για το 2-2. Με
την Αμπερντίν έκανε και
πάλι γκέλα. Στο πρώτο
γκολ δεν βρίσκει την
μπάλα και στο δεύτερο έ-
βαλε την όπισθεν αντί να
βγει να μαρκάρει αυτόν
που είχε την μπάλα. Αυτά
είδαν οι Ιταλοί και έδω-
σαν κάτι ψίχουλα στον
ΠΑΟΚ. Δεν πιάνονται κο-
ρόιδα οι Ιταλοί, ρε. Και
γράφανε οι Σαββιδοτέ-
χνες ότι έκαναν πίσω.
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Ρωσία θέλει να μπει κι εκεί στο
παιχνίδι. Που ξέρεις τι σου ξημε-
ρώνει αύριο. Μπορεί να ξαναμοι-
ραστεί ο κόσμος σου λένε οι διε-
θνολόγοι. Και να δούμε τον Λου-
τσέσκου να ηγείται κανενός κόμ-
ματος και να το παίζει ηγέτης της
βορείου Ελλάδας. Όλα μπορούν
να συμβούν. Ο Ιβάν άλλα ήλπιζε α-
πό τον Αλέξη, μόλις ήρθε ο Κασ-
σελάκης, αλλά βρήκε τοίχο. Άλλοι
παίζουνε μπάλα με τον Στέφανο, ο
Αλέξης δεν είναι πια ο Πούτιν της
Ελλάδας, όπως τον αποκαλούσε ο
Ιβάν, επειδή είχε καλές σχέσεις με
τον Βλαδίμηρο. Ο Στέφανος είναι
αλλού. Γι αυτό και προέκυψε ο η-
γέτης Λουτσέσκου. Να σου θυμί-
σω είναι αυτός που δήλωνε ότι

χωρίς να φοβάμαι τίποτα, μας έ-
κλεψαν στον ΠΑΟΚ, μας έκλεψαν
ένα πρωτάθλημα».

Και παρακάτω έχει και το ω-
ραίο: «Η Βόρεια Ελλάδα ήταν πά-
ντα σε μειονεκτική θέση σε σχέση
με το Νότο, ιδιαίτερα πολιτικά. Οι
άνθρωποι βρίσκουν αντίσταση ε-
νάντια στο σύστημα στο ποδό-
σφαιρο. Και βλέπω τον εαυτό μου
ως ηγέτη τους σε αυτόν τον αγώ-
να. Αυτή είναι η πίεση στους ώ-
μους μου».

Αυτό μάστορα, δεν είναι καθό-
λου πλάκα. Ο Λουτσέσκου αυτοα-
ναγορεύτηκε σε ηγέτης της βόρει-
ας Ελλάδας. όχι στο ποδόσφαιρο.
Στην πολιτική. Κατάλαβες τώρα
γιατί πράγμα μιλάμε; Βλέπει τον ε-
αυτό του ηγέτη του καταφρονεμέ-
νων, σου λέει ο Ρουμάνος. Ο Μα-
ρίνος Αντύπας του Θεσσαλικού
κάμπου.

Ο Λουτσέσκου είναι επικίνδυ-
νος, σπείρει την διχόνοια σε βορ-
ρά και νότο και προσπαθεί να το
παίξει ηγέτης. Όπως ο Κασσελά-
κης, ένα πράγμα, που θέλει να ε-
νώσει ολόκληρη την Αριστερά στο
πρόσωπό του. Πάει να το παίξει
Κασελλάκης των ΠΑΟΚτζήδων. Γι
αυτό και το γλωσίδι μέχρι το πά-
τωμα στο λαό του ΠΑΟΚ και ειδικά
στην Θύρα 4. 

Και ρωτάω τώρα εγώ: Είναι ή ό-
χι πολιτική αυτό που κάνει ο Λου-
τσέσκου; Εκατό μηδέν είναι πολι-
τική. Κι ο Ιβάν Σαββίδης είναι ολό-
τελα πολιτικό πρόσωπο. Μόνο που
ο λαός του ΠΑΟΚ τον έγραψε κα-
νονικά στα τέτοια του στις εκλογές
κι έδωσε πάνω από σαράντα τα ε-
κατό στον Μητσοτάκη. Κι ας βγά-
λανε ανακοινώσεις οι Σύνδεσμοι
του ΠΑΟΚ ότι όποιος ψηφίσει τον
Μητσοτάκη είναι εχθρός του ΠΑ-
ΟΚ, προεκλογικά.

Επειδή η ζωή δεν σταματάει, ό-
μως, ο καθένας κάνει ό,τι μπορεί.
Πόλεμος γίνεται στην Ουκρανία,
πόλεμος στην Μέση Ανατολή, η

αυτά που γίνονται στην Ελλάδα
δεν γινόντουσαν ούτε στην ναζι-
στική Γερμανία του Χίτλερ. Για να
μην ξεχνιόμαστε, δηλαδή, με τον
ηγέτη.

Πάμε παρακάτω. Ο ηγέτης Ραζ-
βάν Λουτσέσκου έπαιζε ένα ντέρ-
μπι με την ΑΕΚ την περασμένη Κυ-
ριακή και παίζει στο καπάκι κι άλλο
με τον Ολυμπιακό στο Καραϊσκά-
κη. Μήπως να εξηγούσε στο λαό
του ΠΑΟΚ, στο λαό του, το ποίμνιό
του, γιατί ξεκίνησε με αναπληρω-
ματικούς στην Φιλαδέλφεια; Άμυ-
να με Εκόνγκ και Νάσμπεργκ. Είτε
βλέπεις έναν αποροφητήρα είτε
αυτούς τους δυο, το ίδιο πράγμα. 

Και δεν είναι να πεις ότι ξεκού-
ρασε παίκτες που ήταν κουρασμέ-

νοι από την υπερπρο-
σπάθεια να νικήσει το ουί-
σκι μπαρ Αμπερντίν. Δεν
παίζει αυτό το σενάριο, γιατί
ο Βιεϊρίνια έπαιξε όλο το ματς
στην Σκωτία και στο πρώτο ημί-
χρονο στην Φιλαδέλφεια. Δηλα-
δή, ήταν ξεκούραστος ο Βιεϊρίνια
που έπαιξε στην Σκωτία και είναι
στα 36 πόσο είναι, και ήταν κου-
ρασμένος ο Κουλιεράκης που δεν
συμπλήρωσε καλά – καλά τα είκο-
σι; Πλάκα κάνουμε τώρα; Και να
σου θυμίσω, ότι στο πρώτο γκολ
του Πινέδα, ο Μεξικάνος ξεκινάει
20 μέτρα πίσω από τον Βιεϊρίνια
και μπαίνει μόνος του στην περιο-
χή και βάζει το γκολ. 

Έξω ο Τσιγγάρας, ένα ωραίο
τρεχαντήρι για να παίξει ο Μεϊτέ,
που δεν ξέρει που πάνε τα τέσσε-
ρα, όχι τα τρία. Ο ΠΑΟΚ δεν μπήκε
καν στην περιοχή στο πρώτο ημί-
χρονο. Πού ήταν ο προπονηταράς
Λουτσέσκου ο ηγέτης της βόρειας
Ελλάδας; Τώρα, θα μου πεις τι ψά-
χνω να βρω κι εγώ με τον Λουτσέ-
σκου. Εδώ δεν μπόρεσε να νικήσει
την ΑΕΚ που έπαιζε με δέκα στον
τελικό του κυπέλλου και θα την
κέρδισε με 11 και μέσα στην Φι-
λαδέλφεια; Τι ώρα;

Και το άλλο. Ο ΠΑΟΚ άρπαξε
δυο τεμάχια από την ουίσκι μπαρ
Αμπερντίν και τα δυο που έφαγε α-
πό την ΑΕΚ, λίγα ήτανε. Ένα σκω-
τσέζικο χωριό είναι η Αμπερντίν
και ο ΠΑΟΚ έφαγε ντοπιέτα. 

Στο μεταξύ, άρχισαν οι γκρίνιες
στον ΠΑΟΚ. Μέχρι και οι κόλακες
τα έχωσαν απ έξω – απ έξω στον
Ρουμάνο Κασσελάκη ηγέτης της
βόρειας Ελλάδας. Έτσι είναι αυτά
τα πράγματα. Σου λέει, ο Ιβάν σου
έφερε παίκτες καλούς και εσύ
τρως δυο στην Σκωτία και δυο από
την ΑΕΚ με κάτω τα χέρια. Έτσι εί-
ναι. Υπάρχουν και σοβαροί ΠΑΟ-
Κτζήδες, που είναι οι περισσότε-
ροι, που διαβάζουν το Σαββιδοτε-
χνείο. Δεν μπορείς να κοροϊδεύεις
το λαό. 

Και κατ΄ αρχήν, ξέχασα να σου
πω ότι σ’ αυτή την συνέντευξη που
έδωσε στην Ρουμανία ο ηγέτης
Λουτσέσκου, μιλούσε σε πρώτο
πρόσωπο. Μου κλέψανε το πρω-
τάθλημα, κατέκτησα τόσα κύπελ-
λα, πήρα ένα πρωτάθλημα και άλ-
λα τέτοια. Ποιος τα έλεγε αυτά για
πολλά χρόνια. Ο αείμνηστος ο Νι-
κόλας ο Αλέφαντος. 

Κι αν αύριο γίνει καμιά ανάπο-
δη και χάσει από τον Ολυμπιακό,
τι θα λέει ο ηγέτης; Θα τα ρίξει
στην διαιτησία. Και ας μην έχει κα-
μία ανάμειξη ο Ολυμπιακός με τον
Γερμανό τον Σλάγκερ. Για να το
ξαναπαίξει ηγέτης.

Πούλησε
τον
Ίνγκασον,
για τα
μπάζα
Εκόνγκ και
Νάσμπεργκ
Όλος ο ΠΑΟΚ έπεσε ε-
πάνω στον Εκόνγκ και
τον Νάσμπεργκ, ότι εί-
ναι για τα μπάζα. Μάλι-
στα. Κι όχι μονάχα αυ-
τοί οι δυο, αλλά ο ΠΑ-
ΟΚ θέλει και δεξί μπακ.
Κι ο Λύρατζης που εί-
ναι; Ξέχασε την μπάλα;
Μέχρι την εθνική ομά-
δα είχε φτάσει και το
Σαββιδοτεχνείο δεν α-
ναφέρει ούτε καν το ό-
νομά του. Μόνο ότι
μπαίνει ο Σάστρε στην
αποστολή. Κουβέντα
για τον Λύρατζη. Τον έ-
θαψε ο Λουτσέσκου; Ό-
σο για το δίδυμο της
συμφοράς, όταν ο ΠΑ-
ΟΚ πούλησε τον Ίνγκα-
σον, μόνο η «Α» και η i-
apopsi.gr έγραψαν ότι
θα πάθει νίλες ο Λου-
τσέσκου, έτσι και δεν
τον αντικαταστήσει με
τουλάχιστον έναν παι-
κταρά. Και δικαιώθηκα.
Της πλάκας ιστορία ο Ε-
κόνγκ, που έσκασε κι έ-
να μιλιόνι να τον πάρει
ο Ιβάν. Ο δε Νάσμπερ-
γκ, το παλικάρι είναι
για το Ζαγκλιβέρι ή την
Πολίχνη. Όχι για τον
ΠΑΟΚ. Κι ο Λουτσέσκου
κάνει παράπονα. Όταν
ο Ιβάν πουλούσε τον Ι-
σλανδό τον ρώτησε; Ε-
κεί πρέπει να κάνει τα
παράπονα. Αντίο σας.

www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
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Του Μανώλη Δράκου

Από την περασμένη
Πέμπτη όταν ο ΠΑ-
ΟΚ πέτυχε την με-
γάλη ανατροπή με

την σκωτσέζικη μπυραρία της
Αμπερντίν (για το Conference
League) μέχρι την Δευτέρα ό-
ταν ο «Δικέφαλος του Βορρά»
δεν …εμφανίστηκε στην Οpap
Arena για το ντέρμπι με την Α-
ΕΚ μεσολάβησαν μόλις μερικά
24ωρα. 

Ήταν όμως αρκετά για να κλο-
νίσουν την εμπιστοσύνη του κό-
σμου του ΠΑΟΚ απέναντι στον
Ραζβάν Λουτσέσκου. Διότι ωραίες
οι θεωρείες περί Βορρά και Νότου,
αλλά στη  Ν.Φιλαδέλφεια ο απο-
κλειστικός υπεύθυνος για το χάλι
του ΠΑΟΚ ήταν ένας. Ο Ραζβάν
Λουτσέσκου.

Δεν ήταν αρκετή η επικοινωνια-
κή προπαγάνδα που ακολούθησε
το ματς με τον «καφενέ» της Α-
μπερντίν για να πείσει τον κόσμο
του ΠΑΟΚ ότι αυτή η ομάδα μπο-
ρεί να είναι ανταγωνιστική για τον
τίτλο της Super League. Το τι γρά-
φτηκε μετά το 2-3 στην Σκωτία
δεν περιγράφεται. 

Ο ΠΑΟΚ ήταν ένα κράμα μετα-
ξύ Μπάγερν, Ρεάλ Μαδρίτης, Μά-
ντσεστερ Σίτι, Μπαρτσελόνα, Λί-
βερπουλ, καλύτερος από τη Ρόμα
(νικήτρια επίσης του Europa Con-
ference League το 2022 και εφά-
μιλλος της Λεβερκούζεν, που είχε
πάρει το Κύπελλο UEFA το 1988…

Βρέθηκε –γράφανε μετά την ε-
πιτυχία του στη Σκωτία (3-2 την Α-
μπερντίν) σε μία επίλεκτη ευρω-
παϊκή παρέα 10 ομάδων που έ-
χουν μόνο νίεκς στα ευρωπαϊκά
παιχνίδια. 

Από τις 96 ομάδες που συμμε-
τέχουν στους 24 ομίλους των
τριών ευρωπαϊκών διοργανώσε-
ων, μόνο δέκα, ανάμεσά τους και
η ομάδα του Ραζβάν Λουτσέσκου,
κατάφεραν τρεις νίκες στα ισάριθ-
μα πρώτα τους ματς.

Το ότι έπαιζε ο ΠΑΟΚ με παμπ
και καφετέριες (μόνο η Άιντραχτ
Φραγκφούρτης ξεχωρίζει κάπως
στον όμιλο) δεν έπαιζε καμία ση-
μασία μπροστά στο αφήγημα που
θέλανε να χτίσουν οι διάφοροι πα-
ρατρεχάμενοι ενόψει του ντέρμπι
με την ΑΕΚ…

Διότι ομάδες Χάρτς και Ελσίνκι
δεν υπάρχουν στον ευρωπαϊκό
χάρτη και η αλήθεια είναι ότι ο ΠΑ-
ΟΚ θα έκανε έγκλημα αν δεν περ-
νούσε στην δυάδα για την επόμενη
φάση…

Αλλά, αυτά είναι ψιλά γράμμα-
τα!

Ώσπου, έγινε το ματς με την Α-
ΕΚ, ο ΠΑΟΚ δεν…παρουσιάστηκε
στην Opap Arena (μόλις μια τελική
στο πρώτο μέρος και ελάχιστες
φάσεις στο ματς) και η αποθέωση
έδωσε την θέση της στην αμφι-
σβήτηση. Ο προπονητής σ αυτές
τις περιπτώσεις είναι ο πρώτος
που την πληρώνει…

Τόσο οι  εφημερίδες της Θεσ-
σαλονίκης, αλλά και οι ιστοσελί-
δες της Αθήνας (ακόμη και συμφε-
ρόντων του Ιβάν Σαββίδη) πέρα-
σαν…πριονοκορδέλα τον Ραζβάν
Λουτσέσκου. Το τι γράφτηκε δεν
περιγράφεται…

Θα ήταν ουτοπικό να περιμέ-
νουν ο Λουτσέσκου και οι παίκτες
του ότι η ΑΕΚ θα ήταν τόσο αφε-
λής, όσο η σκωτσέζικη ομάδα.  Ο
Ρουμάνος τεχνικός – λένε- είχε το
πρώτο πραγματικά κακό βράδυ ε-
δώ και καιρό, κυρίως για το σχέ-
διο που εκπόνησε από την αρχή. Ο
Νάσμπεργκ δεν είχε θέση στην εν-
δεκάδα και η επιλογή του προπο-
νητή του ΠΑΟΚ αποδείχθηκε ατυ-
χής. Ο Βιεϊρίνια, από την άλλη, δεν
είχε την απαραίτητη φρεσκάδα
μιας και έβγαλε ενενηντάλεπτο
στην Σκωτία και με δεδομένο ότι
από την πλευρά του έβγαινε συνε-
χώς ο πιο ταχυδυναμικός παίκτης

της ΑΕΚ, ο Πινέδα, η επιλογή να
παίξει αντί του Κεντζιόρα ή του
Σάστρε που μπήκε εν τέλει αλλα-
γή, δεν βγήκε. Πολύ μέτριος ήταν
ο Ντεσπόντοφ και για πρώτη φο-
ρά φέτος και ο Αντρίγια.  

Και να ταν μόνο αυτά; Το χειρό-
τερο για τον Ρουμάνο δεν είναι τι
του γράφουνε οι δημοσιογράφοι;
Αυτούς δεν τους υπολογίζει και
κανείς. Το να γράφει ένας αρθρο-
γράφος ας πούμε ότι «…να χάσεις
σε ντέρμπι συμβαίνει. Να χάσεις
εύκολα συμβαίνει. Να χάσεις ακό-
μα και πανεύκολα συμβαίνει. Να
χάσεις χωρίς τελική ουσιαστικά,
χωρίς την παραμικρή υποψία ευ-
καιρίας, πλήρως εγκλωβισμένος
απέναντι σε μια ομάδα με τόσο ση-
μαντικές απουσίες, η οποία εντού-
τοις μπορούσε να βάλει άλλα δυο
– τρία γκολ, δεν θα έπρεπε να συμ-
βαίνει. Ειδικά από την στιγμή που ο
ΠΑΟΚ έχει ηττηθεί από την ΑΕΚ με
τον ίδιο ή παρεμφερή τρόπο ξανά
και ξανά!», δεν τρέχει και τίπο-
τα…Το διαβάζεις, το προσπερνάς.
Μήπως θα το διαβάσει ο Ιβάν; Άλ-
λη δουλειά δεν είχε…

Το να σου κάνουν όμως τεχνι-
κές παρατηρήσεις, οι οργανωμέ-
νοι οπαδοί της ομάδας πάνω στον
τρόπο με τον οποίο χειρίζεσαι τους
παίκτες και διαμορφώνεις την εν-
δεκάδα σημαίνει ότι έχεις χάσει

πλέον την εμπιστοσύνη σου.
Όταν σου λένε δηλαδή ότι…
• Ξεκίνησες για τρίτο συνεχό-

μενο ενενηντάλεπτο τον Βιερίνια
αντί του ξεκούραστου Σάστρε. Τον
οποίο έβαλες ως αλλαγή στην ε-
πανάληψη. Εκτέθηκε η άμυνα στο
πρώτο γκολ, που έμεινε μόνος του
ο Πινέδα.

• Αλλαξες θέση ? τον Αντρίγια
μεταφέροντας τον αριστερά. Ενώ
δεξιά αποδίδει καλύτερα. Επίσης
αγωνιζόμενος δεξιά, καλύπτει και
τον Βιερίνια στα ανεβάσματα. Ο
Ντεσπόντοφ στο αμυντικό κομμά-
τι, δεν προσφέρει όσα ο Αντρίγια.

• Οι τρείς πρώτες σου αλλα-
γές, ήταν δύο αμυντικοί και ο Τάι-
σον. Ενώ κυνηγούσες σκορ.

• Ξεκίνησες αμυντικό δίδυμο
Νάσμπεργκ - Εκογκ, λες και παί-
ζεις με τον Αστέρα Τρίπολης. Όταν
μπήκε ο Κουλιεράκης, το παιχνίδι
είχε κριθεί.

• Η σημερινή ΑΕΚ, δεν έχει
σχέση με αυτή των προηγούμενων
ετών. Είναι καλύτερη, πρεσάρει
ψηλά, κλέβει μπάλες. Για δεύτερη
συνεχόμενη χρονιά στο ίδιο γήπε-
δο,δε βρέθηκε απάντηση σε αυτό.
Η ομάδα δε μπόρεσε να κάνει ούτε
μια σοβαρή φάση, πλην του Σά-
στρε στο τέλος.

Όλα αυτά σημαίνουν ότι οι οπα-
δοί ξέρουν καλύτερα τον ΠΑΟΚ…
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Με ένα γκολ
από τον φορ
δεν παίρνεις
πρωτάθλημα
Εδώ και χρόνια λέμε
και γράφουμε ότι ο
ΠΑΟΚ δεν έχει φορ.
Από την εποχή του
Πρίγιοβιτς. 
Το καλοκαίρι πήρε
τον Σαμάτα. Σήμερα,
λίγο πριν το τέλος
του πρώτου γύρου,ο
Τανζανός  «μετράει»
πλέον 741 λεπτά
συμμετοχής σε
Ελλάδα και Ευρώπη,
έχοντας πετύχει
μονάχα ένα γκολ!
Έχοντας αγωνιστεί
στα 15 από τα 18
επίσημα παιχνίδια του
ΠΑΟΚ,  έχει
καταγράψει μόλις 7
τελικές προσπάθειες,
δηλαδή λιγότερες από
0,5 τελικές ανά
παιχνίδι…
Τα στατιστικά αυτά
αντικατοπτρίζουν
τόσο την αδυναμία
του Τανζανού να
σκοράρει, όσο και το
συνολικό πρόβλημα
του ΠΑΟΚ στην
επίθεση.

«Πριονοκορδέλα»
τον Λουτσέσκου

Από την αποθέωση
με την Αμπερντίν

στην αμφισβήτηση 
με την ΑΕΚ 

ο προπονητής 
του ΠΑΟΚ που

βλέπει τα…
δύσκολα να

έρχονται



25
www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 

4/5 ΝΟΕΜΒΡΙOY 2023

Του Μανώλη Δράκου

Με τη νίκη του επί
του Πανσερραϊκού,
ο Παναθηναϊκός
συνέχισε τις εντυ-

πωσιακές του εμφανίσεις κό-
ντρα στις «μικρομεσαίες» ομά-
δες του ελληνικού πρωταθλή-
ματος την φετινή σεζόν.

Ήταν η τρίτη πεντάρα των
«πρασίνων» κόντρα σε μία τέτοιου
επιπέδου ομάδα  στις πρώτες εν-
νιά αγωνιστικές της Superleague.

Στα έξι αυτά παιχνίδια ο Πανα-
θηναϊκός έχει κατορθώσει να πε-
τύχει ισάριθμες νίκες, τις πέντε εκ
των οποίων με αρκετά μεγάλο
σκορ. Η μόνη ομάδα απ' αυτές που
έφερε αρκετή αντίσταση κι έφτασε
στο σημείο να αγχώσει τους «πρά-
σινους» ήταν ο ΠΑΣ Γιάννινα, που
τους αντιμετώπισε στην έδρα του,
ένα γήπεδο που παραδοσιακά δυ-
σκολεύεται το «τριφύλλι».

Σε αντίθεση με πέρσι, όπου σε
πολλά ματς το συγκρότημα του Ι-
βάν Γιοβάνοβιτς δεινοπαθούσε α-
κόμη και μες΄τη Λεωφόρο η εικό-
να είναι διαφορετική.Σ αυτά τα
ματς ρουτίνας για τους «μεγά-
λους» ο Παναθηναϊκός έχει σκο-
ράρει 23 γκολ κι έχει δεχθεί μόλις
ένα. Δηλαδή σκοράρει κατά μέσο
όρο περίπου τέσσερα γκολ ανά
παιχνίδι…Τρία με το Βόλο, πέντε με
τον Παναιτωλικό, τέσσερα στην
Τρίπολη, πέντε με τον Ατρόμητο
και τον Πανσερραϊκό.

Σε σχέση με την περσινή χρο-
νιά, λοιπόν, οι «πράσινοι» έχουν ί-
διο αποτέλεσμα, που είναι το δι-
πλό στα Γιάννενα κόντρα στον
ΠΑΣ με 1-0. Στα υπόλοιπα, το «τρι-
φύλλι» επικράτησε με 2-0 κόντρα
στον Βόλο, σημειώνοντας ένα
γκολ λιγότερο από φέτος. Στο Α-
γρίνιο η ομάδα του Ιβάν Γιοβάνο-
βιτς ζορίστηκε λίγο κόντρα στον
Παναιτωλικό, αφού χρειάστηκε να
φτάσει μετά τα μέσα του δευτέρου
ημιχρόνου για να σκοράρει ένα
γκολ και να κερδίσει, ήτοι τέσσε-
ρα λιγότερα απ' ότι πέτυχε φέτος.
Στην Τρίπολη γνώρισε την ήττα με
1-0 σ' ένα παιχνίδι που στράβωσε
από νωρίς με την αποβολή του
Κουρμπέλη στο 33ο λεπτό, όταν
φέτος πέρασε από την έδρα αυτή
νικώντας τον Αστέρα με 4-1.

Στο παιχνίδι που υποδέχθηκε
τον Ατρόμητο επιβλήθηκε μ' ένα 2-
0, σκορ που απέχει αρκετά από τον
φετινό θρίαμβο των πέντε γκολ.
Τέλος απέναντι στο παιχνίδι με τον
Πανσερραϊκό θα βάλουμε ένα ο-
ποιοδήποτε από τα εντός με Λεβα-
δειακό ή Ιωνικό, τις ομάδες δηλα-
δή που δεν βρίσκονται φέτος στην
κατηγορία, αφού και τα δύο έλη-
ξαν με το ίδιο σκορ, 1-0.

Ο Παναθηναϊκός φέτος έχει συ-
γκεντρώσει μόλις τρεις περισσό-
τερους βαθμούς από πέρυσι στα
ματς . Η  διαφορά όμως είναι στα
γκολ που έχει πετύχει. Φέτος, έχει
φτάσει τα 23 στα έξι παιχνίδια αυ-
τά ενώ πέρυσι είχε μόλις επτά.

Αυτή είναι η μία όψη του νομί-
σματος. Υπάρχει και η άλλη όμως.
Στα ντέρμπι ο Παναθηναϊκός δεν
έχει καταφέρει να κερδίσει κανέ-
να από τα τρία που έχει δώσει μέ-
χρι στιγμής. Ήττα από την ΑΕΚ και
ισοπαλία με τον ΠΑΟΚ στην «Λε-

ωφόρο Αλεξάνδρας» και το ματς
στο Καραϊσκάκη με τον Ολυμπια-
κό που δεν τέλειωσε ποτέ…

Στα περισσότερα απ΄αυτά τα
ματς η απόδοση του Παναθηναϊ-
κού δεν ήταν αντίστοιχη…Κι όχι
μόνο αυτό!  Στα συγκεκριμένα παι-

χνίδια, μια σειρά παίκτες  που όταν
καλούνται να προσφέρουν εξαφα-
νίζονται, τις συγκεκριμένες βρα-
διές όχι απλά είναι εντελώς δια-
φορετικοί, αλλά προκαλούν ερω-
τηματικά για το ποιο είναι ακριβώς
το πρόβλημα και δεν μπορούν να
κάνουν τα ίδια πράγματα κάθε φο-
ρά που ο προπονητής τους χρειά-
ζεται. Ο Μπερνάρ, ο Βέρμπιτς, ο
Σπόραρ και άλλοι δηλαδή που πα-
ρουσιάζουν δυο πρόσωπα στα
ματς του πρωταθλήματος.

Το πρόβλημα όμως και το ερω-
τηματικό παραμένει για τον φετι-
νό Παναθηναϊκό ο οποίος μπορεί
να μοιράζει με άνεση πεντάρες και
τεσσάρες σε ομάδες τέτοιου επι-
πέδου, αλλά ακόμα δεν έχει κερ-
δίσει ούτε ένα ντέρμπι, ενώ και
στην Ευρώπη προέρχεται από μια
πικρή ισπαλία με κακή εμφάνιση
κόντρα στην Μακάμπι και μια ήτ-
τα στην Λεωφόρο από την Ρεν
παρ΄ ότι αυτή τη φορά προσπάθη-
σε και ήταν σχετικά καλός σε ένα
αρκετά μεγάλο μέρος του παιχνι-
διού. Αυτό είναι το πρόβλημα και
το ερωτηματικό ταυτόχρονα για
τον Παναθηναϊκό, που παιχνίδια ό-
πως με τον Πανσερραϊκό δεν μπο-
ρούν, ούτε να το απαντήσουν, ούτε
να το λυσουν.

Γιατί αν πάμε στην μια πλευρά
του νομίσματος και αποφασίσουμε
ότι το όλο πρόβλημα είναι θέμα
δυνατότητας και επιπέδου της ο-
μάδας του Γιοβάνοβιτς, τότε το
πρόβλημα θα παραμείνει τέτοιο
μέχρι το τέλος της σεζόν και ο Πα-
ναθηναϊκός θα αναγκαστεί να πο-
ρευτεί με αυτό διεκδικώντας έτσι
τους στόχους του για φέτος.

Αν όμως δεν είναι θέμα ποιότη-
τας και δυνατοτήτων και είναι κάτι
άλλο, όπως παράδειγμα θέμα ψυ-
χολογίας, νοοτροπίας και χειρι-
σμών σε παιχνίδια υψηλών απαι-
τήσεων.Κι εδώ είναι το θέμα που
πρέπει να αντιμετωπίσει και να ξε-
περάσει ο Γιοβανοβιτς, αν λέμε
φυσικά δεν είναι απλά θέμα ποιό-
τητας και "ταβανιου" στις φετινές
δυνατότητες του Παναθηναϊκού.

Βγήκε από
τα ρούχα
του ο
Γιοβάνοβιτς
Με πρόστιμο
τιμωρήθηκαν από τον
Ιβάν Γιοβάνοβιτς ο
Αράο με τον
Μλαντένοβιτς που
λίγο έλειψε να
παίξουν μπουνιές στο
ματς με τον
Πανσερραϊκό για ένα
φάουλ. Η αλήθεια
είναι ότι η εικόνα των
δυο παικτών του
Παναθηναϊκού ήταν
απογοητευτική. Δεν
έχει προηγούμενο
αυτό που έγινε στη
Λεωφόρο Αλεξάνδρας
σε ματς που είχε
κριθεί κιόλας, ενώ
δεν ήταν και λόγος
να βγουν προς τα έξω
τόσα πολλά νεύρα.
Τέτοια επεισόδια
δημιουργούν πολλά
ερωτηματικά για το τι
ακριβώς μπορεί να
συμβαίνει στ
αποδυτήρια της
ομάδας και γι αυτό το
λόγο ο Γιοβάνοβιτς
(που βγήκε από τα
ρούχα του με το
θέαμα) έσπευσε να
τιμωρήσει με αλλαγή
τους παίκτες, άμεσα.

Τα δύσκολα ματς με τους μικρούς
έγιναν εύκολα για την ομάδα του

Γιοβάνοβιτς που ωστόσο οι «πράσινοι»
δεν κερδίζουν στα ντέρμπι

Tα δυο
πρόσωπα
του ΠΑΟ
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Ακόμη ψάχνει
ο
Τσαγκαράκης…
Πολλά εκατομμύρια ευ-
ρώ κόστισε στους Έλλη-
νες φορολογούμενους
το VAR. Πολλοί ήταν αυ-
τοί που θεώρησαν πως
τα περισσότερα προβλή-
ματα που αφορούν διαι-
τητικές αποφάσεις θα
λυθούν. Ακόμη όμως και
οι καλόπιστοι βλέπουν
να συμβαίνουν πολλά
και διάφορα στους αγώ-
νες με τους VARίστες
πρωταγωνιστές. Είναι
προφανές πως κάποιοι έ-
χουν… επαναπαυθεί
στους παχυλούς μισθούς
τους και την τεχνολογία
κι έχουν αφήσει στην ά-
κρη την εκπαίδευση των
διαιτητών. Γιατί στις πε-
ρισσότερες των περιπτώ-
σεων σκοπιμότητα δεν υ-
πάρχει. Όμως οι αδυνα-
μίες είναι εμφανείς. Την
περασμένη Κυριακή…
μας πήρε ο ύπνος μέχρι ν’
αποφανθεί ο Τσαγκαρά-
κης αν είναι γκολ ή όχι το
τρίτο του Ατρόμητου στο
Περιστέρι, στην αναμέ-
τρηση με τον Παναιτωλι-
κό. Ο Βέργος του Ατρο-
μήτου πέτυχε κανονικό
γκολ, όμως ο Νικολαΐδης
κακώς υπέδειξε οφσάιντ.
Έτσι έγινε έλεγχος επιβε-
βαίωσης από το VAR κά-
νοντας χρήση την τρισ-
διάστατη γραμμή του
οφσάιντ. Ο Χανιώτης
VARίστας εδέησε να ενη-
μερώσει τον διαιτητή
πως δεν υπάρχει παρά-
βαση, μετά από 8 λεπτά.
Τι έλεγχο έκανε ο άν-
θρωπος σε μια φάση, ό-
που το λάθος του βοηθού
ήταν ξεκάθαρο.
Και σκέφτεται ο άλλος.
Αν η φάση στις καθυστε-
ρήσεις ήταν ανάμεσα σε
δυο μεγάλες ή μια μικρο-
μεσαία και μια μεγάλη ο-
μάδα κι έκρινε το αποτέ-
λεσμα τι θα γινόταν; Τι
θα έλεγαν και θα σκέ-
φτονταν; Το γκολ του
Βέργου μέτρησε στο…
99΄ τελικά και ο Ατρόμη-
τος πήρε τους τρεις βαθ-
μούς.

ΘΕΜΑ


Το καλό για τον Φορτούνη 
και το κακό για τον Ελ Κααμπί
To… καλό για τον Φορτούνη που είναι ο αποκλεισμός του από
την Εθνική Ελλάδος, αποτελεί το… κακό για τον Ελ Κααμπί, που
είναι η διατήρησή του στην Εθνική Μαρόκου. Γιατί αν ο Φορ-
τούνης έχει «καθαρίσει» από το βάρος του αντιπροσωπευτικού
συγκροτήματος, με τον Ελ Κααμπί είναι άσχημα(για τον Ολυ-
μπιακό) τα πράγματα. Στο τέλος του χρόνου ο Ελ Κααμπί θα λεί-
ψει για μεγάλο χρονικό διάστημα. 
Και αυτό διότι είναι βέβαιο ότι θα συμπεριληφθεί στην αποστο-
λή της Εθνικής Μαρόκου για τα τελικά του Κόπα Άφρικα, που θα
διεξαχθεί στην Ακτή Ελεφαντοστού 13 Ιανουαρίου με 11 Φε-
βρουαρίου. Με το Μαρόκο να μην είναι απλά ακόμη μία χώρα
που συμμετέχει, αλλά το φαβορί για την κατάκτηση του τροπαί-
ου, με βάση και τα προγνωστικά.

Αυτό σημαίνει ότι για σχεδόν έναν μήνα ο Ολυμπιακός θα στερηθεί τον βασικό του σέντερ φορ. Άρα, θα πρέπει να βρει λύση. Με τον Μαρ-
τίνεθ να αποφασίζει να ανεβάσει άμεσα τον χρόνο συμμετοχής του Γιόβετιτς προκειμένου να βελτιωθεί ο αγωνιστικός ρυθμός του, αλλά
και να αποδείξει ότι μπορεί να σηκώσει στην πλάτη του την επίθεση των Πειραιωτών. Ο Ολυμπιακός πρέπει να ενεργοποιήσει τον Γιόβετιτς,
αλλά και να υπολογίζει τον Γιουσέφ Ελ Αραμπί που βρίσκεται στα κάτω του, αλλά είναι αναγκαίο να συνέλθει κάποια στιγμή.

Ο Τζάκσον Πορόζο γίνεται ερυθρόλευκος
Με το σπαθί του ο Τζάκσον Πορόζο κερδίζει συμβόλαιο στον Ολυμπιακό. Ο στόπερ από το Ε-
κουαδόρ αποτέλεσε την αποκάλυψη για τους ερυθρόλευκους στο παιχνίδι με τη Γουέστ Χαμ
καθώς έδειξε τέτοιο πάθος και αυταπάρνηση που κέρδισε τον κόσμο της ομάδας του Πει-
ραιά και κυρίως τον Μαρτίνεθ.
Αν η συνέχεια όπως αναμένεται είναι ανάλογη, ο Βαγγέλης Μαρινάκης θ’ ανάψει το πράσινο
φως να γίνουν οι απαραίτητες διαπραγματεύσεις με την Τρουά ώστε ο Πορόζο ν’ αγοραστεί
απ’ τον Ολυμπιακό. Μάλιστα αυτό είναι πιθανό να συμβεί πολύ σύντομα, ώστε να μην χρεια-
στεί ν’ αποκτηθεί και άλλος κεντρικός αμυντικός τον Ιανουάριο.

Τι θα έλεγες για
ξένους

αθλητικούς
δικαστές;

Γιατί; 
Μια χαρά 

είναι 
η Σταμολέκα
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Μετά από
μισό αιώνα οι
πεντάρες του
Παναθηναϊκού
Ο Πανσερραϊκός μέχρι
πρότινος είχε την εικό-
να σκληρής ομάδας. Ε-
νός συνόλου που πού-
λαγε πολύ δύσκολα το
τομάρι της. Στη Λεωφό-
ρο όμως ο Παναθηναϊ-
κός τον σμπαράλιασε.
Και δεν ήταν τυχαίο. Ο
Ιβάν Γιοβάνοβιτς πέρα-
σε από την περσινή ά-
μυνα στην… επίθεση.
Πλέον έχει το υλικό και
τις λύσεις να το πετύ-
χει. Τίποτα δεν είναι τυ-
χαίο. Ο Παναθηναϊκός
επικράτησε με 5-0 του
Πανσερραϊκού την Κυ-
ριακή το βράδυ στο γή-
πεδο της Λεωφόρου Α-
λεξάνδρας και μόλις
στην 9η αγωνιστική του
πρωταθλήματος έχει
σημειώσει αξιομνημό-
νευτη παραγωγικότη-
τα. Είναι η τρίτη φορά
τις εννέα πρώτες αγω-
νιστικές που το «τρι-
φύλλι» έριξε τρεις πε-
ντάρες. Πριν από τη νί-
κη επί της ομάδας των
Σερρών ο Παναθηναϊ-
κός  είχε επικρατήσει
σημειώνοντας πέντε
γκολ και απέναντι στον
Παναιτωλικό στις 16
Σεπτεμβρίου στο Αγρί-
νιο, αλλά και κόντρα
στον Ατρόμητο στις 8
Οκτωβρίου. Πότε είχε
συμβεί κάτι ανάλογο;
Όταν ο Παναθηναϊκός
είχε φθάσει στον τελικό
του κυπέλλου πρωτα-
θλητριών ομάδων Ευ-
ρώπης και στο επόμενο
πρωτάθλημα μπήκε με
τη φόρα του… υπερό-
πλου της χώρας. Στην
έναρξη της σεζόν 1971-
72 οι πράσινοι είχαν ε-
πικρατήσει του Φωστή-
ρα την 3η αγωνιστική
με 7-2 εντός, απέναντι
στα Τρίκαλα με 5-0 ε-
ντός έδρας για την 6η
αγωνιστική και απένα-
ντι στον Απόλλωνα
Σμύρνης για την 9η α-
γωνιστική με 5-0. Πέ-
ρασε πάνω από μισός
αιώνας από τότε και το
«τριφύλλι» άνθισε ξα-
νά επιθετικά.

ΑΝΑΘΕΜΑ


Η πρώτη αποχώρηση
Ήταν 27 Νοεμβρίου 1963, Τετάρτη, σ’ ολόκληρο τον πλανήτη άπα-
ντες αποχαιρετούσαν τον Τζον Κένεντι, αλλά στην ποδοσφαιρική
Ελλάδα υπήρχε ντέρμπι. Η 10η αγωνιστική είχε γίνει την Κυριακή,
με εξαίρεση το ματς Ολυμπιακός – ΠΑΟΚ, που θα διεξαγόταν στο
γήπεδο της Νέας Φιλαδέλφειας. Η ΕΠΟ όρισε έναν Βούλγαρο διαι-
τητή, ονόματι Ρουμέντσεφ, με δύο Έλληνες επόπτες ως διαιτητικό

τρίο του ντέρμπι το οποίο θα παρακο-
λουθούσαν για μόλις 30 λεπτά περίπου
27.000 κόσμος. Ο Ολυμπιακός μπήκε δυ-
νατά, προηγήθηκε στο 27’ με τον Βασι-
λείου, αλλά τρία λεπτά αργότερα ο ΠΑ-
ΟΚ ισοφάρισε σε 1-1 με τον Ραπτόπου-
λο. Όλοι είδαν πρώτα τον ποδοσφαιρι-
στή του «Δικεφάλου» να στέλνει με δυ-
νατό σουτ την μπάλα στα δίχτυα και τον
Σημαντήρη να σταματάει την πορεία της,
ενώ είχε περάσει τη γραμμή, στέλνοντάς
την σε κόρνερ! Ο Βούλγαρος διαιτητής
έδειξε άουτ. Έξαλλοι οι ποδοσφαιριστές

του ΠΑΟΚ αποφάσισαν μόνοι τους, παρά τις προσπάθειες του εφό-
ρου Λάζαρου Τσώμου, να αποχωρήσουν από τον αγωνιστικό χώρο
και μία μέρα αργότερα με απόφαση της ΕΠΟ να μηδενιστούν σε δύο
αγώνες. Τριάντα χρόνια αργότερα, ο «Δικέφαλος» θα αποχωρήσει
για δεύτερη φορά από το γήπεδο, σ’ ένα ντέρμπι με τον Παναθηναϊ-
κό στο ΟΑΚΑ, με απόφαση του Θωμά Βουλινού.

Η εξάρα του Ολυμπιακού 
με σταρ τον Σιδέρη

Στις 3 Ιουνίου του 1962, ο ΠΑΟΚ αντιμετώπισε εκτός έδρας
τον Ολυμπιακό, σε παιχνίδι της 28ης αγωνιστικής του πρω-
ταθλήματος, της περιόδου 1961-1962... Ο Δικέφαλος με τον
Αυστριακό Καρλ Ντούσμπεργκ στον πάγκο του, μπροστά σε
18.000 θεατές, σε μια αναμέτρηση που έγινε στο Ποδηλατο-

δρόμιο (Γ. Καραϊσκάκης),
γνώρισε πολύ βαριά ήτ-
τα με 6-0 (!), δεχόμενος 4
γκολ από τον Γιώργο Σι-
δέρη μέσα σε ένα δεκά-
λεπτο (76' – 85'). Στο 40',
οι γηπεδούχοι άνοιξαν
το σκορ με τον Ψύχο, με-

τά από κεφαλιά πάσα του Σιδέρη και με το υπέρ του Ολυ-
μπιακού 1-0, οι δύο ομάδες πήγαν στα αποδυτήρια, όταν α-
κούστηκε το σφύριγμα του Ισραηλινού διαιτητή Φριντ. Τέσ-
σερα λεπτά μετά την έναρξη της επανάληψης ο Ψύχος και
πάλι νίκησε για δεύτερη φορά τον Πρόγιο γράφοντας το 2-
0. Στη συνέχεια ανέλαβε δράση ο Σιδέρης που έκανε το 3-0
στο 76' με κοντινό πλασέ παρά την προσπάθεια του Πρόγι-
ου, ακολούθησε στο 80' το 4-0 με δυνατό πλασαριστό σουτ
στη γωνία, στο 82' με ατομική προσπάθεια και στο 85' με εύ-
στοχη εκτέλεση πέναλτι, το οποίο κέρδισε ο ίδιος μετά από
μαρκάρισμα που δέχτηκε από τους Κερμενίδη – Πετρίδη.

 

Το μήνυμα του Ιβάν στους… τσαμπουκάδες
Η πειθαρχία αποτελεί για πολλούς
προπονητές, πολύ δε περισσότερο
για τον Ιβάν Γιοβάνοβιτς, πυλώνας
στον οποίο χτίζεται μια ομάδα. Ο
Σέρβος διακρίνεται για τη δικαιοσύ-
νη με την οποία αντιμετωπίζει τους
παίκτες του και γι’ αυτό το λόγο τους
έχει όλους σε εγρήγορση. Ωστόσο οι
χαρακτήρες δεν είναι ίδιοι. Ένας ευ-
έξαπτος αρκεί να χαλάσει το κλίμα
στην ομάδα και να καταστρέψει ό,τι
με πολύ κόπο έχει χτιστεί.
Ως εκ τούτου ο προπονητής του Πα-
ναθηναϊκού έχει ξεκαθαρίσει πως
δεν πέφτει τίποτα κάτω. Ούτε και οι
μικροπαρεξηγήσεις. Στις καθυστε-
ρήσεις του αγώνα με τον Πανσερ-
ραϊκό κι ενώ το σκορ ήταν ήδη 3-0,
το «τριφύλλι» κέρδισε φάουλ έξω α-
πό την περιοχή. Ο Βέρμπιτς είχε στηθεί πάνω από την μπάλα, έτοιμος να εκτελέσει. Ξαφνικά, λοιπόν, έτρεξε ο Αράο από την άμυνα
προς το σημείο του φάουλ, προκειμένου να αναλάβει εκείνος την εκτέλεση. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να γίνει μια παρεξήγηση με-
ταξύ Βέρμπιτς, Αράο, ενώ συμμετοχή στο επεισόδιο και μάλιστα… έντονη, είχε και ο Μλαντένοβιτς, με τους υπόλοιπους παίκτες
του Παναθηναϊκού να σπεύδουν να τους χωρίσουν! Η παρεξήγηση φάνηκε να λήγει με το τελευταίο σφύριγμα, με τους Βέρμπιτς
και Αράο, μάλιστα, να αποχωρούν αγκαλιασμένοι για τα αποδυτήρια και να δείχνουν ότι το θέμα έληξε εν τη γενέσει του, ο Ιβάν
Γιοβάνοβιτς, ωστόσο, δεν τους τη χάρισε! Παρότι δεν είχε άλλη επιλογή λόγω της απουσίας του Χουάνκαρ για το αριστερό άκρο
της άμυνας, έβαλε τον δεξιοπόδαρο Βαγιαννίδη αντί του Μλαντένοβιτς και τον Γεντβάι στη θέση του Αράο, στέλνοντας, ξεκάθαρο
μήνυμα προς όλους. Οι τσαμπουκάδες αλλού…
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Σε απελπισία
ο Άγιαξ 
– Για να
πάρει τον
Φαντ Σιπ…
Ο Τζον Φαν Σιπ (που
ήταν άνεργος μετά
την λήξη του
συμβολαίου του με
την ΕΠΟ) ανέλαβε
την τεχνική ηγεσία
του Άγιαξ που είναι
στην τελευταία θέση
της Eredivisie μετά
την 5άρα από την
Αϊντχόφε.
Η ομάδα του
Άμστερνταμ,
αντίπαλος της ΑΕΚ
στο Europa League,
διανύει τη χειρότερη
περίοδο της ιστορίας
της παρουσιάζοντας
σημάδια διάλυσης σε
όλα τα επίπεδα και η
τελευταία θέση στη
βαθμολογία του
πρωταθλήματος τα
λέει όλα. Είναι τέτοια
η απελπισία τους που
πήραν τον Φαν΄τ Σιπ
για να σωθούν… 
Ο πνιγμένος από τα
μαλλιά πιάνεται!

Η μεγάλη 
ήττα της
δημοσιογραφίας
σε ραδιόφωνα,
κανάλια και
ιστοσελίδες
«Είναι κλειστές οι πόρτες» και δεν
μπορεί να γίνει ρεπορτάζ…μας ενη-
μέρωσε ο ρεπόρτερ από το Καραϊ-

σκάκη, ενώ στα ραδιόφωνα είχε πέσει… σιγή ασυρμάτου για το τι συνέβαινε
στο Φάληρο κατά την διακοπή του ντέρμπι Ολυμπιακού-ΠΑΟ. Όχι ότι το είχε
επιβάλει κανείς. Κάποια ΠΑΕ ή κάποιος παράγοντας του ματς.
Απλά, οι «δημοσιογράφοι» του σήμερα δεν ξέρουν να κάνουν ρεπορτάζ. Φο-
βούνται. Δεν το έχουν. Και τρέχουν να ρωτάνε τον κάθε εκπρόσωπο ΠΑΕ
για να μεταφέρουν αυτό που θα τους πει. Δηλαδή, μεταφέρουν στον κόσμο
όχι το ρεπορτάζ, αλλά την άποψη της κάθε ΠΑΕ.
Αν γι αυτό πληρώνονται κακώς διότι ο κόσμος δεν θέλει να μάθει την άποψη
της κάθε ΠΑΕ, αλλά το τι πραγματικά συμβαίνει σε κάθε γεγονός…
Η δημοσιογραφία τρώει καθημερινά τρώει ήττες σε ραδιόφωνα, κανάλια
και εφημερίδες απ΄ολους αυτούς που κουβαλάνε ένα μικρόφωνο και νομί-
ζουν ότι είναι δημοσιογράφοι… Πόσο γελασμένοι είναι…

«Πελάτη» τον Λουτσέσκου ο Αλμέιδα
Το συνολικό 8-0 του Αλμέιδα επί του Λουτσέσκου στη Νέα Φιλαδέλφεια δεν
είναι τυχαίο. Δεν είναι μόνο το φετινό 2-0 πριν από μερικές της ΑΕΚ επί του
ΠΑΟΚ. Ο Αργεντινός έχει πάρει τον αέρα του Ρουμάνου…
Ανάλογη εικόνα είχαν και τα δύο περσινά ματς της ΑΕΚ με τον ΠΑΟΚ στην
OPAP Arena .
Στο 2-0 της κανονικής διάρκειας, η πίεση ψηλά και η ανάκτηση της μπάλας σε
συνδυασμό με τη γρήγορη μετάβαση στην επίθεση και στην εκτέλεση είχαν ο-
δηγήσει ξανά την ΑΕΚ στη νίκη με τον τρόπο του Αλμέιδα ρίχνοντας σε «παγί-
δες» τους παίκτες των ασπρόμαυρων. Ακριβώς έτσι, με το στυλ του «Πελάδο»,
η ΑΕΚ είχε ανοίξει τον δρόμο της νίκης και στο 4-0 των play-offs, με τον Αρ-
γεντινό τεχνικό και τότε να κυριαρχεί απόλυτα, έχοντας και αριθμητικό πλεο-
νέκτημα στο μεγαλύτερο διάστημα του αγώνα, κάτι που απλοποίησε τα πράγ-
ματα για την Ένωση εκείνο το βράδυ.
Η ΑΕΚ του Αλμέιδα μετράει πέντε νίκες σε έξι παιχνίδια κόντρα στον ΠΑΟΚ του
Λουτσέσκου τον τελευταίο χρόνο…

Ούτε λέξη στον ΠΑΟΚ 
για τον Φερέιρα

Ρήτρα στο συμβόλαιο του Φερέιρα έχει βάλει ο ΠΑΟΚ όσο κερδίζει τίτλους
στην Βραζιλία να παίρνει ποσοστά από την Παλμέιρας, αλλά και τον ίδιο τον
Πορτογάλο προπονητή. Δεν το λέμε εμείς. Το είπε ο ίδιος ο Φερέιρα και δεν
τον διέψευσε κανείς! «Για να σας ενημερώσω, ο ΠΑΟΚ συνεχίζει να λαμβάνει
χρήματα από εμένα και την Παλμέιρας όταν κερδίζουμε τίτλους. Από τους
οκτώ τίτλους που κατακτήσαμε, πήρε λεφτά και ο ΠΑΟΚ. Συνεχίζω να πλη-
ρώνω τον ΠΑΟΚ με τον μισθό μου και η Παλμέιρας συνεχίζει να πληρώνει για
κάθε τίτλο που κερδίζουμε», ανέφερε χαρακτηριστικά ο Πορτογάλος τεχνικός.
Το χειρότερο για τον ΠΑΟΚ είναι ότι έδιωξε έναν καλό προπονητή ο οποίος
πήγε στη Βραζιλία και σάρωσε τα πρωταθλήματα και στην Τούμπα τον έλεγαν
«ταβερνιάρη«, όχι τα ποσοστά που δίνει από το συμβόλαιό του…

Super League: Στραβές
γραμμές, χαμηλά δοκάρια…
Όλα τα…μαγικά στο Περιστέρι συμβαίνουν. Πέρσι, ήταν το ύ-
ψος στα δοκάρια που βγάλανε τις μεζούρες και τα μετρά-
γανε. Φέτος, ο ντόρος έγινε για τις γραμμές που βάλανε
στο VAR και κέρδισε ο Ατρόμητος το ματς με τον Παναιτω-
λικό στις καθυστερήσεις. Γκολ στο 90. Είναι η δεν είναι οφ
σάιντ; Κανένας δεν ξέρει αν υπάρχει ή όχι οφ σάιντ. Ουδείς.
Βάλανε τις γραμμές από το VAR και για εννιά λεπτά προ-
σπαθούσανε να βγάλουν άκρη για το αν θα έπρεπε να με-
τρούσε το γκολ ή όχι. Τελικά το μέτρησαν. Είχαν όμως δίκιο;
Ή μήπως οι γραμμές ήτανε στραβές; Δηλαδή, ώπα κάπου.
Αυτούς ποιος θα τους ελέγξει;



29
www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 

4/5 ΝΟΕΜΒΡΙOY 2023

ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Aυτοί είναι κανονικοί δημοσιογράφοι 
Για να καταλάβουμε πως εννοείται η αθλητική δημοσιογραφία σήμερα σε όλο τον κόσμο και πως
την εννοούν στην Ελλάδα οι δικοί μας συνάδελφοι… Μετά το ματς της ΑΕΚ στην Μασσαλία σχεδόν
όλα τα ΜΜΕ στην Ελλάδα έγραψαν ότι οι Γάλλοι δημοσιογράφοι παραδέχτηκαν ότι στο πρώτο
γκολ της Μαρσέιγ επί της ΑΕΚ (στο 3-1 για το Eyropa League στη Μασσαλία) υπήρχε φάουλ εις

βάρος του Βίντα και το γκολ δεν
θα έπρεπε να μετρήσει. Ήταν λά-
θος του διαιτητή…
Και προέβαλαν τα σάιτ στην Ελ-
λάδα το τι έγραψαν οι Γάλλοι.
Σημαία το έκαναν, για την ακρί-
βεια. Τι δεν μας είπαν; Αν οι ίδιοι
θα είχαν τα άντερα να έγραφαν
την αλήθεια σε περίπτωση που
η φάση είχε γίνει ανάποδα…
Η διαφορά μας με αυτούς στη
Γαλλία είναι χαώδης, συνάδελ-
φοι. Γι αυτό μην τους πιάνετε
στο στόμα σας. 
Δεν θα τους μοιάσετε ποτέ… 

Ο διαιτητής περίμενε τον γιατρό 
και ο γιατρός…τον Παναθηναϊκό!
Επειδή από τους δημοσιογρά-
φους που ήτανε στο Φάληρο ή-
ταν σχλωμό να βγάλουμε άκρη
για το τι ακριβώς έγινε, το δια-
πιστώσαμε στην εκδίκαση της
υπόθεσης στην πειθαρχική επι-
τροπή… Από τα όσα είπανε ο
Καραπαπάς και ο Μπουτσικά-
ρης βγαίνει άκρη για το τι ακρι-
βώς έγινε στην διακοπη του
ντέρμπι…
Μετά την αποχώρηση, λοιπόν,
του Παναθηναϊκού ο διαιτητής
ζητούσε από το γιατρό να του
πει αν ο Χουάνκαρ ήτανε σε θέση να αγωνιστεί. Ο γιατρός του έλεγε ότι βελτιωνόταν η κατάστασή
του, αλλά δεν ήτανε και σίγουρος διότι ο παίκτης του έλεγε ότι ζαλιζόταν και αυτός δεν είχε όργανα
για να τον εξετάσει.Πέρασε η ώρα, ο Παναθηναϊκός δεν έβγαινε και ο Ιταλός έκλεισε το φύλλο α-
γώνα… Συνεννόηση, σαν τον πρόεδρο του Εδεσσαϊκού έγινε στ αποδυτήρια του Καραϊσκάκη!

Άλλαξε 
το παιχνίδι 
του Ολυμπιακού
ο Μαρτίνεθ 
Δεν είναι δογματικός ο Μαρτίνεθ. Ο
άνθρωπος μαθαίνει τον Ολυμπιακό.
Δεν είναι και το πιο εύκολο πράγμα.
Προφανώς, δεν του άρεσε η εικόνα
στα ματς με Τόπολα, Παναθηναϊκό
και για αυτό στα δυο τελευταία με
Γουέστ Χαμ και ΟΦΗ, άλλαξε και τον
τρόπο προσέγγισης στο παιχνίδι του. 
Το μεγαλύτερο προσόν ενός προπο-
νητή είναι να έχει ανοιχτά αυτιά. Να
ακούει δηλαδή, τι λένε όσοι μπορεί
να ξέρουν καλύτερα από εκείνον την
ομάδα. Δεν είναι μόνο οι παράγοντες
εντός της ομάδας, αλλά και εκτός. Ο
κόσμος, οι δημοσιογράφοι, ακόμη και
ορισμένοι οπαδοί έχουν στοιχειοθε-
τημένη γνώμη και για το πώς πρέπει
να παίζει ο Ολυμπιακός (με δυο ή πε-
ρισσότερους χάφ), αλλά και για το
πόσο μπορούν να προσφέρουν κά-
ποιοι παίκτες.
Γι αυτό λέμε ότι είναι προσόν να α-

κούει ο προπονητής . Κι όχι μόνο για
τον Ολυμπιακό.

Βία: 
Θα έχουμε
«νέο Άλκη»  
Όσοι νομίζουν ότι ο
κύκλος του αίματος
στη Θεσσαλονίκη
μεταξύ των
ΠΑΟΚτσήδων και των
Αρειανών έχει κλείσει
ας γυρίσουν πλευρό…
Το ότι στέλνει το
κράτος την Αστυνομία
στα γήπεδα δεν
σημαίνει ότι το
πρόβλημα λύθηκε.
Άλλωστε, δεν
υπάρχουν (εδώ και
χρόνια) μετακινήσεις
οργανωμένων
οπαδών, οπότε στα
γήπεδα δεν πρόκειται
να γίνει κανένα
μακελειό. Εκτός αν
πρωτοτυπήσουν τα
χουλιγκάνια και
πλακωθούνε μεταξύ
τους. Πλέον, η βία
έχει μεταφερθεί στο
δρόμο. Έτσι
σκοτώσανε τον Άλκη
κι έτσι θα έχουμε και
«νέο Άλκη» διότι
κανείς δεν μπορεί να
σταματήσει πλέον τον
κύκλο του αίματος…

Kερδίζει τον Ολυμπιακό 
και παίρνει παίκτες 
ο Γιαννακόπουλος
Τρέλανε τον κόσμο του …Ολυμπιακού, ο Δημήτρης Γιαννακόπου-
λος. Αυτά δεν γίνονται πουθενά! Κέρδισε ο Παναθηναϊκός μέσα
στο ΣΕΦ (την περασμένη Δευτέρα) και την επόμενη ο Γιαννακό-
πουλος ανακοίνωσε έναν Αμερικανό από το NBA. 
Δηλαδή, αντί να πάνε να κάνουν μεταγραφή οι Αγγελόπουλοι (που
το χάσανε το ματς στο πρωτάθλημα) έκανε ο Γιαννακόπουλος και
μάλιστα έλεγε ότι θα έκανε και δεύτερη μεταγραφή  στο καπάκι…
Πανηγύριζαν όλη την εβδομάδα οι οπαδοί του Παναθηναϊκού για
την επιστροφή του Γιαννακόπουλου στην ομάδα. Διότι μόλις α-
σχολήθηκε ξανά ζεστά με την ομάδα γύρισε η πλάστιγγα…
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Ο Μπαλτάκος
δέσμευσε την
ΕΠΟ για τρία
χρόνια με τα
τηλεοπτικά.
Είχε το
δικαίωμα;
Η ΕΠΟ υπόγραψε για
τρία χρόνια με την
Cosmote TV για το
κύπελλο για
2.850.000 ευρώ.
Μάλιστα. Είχε αυτό το
δικαίωμα της
υπογραφής για τρία
χρόνια, όταν η θητεία
της διοίκησης
τελειώνει το
καλοκαίρι; Ερώτηση
κάνω. Γιατί σώνει και
καλά να δεσμευτεί και
η επόμενη διοίκηση
που μπορεί να έβρισκε
περισσότερα λεφτά;
Έχει το δικαίωμα η
νέα διοίκηση να την
ακυρώσει; Την έχει.
Να στραφεί νομικά
εναντίον της
προηγούμενης;

Για τους τσαμπουκάδες Αράο με
Μλαντένοβιτς φταίει ο Γιοβάνοβιτς
Καλά έκανε ο Γιο-
βάνοβιτς και τους
έκανε αλλαγή στο
ημίχρονο τον Α-
ράο και τον Μλα-
ντένοβιτς, επειδή
πλακώθηκαν ποι-
ος θα χτυπήσει το
φάουλ στο ματς
με τον Πανσερ-
ραϊκό.  Άλλο θέλω
να σου πω. Ποιος
έπρεπε να δώσει
εντολή ποιος να
το χτυπούσε; Ο
Γιοβάνοβιτς έπρε-
πε. Κι όχι να τους
αφήσει να τσακώ-
νονται σαν τα κοκόρια. Στα αποδυτήρια λύνονται αυτά, όχι κατά την διάρ-
κεια του αγώνα. Τα πέναλτι εσύ. Τα κόρνερ εσύ, τα φάουλ εσύ και τέλος.
Μην τα ρίχνουμε όλα στους παίκτες.

Τα ψέματα με 
τον Ολυμπιακό και 
τα παιχνίδια στα χαρτιά
Το Σαββιδοτεχνείο, που όταν το συμφέρει το παίζει Αλα-
φουζοτεχνείο και Τιγρητεχνείο, ανάλογα, έγραψε το εξής
φοβερό. Να το διαβάζουν, δηλαδή, τα πιτσιρίκια και να τυ-
φλωθούν από το μίσος. Ο Ολυμπιακός, λέει, έξι φορές κέρ-
δισε στα χαρτιά παιχνίδια που έχουν διακοπεί. Κι αρχίζει να
βάζει τις ημερομηνίες. Τον λόγο για τον οποίο διακόπηκαν τα
παιχνίδια, δεν τον έγραψε, βέβαια. Στις τέσσερις φορές, ε-
πειδή μπούκαραν μέσα οπαδοί του Παναθηναϊκού και της
ΑΕΚ και του ΠΑΟΚ.
Αυτό δεν το αναφέρει
καν. Κι επειδή έγιναν
αυτά, η απόφαση της
Σταμολέκα ήταν δί-
καιη. Εκεί ήθελε να
καταλήξει. Κι ύστερα
ψάχνουνε να βρούμε,
αν φταίει κι ο Τύπος
που μπροστά στα κλικ
δεν λογαριάζει τίποτα.
Χαίρετε.

Πώς η «Α» και η iapopsi.gr άνοιξε τα μάτια σε ΠΑΕ και δικηγόρους
με την ΕΠΟ
Κάθομαι και σκέφτομαι, ρε φίλε, ότι η «Α» και η iapopsi.gr
ώρες - ώρες προσφέρει τσάμπα υπηρεσίες. Σε πολλούς α-
νοίγει τα μάτια για το πώς να σκέφτονται. Όταν ο Μπαλ-
τάκος έλεγε ότι αντάλλαξε e-mail με τον τάδε αξιωματού-
χο της UEFA, με την τάδε ομοσπονδία, με τον τάδε διαιτητή
και τα ρέστα, έβγαιναν η «Α» και η iapopsi.gr κι έλεγε το α-
πλό. Δείξε μας τα μέιλ για να σε πιστέψουμε. Λογικά πράγ-
ματα, όταν έχει να κένεις με τον πρόεδρο Τάκι. Και διαβάζεις
τώρα την υπερασπιστική γραμμή του Ολυμπιακού για τον
Χουάνκαρ, να λένε οι δικηγόροι του, δείξτε μας την αλλη-
λογραφία με τον Ιταλό διαιτητή τον Μαρέσκα. Δεν σας πι-
στεύουμε. Την έδειξε κανένας; Ουδείς, μάστορα. Χαίρετε. 

Ο Λουτσέσκου να σταματήσει να
βασανίζει τον Βιεϊρίνια. Δεν μπορεί 
το παλικάρι, που έλεγε κι ο Άγγελος

Να σταματήσει ο Λουτσέσκου να βασανίζει άλλο τον Βιεϊρίνια. Δεν μιλάμε για κανέναν
τυχαίο παίκτη. Για τον Πορτογάλο μιλάμε, που έχει γράψει με χρυσά γράμματα ιστορία
στον ΠΑΟΚ. Ο Ρουμάνος τον βάζει μέσα για να τον εκθέτει. Αυτό λέω εγώ. Πάει ο ΠΑΟΚ
να παίξει στην Φιλαδάλφεια και ο Αντρέ είναι βασικός. Στο πρώτο γκολ, ο Πινέδα ξεκί-
νησε δέκα μέτρα πίσω του κι έφτασε πρώτος στην μπάλα., Ο Βιεϊρίνια δεν έφτασε καθό-
λου. Ξώμενε. Δεν τον κρατούσαν τα πόδια του του Αντρέ κι είναι λογικό δηλαδή. Κι εγώ
ξέρω μπάλα, αλλά δεν μπορώ να τρέξω. Και πάει ο Λουτσέσκου και τον κάνει ρεζίλι στον
κόσμο του ΠΑΟΚ. Κρίμα κι άδικο. Αλλά κι ο Πορτογάλος μόνος του έπρεπε να σταματήσει
εφέτος. Να μην γίνεται ρεζίλι. Δεν μπορεί το παλικάρι που έλεγε κι ο Άγγελος.
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Η Μενδώνη
φρέναρε τον
Δούκα, αλλά 
με τον Βοτανικό τι
γίνεται;
Δεν θέλω να χαλάσω το πάρτι, αλλά ε-
πειδή η Μενδώνη φρέναρε τον Δούκα,
τον καινούργιο δήμαρχο για την υπόθε-
ση της Βασιλίσσης Όλγας, ότι μπορεί να
υπάρχουν αρχαία από κάτω, με το Βοτανικό τι γίνεται; Εκεί δεν υπάρχουν αρχαία; Όλα είναι έτοιμα
για να μπουκάρουν οι μπουλντόζες, έλεγε ο πρώην δήμαρχος Μπακογιάννης. Και η «Α» με την i-
apopsi.gr ήταν τα μόνο media ρωτούσαν αν είχαν πάρει άδεια από την Αρχαιολογική Υπηρεσία. Κα-
μία απάντηση. Τώρα είναι η ώρα να μιλήσει και η κυρία Υπουργός.

Στοχοποίηση της Σταμολέκα, όχι του «γαύρου»
Γιαρένη που αθώωσε τον ΠΑΟΚ
Για την Σταμολέκα τα είπαμε.
Και για τον Μπαξεβάνη τα εί-
παμε. Η πρωτοδίκης φωτο-
γραφήθηκε με τριφύλλια και
εκεί πατήσανε και την βάλανε
στο μάτι. Ο Μπαξεβάνης, άλ-
λοτε αθλητικός δικαστής, πα-
νηγύριζε τα καλάθια του Σπα-
νούλη και τον ανάγκασαν σε
παραίτηση. Και δεν είναι μόνο
αυτοί οι δυο. Είναι και ο άλλο-
τε πρόεδρος της Επιτροπής Ε-
φέσεων Ηλίας Γιαρένης που
είχε τέτοια θέματα. Να στο
θυμίσω. Μόλις το CAS γύρισε την υπόθεση πολυιδιοκτησίας του ΠΑΟΚ στην Εφέσεων, τα γατόνια
του Σαββιδοτεχνείου βρήκαν ότι ο Γιαρένης, που θα εξέταζε την υπόθεση, είχε δυο κόρες του στην
κολύμβηση του Ολυμπιακού. Στο πόλο, μου φαίνεται. Και πλακώσανε τα σεμνοτυφικά. Τίθεται μέ-
γα θέμα ηθικής τάξης, γράφανε. Και δώστου – βάρτου ότι είναι οπαδός του Ολυμπιακού και κόντρα
μπάσο, οπαδός του Ολυμπιακού. Μόλις αθωώθηκε ο ΠΑΟΚ, ο Γιαρένης έγινε εφέτης κανονικός. Για
την Σταμολέκα, το Σαββιδοτεχνείο κουβέντα για τα τριφύλλια. Μόνο ότι έγινε στόχος. Οι ίδιοι που εί-
χαν κάνει στόχο τον Γιαρένη και τον Μπαξεβάνη. Χαίρετε.

Ο Μπαλτάκος 
να ζητήσει την
Τούμπα για την
εθνική. Πρόβλημα
στατικότητας 
η Ριζούπολη;
Που θα γίνει, τελικά το παιχνίδι το φι-
λικό Ελλάδα – Ν Ζηλανδία; Να, μια ω-
ραία περίπτωση για στοίχημα. Το γή-
πεδο της ΑΕΚ, καπούτ. Για να μην επι-
βαρυνθεί το χορτάρι. Και τώρα, τι γί-
νεται πρόεδρε Τάκι; Οι Νεοζηλανδοί
το ξέκοψαν ότι παίζουν μόνο στην Α-
θήνα ή την Θεσσαλονίκη. Πουθενά
αλλού. Οπότε, τέλος το γήπεδο του
ΟΦΗ και το Παμπελοποννησιακό. Και
τώρα τι χαμπάρια; Θα ζητήσει ο
Μπαλτάκος να γίνει στην Τούμπα; Να
μας πει την ώρα, πρώτα. Εκεί κουμά-
ντο κάνει η Θύρα 4 ποιος μπαίνει και
ποιος βγαίνει. Οπότε, έμεινε το Καραϊ-
σκάκη, η Λεωφόρος και η Ριζούπολη.
Μούτρα δεν έχει να ζητήσει. Έμεινε η
Ριζούπολη. Αν την προτιμήσει, θα γί-
νει, λέει, χωρίς κόσμο. Χωρίς να εξη-
γήσει το πως και το γιατί το παρεάκι
του Τάκι. Γιατί δίχως κόσμο; Μήπως έ-
χει πρόβλημα στατικότητας; Μήπως
λόγω της επετείου της 17 Νοεμβρίου;
Μήπως η ΕΠΟ δεν θέλει λεφτά; 

Έδωσε η 
ΕΠΟ στους
πλημμυρο-
παθείς; 
Η Θεσσαλία
και οι ΕΠΣ
περιμένουν
τα 98.000
ευρώ
Αν γίνει, λέει, το φιλι-
κό Ελλάδα - Ν. Ζηλαν-
δία στην Ριζούπολη,
δεν θα έχει κόσμο.
Κρίμα κι άδικο για
τους πλημμυροπαθείς
στην Θεσσαλία. Πως
και πως περίμεναν να
πάρουν τις εισπράξεις
από το φιλικό. Όπως
πήραν και τις προη-
γούμενες από το ματς
με το Γιβραλτάρ. Μα-
ζεύτηκαν καμιά κατο-
σταριά χιλιάρικα και η
ΕΠΟ θα τα έδινε στους
πλημμυροπαθείς. Με-
τά, θυμήθηκε ο Μπαλ-
τάκος τις Ενώσεις των
πλημμυροπαθών αλλά
και του Έβρου και θα
τα έδινε εκεί τα λεφτά.
Που είναι τα λεφτά;
Στου Τάκι το συρτάρι.
Φράγκο δεν πήρανε,
αφού φράγκο δεν έ-
δωσε. Τότε με τις
πλημμύρες, πρώτη
μούρη στο Καβούρι ότι
η ΕΠΟ δεν μπορεί να
είναι αμέτοχη στην κα-
ταστροφή και άλλες
τέτοιες Μπαλτακίες.

Παράνοια: Ο σύγχρονος Παναθηναϊκός είναι σαν του… Πούσκας
Ποιος είναι ο Δομάζος και
ποιος ο Αντωνιάδης;
Κανένας σεβασμός στον οπαδό από το Σαββιδοτεχνείο, που ανά-
λογα όποτε το βολεύει το παίζει ΠΑΟτεχνείο και ΑΕΚοτεχνείο. Ο
φετινός Παναθηναϊκός, λέει μοιάζει με τον την Πανάθα του Πού-
σκας. Εγώ, δεν θυμάμαι τον Παναθηναϊκό του Πούσκας, δεν είχα
γεννηθεί ακόμα. Έκανε μια γύρα και ρώτησα. Και παλαίμαχους. Και
μου είπανε, ποιος είναι ο Δομάζος του σημερινού Παναθηναϊκού;
Ποιος είναι ο Αντωνιάδης; Έχει Ελευθεράκη ο σημερινός Παναθη-
ναϊκός; Έχει Χάρη Γραμμό; Ή, μήπως έχει Άνθιμο Καψή και Τάκη Οι-
κονομόπουλο; Πλάκα κάνουμε τώρα; Φάτε κουτόχορτα, είναι οι τύ-
ποι στο λαό του Παναθηναϊκού.
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Το καλό για τον
Φορτούνη και
το κακό για τον
Ελ Κααμπί
▶ΣΕΛ. 26

«Πριονο-
κορδέλα» τον
Λουτσέσκου
▶ΣΕΛ. 24

Πούλησε τον
Ίνγκασον, για
τα μπάζα
Εκόνγκ και
Νάσμπεργκ
▶ΣΕΛ. 23

Ο διαιτητής
περίμενε τον
γιατρό και ο
γιατρός…τον
Παναθηναϊκό!
▶ΣΕΛ. 29

Η Μενδώνη
φρέναρε τον
Δούκα, αλλά με
τον Βοτανικό τι
γίνεται;
▶ΣΕΛ. 31

Λουτσέσκου ο…
Κασσελάκης του ΠΑΟΚ

Αυτοαναγορεύτηκε ηγέτης της βόρειας Ελλάδας, αλλά στο νότο
(Φιλαδέλφεια) ξεκίνησε με Βιεϊρίνια και αναπληρωματικούς. Ο Ιβάν θα

διέλυε τη θύρα 4 που τώρα παίζει ξύλο μέρα μεσημέρι στην Θεσσαλονίκη

«Πελάτη» 
τον

Λουτσέσκου 
ο Αλμέιδα

▶ΣΕΛ. 28

Tα δυο
πρόσωπα 
του ΠΑΟ

▶ΣΕΛ. 25

ΜΑΡΙΝΑΚΗΣ: 
Τι θα έλεγες για ξένους
αθλητικούς δικαστές;

ΜΠΑΛΤΑΚΟΣ: 
Γιατί; Μια χαρά είναι 

η Σταμολέκα
▶ΣΕΛ. 26

⇣

⇣

⇣
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